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Не губляйце сувязі з «Народнай Воляй»!
ЛІСТ З РЭДАКЦЫІ

Шаноўныя прыхільнікі «Народнай 
Волі»!

Мы разумеем, якую ролю ў Вашым 
жыцці адыгрывае незаангажаванае сва-
боднае СЛОВА, якое не прайшло праз 
абмежаванні жорсткай цэнзуры.

Такое свабоднае СЛОВА вось ужо 
27-ы год даносіць «Народная Воля». І 
рэдакцыя прыкладае ўсе высілкі для 
таго, каб наша і ваша газета як мага 
хутчэй змагла друкавацца на паперы і 
даходзіць да чытачоў у ранейшым вары-
янце. На жаль, пакуль нам адмоўлена ў 
паліграфічных паслугах як у Беларусі, 
так і ў Расіі. А таму працягваем выда-
ваць «Народную Волю» ў электрон-
ным варыянце. Вядома ж, не ўсе Вы, 
сябры, карыстаецеся камп’ютарам. Але 
выйсце ёсць: не можа быць, каб нех-
та з Вашых родных, сяброў, суседзяў, 
саслужыўцаў не быў у ладах з сучаснымі 
інфармацыйнымі тэх на логі ямі. 
Папрасіце іх, каб яны за Вашы сродкі 
падпісалі Вас на PDF-версію газеты, і 
ўжо праз іх Вы зможаце атрымліваць 
самыя свежыя нумары «Народнай Волі» 
ў раздрукаваным выглядзе.

Падпісацца на PDF-версію «Народнай 
Волі» можна на сайце belpressa.by. Для 
гэтага трэба зайсці на сайт belpressa.by, 
націснуть ўкладку «2021» і выбраць меся-
цы, на якія вы будзете афармляць падпіску.

Паколькі рэдакцыя ўжо каторы месяц 
не мае даходаў ад рэалізацыі выдання 
праз «Белпошту» і «Белсаюздрук», то 
мы рэальна зацікаўлены ў павелічэнні 
падпісчыкаў на PDF-версію.

Асобна звяртаемся да тых, хто мае маг-
чымасць праявіць адрасную дабрачыннасць. 
Ёсць некалькі спосабаў пералічыць грашо-
выя сродкі (даём рэквізіты ў рускамоўным 
варыянце) на рэдакцыйны рахунак.

1.Через ЕРИП:
СМИ – Н (просто буква) – «Народная 

Воля» – Добровольные взносы.
2.Через БАНК:
ИЧУП «Народная Воля». 220030 

г.Минск, ул.Энгельса, 34а
р/с BY08 PJCB 3012 0065 3510 0000 0933,
Код PJCBBY2X, ЦБУ 113 «Приорбанк» 

ОАО, г.Минск
УНП 100961759, ОКПО 37381505
Загадзя выказваем шчырую 

ўдзячнасць!

Вы – з «Народнай Воляй», «Народная Воля» – з Вамі!

РЭПРЭСІІ

ФИНАНСЫ

Стало известно, кто вошел  
в топ-10 налогоплательщиков Минска
В Минске определили топ-10 круп-

нейших налогоплательщиков в янва-
ре–июле 2021 года, пишет агентство 
«Минск-Новости» со ссылкой на инспек-
цию Министерства по налогам и сборам 
по Минску.

Специалисты уточнили: за истек-
ший период местные налогоплатель-
щики перечислили в консолидирован-
ный бюджет столицы 9,954 миллиар-
да рублей. Эти средства распределены 

между республиканской и городской 
казной. Почти треть финансовых вли-
ваний – вклад 10 крупных субъектов 
хозяйствования. Лидер рейтинга пред-
приятий, обеспечивших наибольшие 
суммы поступлений, – ОАО «Газпром 
трансгаз Беларусь».

В топ-10 также попали ООО 
«Табак-Инвест», совместное обще-
ство с ограниченной ответственно-
стью «Мобильные ТелеСистемы», 

Минское республиканское унитар-
ное предприятие электроэнергетики 
«Минскэнерго», ОАО «Сберегательный 
банк «Беларусбанк», иностранное пред-
приятие «СЛАВНЕФТЕХИМ» ЗАО, уни-
тарное предприятие по оказанию услуг 
«А1», ЗАО «Новая нефтяная компания», 
ОАО «МИНСК КРИСТАЛЛ» – управ-
ляющая компания холдинга «МИНСК 
КРИСТАЛЛ ГРУПП», ЗАО «Минский 
завод виноградных вин».

Сергей Дылевский  
обратился к белорусам

Будет ли он услышан? Прысуд шостай групе фігурантаў 
«карагоднай справы»

Ужо вынесены 7 калектыўных прысудаў абвінавачаным ва ўдзеле 
летась 13 верасня ў карагодзе на скрыжаванні бульвара 

Касманаўтаў і праспекта Машэрава ў Брэсце.
На гэты раз у Ленінскім раённым судзе 

Брэста суддзя Дзмітрый Куроўскі пакараў:
Кацярыну Бровач 1 годам 6 месяцамі «хат-

няй хіміі»;
Сяргея Канановіча 1 годам 6 месяцамі 

«хіміі»;
Арцёма Ласкага 2 гадамі «хіміі»;
Глеба Нікановіча 1 годам 6 месяцамі 

«хіміі»;
Віктара Атрошку, пенсіянера, 2 гадамі 

«хатняй хіміі»;
Таццяну Рагачоўскую 2 гадамі «хатняй 

хіміі»;
Юрыя Сацюка 1 годам 6 месяцамі «хатняй 

хіміі»;
Ігара Сямыкіна 1 годам 6 месяцамі «хіміі»;
Арцёма Тарасюка 1 годам 6 месяцамі 

«хіміі».
Таксама прысуд вынесены некалькім 

фігурантам, якія да вынясення прыгавора 
знаходзіліся пад вартай:

Аляксандру Жуку – 1 год 6 месяцаў «хіміі»;
тэлевядучаму «Беларусь-4» Канстанціну 

Свідуновічу – 1 год 6 месяцаў «хіміі».
Такія тэрміны для абвінавачаных запрасілі 

пракуроры Аляксандр Бацюшка і Міхаіл 
Юшчук.

У чым абвінавацілі падсудных?
Згодна з версіяй абвінавачання, падсуд-

ныя ў групе з іншымі асобамі наўмысна 
«бралі актыўны ўдзел у групавых дзеяннях, 
якія груба парушаюць грамадскі парадак».

Іх дзеянні нібыта былі спалучаны з непад-
парадкаваннем законным патрабаванням 
прадстаўнікоў улады, пацягнулі за сабой 
парушэнне працы транспарту, арганізацый 
і прадпрыемстваў. З прычыны прастою тра-
лейбуснаму парку нанесена шкода ў суме 619 
рублёў 55 капеек, аўтобуснаму – 40 рублёў 37 
капеек, на некалькі гадзін закрыліся гандлё-
выя павільёны і рэстаран хуткага харчавання.

Прысуд Марыі 
Калеснікавай і Максіму 
Знаку могуць вынесці  

ў бліжэйшыя дні

 Наталля ПІНЧУК:
«Пайшлі  
лісты  

ад Алеся, 
але нешта  
  не тое…»
Больш за месяц знаходзяцца  

за кратамі праваабаронцы  
Алесь Бяляцкі, Валянцін 

Стэфановіч і Уладзімір Лабковіч.

Пасля ператрусаў, допытаў і 
некалькіх сутак у ізалятары часо-
вага ўтрымання праваабаронцаў 
перавялі ў СІЗА на Валадарскага, дзе 
яны знаходзяцца і зараз.

– Быў даволі значны перапынак 
у атрыманні лістоў ад Алеся, – рас-
павяла «Народнай Волі» Наталля 
ПІНЧУК, жонка Алеся Бяляцкага. 
– Каля трох тыдняў зусім нічога не 
атрымлівала. Але потым лісты пачалі 
актыўны прыходзіць, хаця з імі нешта 
не тое. Яны больш абстрактнага харак-
тару, і, па сутнасці, у лістах з Алесем 
мы не перасякаемся. Тое, што я пішу 
яму, дасылаю, не знаходзіць водгуку. 
Асабліва ў тым, што атрымліваю.

Складваецца ўражанне, што мае 
лісты ідуць як быццам у паралель-
ную рэальнасць, але не да Алеся. 
Магу меркаваць, што лісты не даход-
зяць, але гэта толькі здагадкі.

Пра саму справу зараз таксама 
ніякай новай інфармацыі няма.

– З гэтай нагоды з адвакатамі не 
маем ніякіх камунікацый, бо яны 
проста маўчаць, – дадае Наталля 
Пінчук. – Усе знаходзяцца пад 
падпіскай аб неразгалошванні, а 
таму не маюць права нешта казаць 
пра справу і ход расследавання.

Сяргей ЗАБЛОЦКІ.

«Я пакуль абраў суд…»
Праваабаронца з Гомеля Леанід Судаленка, які ўжо 8 месяцаў 
знаходзіцца ў СІЗА, адмовіўся пісаць прашэнне аб памілаванні, 

паведамляе БелаПАН.
Судаленка распавёў у лісце, копія якога ёсць у распараджэнні агенцтва, што Юрый 

Васкрасенскі прапаноўваў яму напісаць да 31 жніўня «пакаянную».
«Я пакуль абраў суд. Ён жа даверанасці ад таго, хто будзе мілаваць, не прыклаў. А 

раптам правакатар?» – адзначае ў лісце праваабаронца.
Працэс па ягонай справе павінен пачацца 3 верасня ў судзе Цэнтральнага раёна 

Гомеля і будзе адкрытым.
Судаленка абвінавачваюць у арганізацыі і фінансаванні дзеянняў, якія груба паруша-

юць грамадскі парадак (чч.1 і 2 арт.342 КК РБ). Так следства трактавала дапамогу праваа-
баронцы людзям. Ён дапамагаў аплачваць штрафы і абскарджваць рашэнні судоў.

Віктар ШПАК.

Фестываль духоўнай музыкі  
«Магутны Божа» адмянілі

СТАЛО ИЗВЕСТНО…

Если говорить точнее, то бывший тер-
мист Минского тракторного завода Сергей 
Дылевский, проявивший в минувшем году 
активную гражданскую позицию, из-за чего 
был вынужден уехать за границу, обратился 
вчера не ко всем белорусам, а главным обра-
зом к рабочим, которых он называет основой 
белорусского государства.

«Мы отстаивали свои права год. Мы 
выставляли ультиматумы, выходили на мар-
ши, устраивали пикеты и голодовки. Но даже 
после этого нас игнорировали. Пора сделать 
следующий шаг. Это уже не просто борьба 
за голоса. Это борьба за наши права, за воз-
вращение гордого звания «рабочий», за осво-
бождение наших друзей и близких из тюрем», 
– вот лейтмотив обращения С.Дылевского.

Он предлагает белорусским рабочим 

выдвинуть властям следующие требования:
1.Прекращение репрессий, освобождение 

всех политических заключенных и незакон-
но арестованных.

2.Приведение зарплат, стипендий и пен-
сий в соответствие с реальной экономиче-
ской ситуацией в стране.

3.Начало прямых переговоров между вла-
стью и демократическими силами с обяза-
тельным участием лидеров рабочих о про-
ведении новых президентских и парламент-
ских выборов для разрешения политическо-
го и экономического кризиса.

4.Восстановление уволенных работников, 
исключенных студентов и гарантии безопас-
ного возращения всех граждан Республики 
Беларусь, покинувших страну из-за репрессий.

5.Реализация права на деятельность неза-

висимых профсоюзов, в т.ч. на создание новых.
6.Реализация конституционного права 

граждан на свободное передвижение.
7.Реализация права граждан на защиту 

от COVID-19, в том числе путем вакцинации 
международно признанными вакцинами. 
Защита прав медиков.

8.Реализация конституционного права на 
свободу слова. Немедленное освобождение 
всех журналистов и блогеров.

9.Нормализация отношений со странами-
соседями. Прекращение «гибридной» миграции.

10.Создание благоприятных условий для 
развития малого и среднего бизнеса.

И в самом деле: будет ли Сергей Дылевский 
услышан в трудовых коллективах, и в первую 
очередь на том же Минском тракторном заводе, 
которому он отдал пятнадцать лет?

З-ЗА КРАТАЎ З ПЕРШЫХ ВУСНАЎ

ПАЗІЦЫЯ

СТОП-КРАН

Учора працягнуўся судовы працэс над 
прадстаўнікамі каманды экс-прэтэндэнта на 
пасаду прэзідэнта Віктара Бабарыкі, членамi 
Прэзідыума Каардынацыйнага савета па 
ўрэгуляванні палітычнага крызісу ў Беларусі 
Марыяй Калеснікавай і Максімам Знакам, 
якіх абвінавачваюць па трох артыкулах 
Крымінальнага кодэкса Беларусі.

Гэта ч.3 арт.361 (заклікі да дзеянняў 
супраць нацбяспекі), ч.1 арт.357 (змова з 
мэтай захопу дзяржаўнай улады некансты-
туцыйным шляхам), ч.1 арт.361-1 (стварэнне 
экстрэмісцкага фарміравання і кіраўніцтва 
ім). Ім пагражае да 12 гадоў турмы.

– Адвакат дачкі кажа, што разгляд спра-
вы ідзе хуткімі тэмпамі, таму не выклю-
чана, што прысуд могуць вынесці нават на 
гэтым тыдні, – распавёў «Народнай Волі» 
Аляксандр Калеснікаў, бацька Марыі.

Дарэчы, напрыканцы мінулага тыд-
ня Аляксандр Паўлавіч ўпершыню за год 
атрымаў магчымасць убачыць дачку – яго 
выклікалі ў суд. Але падрабязнасцяў ён 
распавесці не можа, бо знаходзіцца пад 
падпіскай аб неразгалошванні.

– Адно магу сказаць: сустрэча была 
дастаткова нечаканай, – адзначае бацька 
Марыі Калеснікавай. – Я ўбачыў дачку, яе 
настрой, непаўторную ўсмешку і ўнутраную 
свабоду.

Маша ў гэтай клетцы проста пырхала, 
як птушка. Было вельмі прыемна ўбачыць яе 
традыцыйнае сэрцайка, я не вытрымаў і так-
сама яго паказаў.

Які ў дачкі настрой? Такі, як быццам яна 
зараней ведае, што будзе далей. Унутрана яна 
да гэтага гатова, разумее, чым усё закончыцца.

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

Традыцыйны Міжнародны фесты-
валь духоўнай музыкі «Магутны Божа» 
праводзіўся ў Магілёве з 1993 года; апошнім 
часам яго ладзілі раз на два гады, але сёлета 
яго адмянілі, піша katolik.life.

Фестываль сёлета мог стаць 24-м, аднак 
да 30 жніўня інфармацыя пра яго так і не 
з’явілася, хоць звычайна ён праходзіў увесну 
ці ўлетку.

Прычыну адмены арганізатары назваць 
не здолелі. Як мяркуе партал каталікоў, 
наўрад ці прычынай мог стаць каранавірус – 
іншыя святы і фэсты, у тым ліку «Славянскі 
базар уВіцебску», адбыліся.

Фестываль «Магутны Божа» ставіў на 
мэту адраджэнне духоўнай культуры на 
хрысціянскім падмурку, умацаванне і пашы-

рэнне міжнародных сувязяў, аб’яднанне і 
ўзаемнае духоўнае ўзбагачэнне з дапамогай 
музыкі. Фэст збіраў больш за 900 салістаў і 
творчых калектываў з розных краін.

У праграме былі конкурсы вакалістаў і 
харавых калектываў, духоўныя спектаклі, 
свята звонавай музыкі, канцэртныя 
выступленні. Таксама ладзіліся канферэнцыі, 
на якіх абмяркоўваліся актуальныя пытанні 
рэлігіі і веравызнання, узаемадзеяння царк-
вы і дзяржавы.

Фестываль назвалі па вершы «Магутны 
Божа» Наталлі Арсенневай, які лёг у аснову 
беларускага духоўнага гімна. Да нядаўняга 
часу гэтая песня-малітва шырока выконва-
лася як у праваслаўных, так і ў каталіцкіх 
цэрквах.
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ПО ПОВОДУ

ЗВАНЫЙ ГОСТЬ

Как известно, большое видится на 
расстоянии. Только с течением времени, 
отрешившись от сиюминутных эмоций 
и впечатлений, мы можем в полной мере 
оценить роль и значение тех или иных 
исторических событий. Это относится и к 
событиям 1991 года – от вильнюсской тра-
гедии до Беловежских соглашений. Среди 
этих событий особняком стоит августов-
ский путч ГКЧП и его трагифарсaовый 
провал. Эти три дня, которые «потрясли 
мир», вместе с тем стали прологом к разва-
лу СССР. Тогда стало окончательно понят-
но, что обратной дороги нет и как прежде 
уже не будет. Хотя, наверное, мало кто тог-
да представлял себе, что именно нас ждет в 
ближайшем будущем.

К концу 1980-х годов СССР вступил в 
полосу глубокого, всестороннего и – как 
позже выяснится – необратимого кризи-
са. На самом деле советская система про-
шла свое акме еще в конце 1950-х годов, и 
с тех пор началось ее медленное, но неиз-
бежное угасание. Причем во всех сферах: 

экономической, идеологической, полити-
ческой и т.п. Хотя тогдашняя пропаганда 
изо дня в день уверяла, что «жизнь хоро-
ша и жить хорошо», многие понимали, 
что эти бравурные реляции далеки от 
реальности. На страницах газет и экранах 
телевизоров мы постоянно куда-то росли 
и чего-то достигали, а на практике люди 
видели постоянный дефицит, очереди 
и партийную номенклатуру, давно ото-
рвавшуюся от простого народа. Именно 
этот гигантский разрыв между вирту-
альным миром и суровой реальностью 
стал одним из главных факторов, подта-
чивавших систему. На картинке всё было 
прекрасно: колосятся хлеба, льется сталь, 
космические корабли бороздят просторы 
Вселенной, а в реальности – пустые пол-
ки, бесконечные очереди, нарастающий 
маразм руководства и т.п. В результате 
в головах людей возникал когнитивный 
диссонанс: с одной стороны, им не уста-
вали вещать о том, что «нам нет преград» 
и «с каждым днем всё радостнее жить», а 

с другой – они видели, как всё обстоит в 
реальности.

Сегодня многие ностальгируют по СССР, 
с тоской вспоминают колбасу по 2,20 и бес-
платные санатории. Но Советский Союз 
был априори обречен: то, что построено 
на крови, лжи и насилии, не может суще-
ствовать «долго и счастливо». Да, наверное, 
было тогда и что-то хорошее, но этот исто-
рический проект был преступен по своей 
сути, и падение «империи зла» было зако-
номерно и неизбежно. Да, Михаил Горбачёв 
пытался спасти Союз, начал перестройку, 
но эта попытка оказалась неудачной. К 
Горбачёву очень подходит старый римский 
постулат Sic transit gloria mundi («Так про-
ходит слава мира»).

Стоит, увы, констатировать, что дале-
ко не всё из задуманного тогда, 30 лет 
назад, удалось воплотить в жизнь. Когда в 
Москве рушили памятник Дзержинскому, 
то казалось, что с миром прошлого покон-
чено и что теперь мы наконец заживем 
по-человечески, по принципам свободы, 

гласности, демократии, уважения к правам 
человека и т.д. Но не вышло. Дракон, каза-
лось, убитый в 1991 году, вскоре, подобно 
птице Феникс, восстал из пепла и снова 
стал вершителем наших судеб, а мы не 
сумели или не захотели этому помешать.

До сих пор многие клянут Горбачёва и 
Ельцина (в белорусском варианте – еще и 
Шушкевича с Шарецким), винят их за всё 
плохое, что произошло с ними в 1990-е. Но 
обвинять этих деятелей не в чем. Они дали 
нам свободу, а как мы ею воспользовались 
– это уже претензии к нам самим. Мы 
почему-то любим пенять не на свою рожу, 
а на зеркало, забывая о том, что зеркало – 
производная от рожи. И во многих своих 
бедах и неудачах люди виноваты сами.

По сути, в начале девяностых повто-
рилось то, что мы уже видели после рево-
люции 1917 года. Люди в массе своей не 
справились с доставшейся им свободой и 
предпочли «сильную руку», которой мож-
но вручить всю полноту ответственности 
за себя и страну. В общем, это примерно 

то, что описано в книге Эриха Фромма 
«Бегство от свободы». И, к сожалению, в 
обоих случаях это закончилось плачевно – 
приходом к власти кровавых диктатур.

В 1991 году, во многом как и в 1917-м, 
свобода свалилась на нас неожиданно, мы 
не были к ней готовы и по достоинству не 
оценили. Поэтому и стал возможен приход к 
власти Александра Лукашенко, обещавше-
го возвращение в «социалистический рай». 
И четверть века, стоит признать, большую 
часть населения это вполне устраивало. Но 
события прошлого года показали, что бело-
русы в значительной степени выросли из авто-
ритарных, патерналистских одежд и хотят 
жить в нормальном цивилизованном государ-
стве. Вот только теперь наивно ожидать, что 
эта пресловутая свобода «сойдет к нам из 
царских рук». Дарить ее нам никто не соби-
рается. Но вместе с тем хочется быть опти-
мистом. Да, первый раунд этой битвы мы про-
играли, но она еще далека от завершения…

Дмитрий КурАТНиК, 
постоянный читатель «Народной Воли».

Во многих своих бедах и неудачах  
люди виноваты сами

Сегодня наш гость – заслуженная артистка 
Юлия Шпилевская. Утонченная и в то же 
время очень сильная женщина, творческий 
диапазон которой огромен: от барочной прин-
цессы до роковой банкирши. А как она поет!.. 
Но в эти дни, когда исполнился год после ухо-
да купаловцев из родного театрального дома, 
наш разговор, конечно, то и дело касался поли-
тической реальности родной Беларуси.

– Из чего состоит сегодняшний день 
актрисы Юлии Шпилевской? Вы ведь 
потеряли сразу два дома: театр и телевиде-
ние. Где же обитает ваша душа?

– Душа на месте. Конечно, я скучаю по 
театральной работе, ее сейчас очень мало, а я 
люблю быть предельно занятой. Что ж, зато 
есть время подумать и сказать честно, что в 
августе прошлого года мы мыслили идеали-
стически, немного даже киношно. Думали, 
что за два часа, условно говоря, произойдет 
завязка, кульминация и развязка. Теория 
всегда прекрасна и очень логична. На прак-
тике всё не так. Тяжело выходить из зоны 
комфорта, а тем более жить на баррикадах.

– Но разве мы хотели строить баррикады?
– Верно, мы хотели уважения. И что, это 

ненормально? Наказуемо? Мы надеялись, 
что даже у больших политиков есть кодекс 
чести.

– Скажу, возможно, спорное: настоя-
щий театр может состояться только при 
живом дыхании зала. Ваши видеоспектак-
ли – это отлично: вы работаете – значит, 
вы живы! Мы любим «Свободных купа-
ловцев». Но это всё же видео. Это не театр.

– Пока мы вынуждены жить в таких 
обстоятельствах. Сегодня наша миссия, как 
мы ее чувствуем, – сохраниться самим и 
сохранить дух Купаловского театра. Потому 
что именно среди нас, ушедших, есть боль-
шие актеры, которые являются носителя-
ми традиций национального театра. А мы 
вокруг них очень сильно сплотились. Видео 
– это временная ниша.

– Кстати, у вас в прошлом году была 
круглая дата: ровно 20 лет службы в 
Купаловском. И в тот же год – громкий уход.

– Да… А могли быть цветы на первом 
сборе труппы после отпуска, как принято. 
Но я считаю, что все события прошлого 
года очень символические. Мы ведь ушли из 
дома-театра не потому, что нам стало тесно 
или голодно, как кому-то сейчас это хочется 
представить. Нет. Так повелела нам наша 
путеводная звезда. Судьба, если хотите. Да, 
нам сейчас тяжело, но сказать, что мы уми-
раем от тяжести своего положения, в то вре-
мя когда люди действительно теряют жизнь 
и здоровье в борьбе, – такого не было и нет.

– В том же 2020 году вы получили зва-
ние заслуженной артистки. У вас не было 
порыва в прошлом августе отнести свое 
звание к служебному входу театра?

– Нет! Я не считаю это правильным, 
потому что звание – моя личная заслуга 
перед белорусской культурой. Да, я слы-
шала, как иронизировали некоторые, кто 

остался в историческом здании, что мы не 
отказались от своих квартир и премий, но 
вот театр покинули. Смешная параллель. 
Квартиры никому давно не давали бесплат-
но, люди строили жилье за собственные 
средства. Или арендовали его и платили 
немалые деньги. А забрать у артиста звание 
– это как забрать у спортсмена медаль с чем-
пионата. Это же заработанное достижение.

– А как себя сейчас чувствуют ваши кол-
леги-мужчины? Мне кажется, им морально 
пришлось тяжелее, чем актрисам.

– Знаете, я даже не ожидала от них такой 
крепости духа. Мы, среднее поколение, поч-
ти все одногодки. И нам трудно было порой 
точно оценивать друг друга со стороны. И 
вдруг открытие таких невероятных качеств, 
как благородство, верность, взаимопомощь. 
И у мужчин, и у женщин. Вот говорю о сво-
их коллегах, и по рукам мурашки бегут… 
Никто из нас не готовился в герои, и к 
реальной жизни это вообще мало отноше-

ния имеет. Но наши купаловские мальчиш-
ки – это мощь!

– А где сейчас режиссер Николай 
Николаевич Пинигин?

– Он с нами, это главное. Но именно 
сейчас, наверное, на Витебщине – у него там 
дом. У нас, конечно, есть общие планы. Но 
претворятся ли они? Сегодня порой не зна-
ешь, где ты окажешься к вечеру.

– Вам не хотелось посмотреть новую 
«Павлинку»? Или спектакль «Женитьба» 
в Купаловском театре с новым составом 
актеров?

– Наверное, хотелось бы… У меня нет 
злости или обиды на тех, кто остался в том 
здании, а к молодым актерам вообще нет 
претензий. Я в их возрасте тоже была аполи-
тичным человеком, потому что передо мной 
стояли совсем другие жизненные проблемы. 
Некоторые возмущаются: «Как можно не 
сделать выбор, это же очевидная ситуация!» 
Верно. Только все на нее смотрят под раз-

ными углами. У кого-то в голове нету даже 
файла для политической информации.

– Я вот многим вашим артистам 
задаю этот вопрос: великая Стефания 
Станюта ушла бы вместе молодыми из 
Купаловского?

– Считаю, что да, ушла бы вместе с 
нами. А вот кто не ушел бы, так это Лилия 
Михайловна Давидович. По крайней мере 
так можно предположить, зная, какой «пра-
вильной» комсомольской закалки был этот 
человек. Хотя что можно утверждать навер-
няка? Главное – не надо плевать в спину 
друг другу. Каждый выбрал свой путь.

– Какие прогнозы на будущее? Как 
думаете, вы, «Свободные купаловцы», 
надолго останетесь вместе? Или жизнь 
заставит искать другую работу?

– Жизнь уже заставляет…
– Вы могли бы пойти работать в театр 

музыкальной комедии?
– Кто ж меня туда возьмет? Мы ведь 

в списках «переобувшихся». Я, правда, не 
понимаю, какие ко мне как гражданину 
могут быть претензии. Я никогда не поддер-
живала насилие: ни до выборов, ни после. 
Так где я переобулась? А страну, мою родину 
Беларусь, я не предавала, я по-прежнему 
работаю на благо ее культуры. А человек у 
руля страны – это всего лишь должность, 
всего лишь работа. Людям у власти я не 
поклоняюсь.

– А как вы расстались с телевидением?
– Спокойно и решительно. Кстати, мое 

непосредственное начальство на СТВ – пре-
красные люди.

– Почему вы, актриса национального 
театра, пошли в свое время работать веду-
щей в утреннюю программу? Вам не хвата-
ло спектаклей в Купаловском?

– В театре всегда не хватает работы. Там 
никогда нет такой ситуации, что ты зава-
лен от и до, особенно что касается актрис. 
Парни востребованы больше, и в любой 
труппе их всегда меньше. Да и работа в 
театре никогда не приносила значительного 
дохода. Поэтому пошла на телевидение, мне 
там тоже было очень интересно.

– Хм, но любая утренняя ТВ-программа 
довольно однообразна по эмоциям. Вас это 
не выхолащивало?

– Я консерватор и Козерог. Если люблю 
что-то делать, то делаю очень долго.

– Вы не боитесь потерять актерскую 
форму?

– Боюсь. А что делать? Работаю над 
собой. Жить без работы – это мрак. Мне 
нужен план, режим, график. И чтобы всё 
плотно. Кстати, актеры остались без работы 
еще прошлой весной, когда начался локдаун 
из-за ковида. И я стала метаться, боясь про-
зябания. Предложила мужу: «Давай купим 
мне мотоцикл!» Он меня поддержал. Купили 
и мне, и ему. Я сдала на права, теперь езжу. 
Хотя больше всего люблю ходить пешком. А 
вот мужа «потеряла» – он чуть ли не спор-
тсменом стал, так увлекся этой машиной. 

Но, по правде говоря, всё это поиск острых 
эмоций, который нужен для того, чтобы 
сбить накопившуюся горечь. Как лекарство.

 – Вы понимаете, что «Свободные купа-
ловцы» теперь в каком-то смысле заложни-
ки своей ситуации? Вы готовы к тому, что 
любовь зрителя в одно мгновение может 
смениться на жесткую критику?

– Я никого не хочу обидеть, упаси Бог, 
но я не верю в эмоции в превосходных 
степенях: ни в большую любовь, ни в боль-
шую ненависть. Тем более что люди всегда 
найдут, за что не любить актрису. Поэтому 
оглядываться на публику не вижу смысла. 
Во что тогда превратится моя жизнь? Скажу 
банальщину: главный контролер – моя 
совесть. Это самая сильная плетка. Думаете, 
я не колебалась, когда уходила из театра? 
Сомнения были огромными! Но каждый 
раз, вспоминая те окаянные дни, анализируя 
события прошлого лета и осени, я прихожу 
к выводу, что по-другому быть не могло. Мы 
не могли остаться в театре. Иначе лично 
меня совесть бы просто замучила, и я сошла 
бы с ума.

– Какой был ваш последний спектакль 
в Купаловском?

– Очень-очень ждала премьеру 
«Вспоминая Шагала», но спектакль так и 
не вышел к зрителю. Поставил его Сергей 
Землянский, совершенно удивительный 
российский режиссер. Работники театра из 
вспомогательных цехов, которые смотрели 
спектакль на прогонах, выходили из зала 
со слезами на глазах. Сначала премьера 
была перенесена по техническим причинам. 
Потом по причинам политическим... Мы не 
успели его даже сдать худсовету.

– Хочу задать вопрос: как долго вы 
можете купаться в собственном успехе?

– Да никакого купания – любования 
собой и своими достижениями – нету!

– А помните, вы снялись в клипе Сергея 
Шнура «Бомба»? Просмотров же было 
несколько миллионов…

– Скажу, что я не фанатка группы 
«Ленинград», но фронтмен Сергей Шнуров 
очень умный и скромный человек, у него 
клевые тексты, в них всегда заложены вто-
рые и третьи планы. Стихи его я с удоволь-
ствием читала. Хотя музыка группы… Мне, 
видите ли, нужна мелодия. Поэтому я не 
думала, что «Бомба» так бабахнет, извините 
за каламбур, но телефон после выхода клипа 
действительно разрывался… Мне было при-
ятно, работа получилась достойная в целом. 
Но самый большой кайф я всё равно, конеч-
но, получаю от хорошо сыгранного спекта-
кля. Вообще-то, я подвержена самобичева-
нию. Это здорово осложняет мне жизнь, но 
именно сейчас эта черта мне помогла: я не 
свалилась с пьедестала, катастрофы не прои-
зошло. Хотя гармонии не хватает. Но я рабо-
таю над собой и периодически нащупываю 
равновесие. Понимаю, что я – единственный 
спаситель самой себя.

Елена МОЛОЧКО.

Юлия ШПИЛЕВСКАЯ:

«Совесть – моя главная плетка»
У «Свободных купаловцев» начался 102-й театральный сезон. Мы уверены, что когда-нибудь этот коллектив талантливых и мужественных актеров 

станет независимой театральной труппой и обретет свой собственный дом. Но пока их работа существует только в виртуальном мире.
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Тастамент 
генія

Няўмольны прысуд лёсу – нас усіх у гэтым свеце чакае найвышэйшая мера 
пакарання. Каго раней, каго пазней – нікога не абміне. І няма найвышэйшай 
інстанцыі, каб той прысуд абскардзіць, няма да каго звяртацца з апеляцыяй. 
Закон жыцця і смерці ўсім зразумелы, але нейкая вялікая несправядлівасць ёсць 
у тым, калі сыходзяць ад нас людзі з творчым агменем у душы, не дапісаўшы чар-
говую кнігу, не выказаўшы сябе дарэшты. Без папярэджання, не падаўшы знаку 
на развітанне.

Так сышоў у іншасвет Алесь Разанаў. Паэт і мысляр, на якога Беларусі про-
ста пашчасціла. Які неаспрэчна існаваў у беларускай прасторы, але як бы па-за 
часам, прамаўляючы свае філасофскія маналогі кудысьці ў будучыню, ведучы 
свае няспешныя размовы, абавязкова пра штосьці істотнае (любімае паэтам 
слова) з вечнасцю.

Апошнім часам яго можна было сустрэць у Нацыянальнай бібліятэцы, дзе 
ён збіраў матэрыялы для новай кнігі-даследавання «След самаеда» – пра фіна-
ўгорскія карані ў беларускай тапаніміцы. Кніга тая абавязкова сталася б яшчэ 
адным адкрыццём, як і ўсе папярэднія кнігі Алеся Разанава. Ён не любіў хадзіць 
пратаптанымі сцежкамі, ён па прыродзе сваёй быў наватарам: прадукаваў новыя 
ідэі, прыдумваў новыя словы, вынаходзіў новыя літаратурныя формы.

«Я маю права ўсё закрэсліць і потым нанава пачаць», – смела абвясціў 
сямнаццацігадовы паэт з вёскі Сялец Бярозаўскага раёна. І – пачаў. З кнігі 
«Назаўжды» з’явіліся на свет нечуваныя раней пункціры, з «Вастрыя стралы» 
ўзніклі версэты і квантэмы, з кнігі «Паляванне ў райскай даліне» – вершака-
зы і зномы, з кнігі «Танец з вужакамі» – злёсы. Разанаўскія тайнапісы нярэдка 
ўспрымаліся ў штыкі крытыкамі-кансерватарамі. Зборніку «Шлях-360», каб 
прабіцца да чытача, спатрэбіліся два ахоўныя панцыры – прадмова Пімена 
Панчанкі і пасляслоўе Варлена Бечыка. Імпульсіўная паэзія Алеся Разанава рва-
ла ланцугі традыцыі, спараджала дыскусіі ў друку, па ёй наладжваліся публічныя 
дыспуты.

Нонканфарміст у душы, Разанаў яшчэ ў 1968 годзе, будучы студэнтам БДУ, 
удзельнічаў у студэнцкіх выступленнях, скіраваных на абарону беларускай 
мовы ў сценах універсітэта (студэнты ўсяго толькі і хацелі, каб грамадскія 
навукі на беларускім аддзяленні чыталіся па-беларуску). За «беларускі 
нацыяналізм» загадам рэктара паэт быў адлічаны і толькі з дапамогай 
Максіма Танка атрымаў вышэйшую адукацыю – у Брэсцкім педінстытуце. 
Пасля яго заканчэння ў парадку выключэння (зразумела, хто тое выключэнне 
прыдумаў) быў мабілізаваны ў савецкае войска (хоць на той час існаваў загад 
– настаўнікаў не прызываць).

Асобна варта сказаць пра пераклады і перастварэнні Алеся Разанава, які 
самастойна вывучыў нямецкую, англійскую, літоўскую, сербскахарвацкую мовы. 
Дзякуючы яму з’явамі беларускай культуры сталі камедыі Уільяма Шэкспіра, 
адзначаныя Нобелеўскай прэміяй «Гітанджалі» Рабіндраната Тагора, кнігі твораў 
літоўскіх паэтаў. А перакладаў Разанаў своеасабліва, выступаючы хутчэй сут-
ворцам, чым рэтранслятарам. Скажам, працуючы над знакамітымі «Баладамі 
Кукуціса» Марцэліюса Марцінайціса, Разанаў так увайшоў у вобраз кульгавага, з 
драўлянаю нагою, героя жэмайцкага фальклору, што сам ад яго імя напісаў сем 
балад (і змясціў іх сярод твораў Марцінайціса!).

Неяк нам давялося разам выступаць у Брэсце і Белаазёрску. І я з цікавасцю 
назіраў, як паэт-класік сыходзіў з алімпійскіх вышыняў і хітраваў перад 
студэнтамі, чытаючы свой ранні верш «Арышт Кастуся Каліноўскага»: «Усе 
ніты ў сувой, / у заклік пагалоскі / з’яднаць – і стаць сабой!.. / Як зваць вас?..» 
Тут аўтар цягнуў ненатуральна доўгую паўзу, нібы забыўшыся, і аўдыторыя не 
вытрымлівала, выдыхала як пароль: «Каліноўскі!»

Алеся Разанава прыжыццёва называлі геніем. Не ў вочы, вядома, усхваленняў 
ён не любіў. Называлі ў друку. І, што дзіўна, ніхто не пратэставаў. Веліч Разанава 
разумелі ўсе. Шкада, што геніям, як і прарокам, часта няма месца ў сваёй айчыне: 
пачынаючы з 2001 года паэт почасту і надоўга з’язджаў з Беларусі – у Германію, у 
Швейцарыю, у Літву. Але заўсёды вяртаўся. Жыццё на ласкавым хлебе (хай сабе 
і шчодрым) было не для яго.

Сын расійскага геолага з Тамбоўшчыны, які перад Другой сусветнай вайной 
прыехаў у Беларусь з геадэзічнай экспедыцыяй, Алесь Разанаў стаў адным з 
самых пранізлівых і метафізічных беларускіх паэтаў. Беларуская мова сілкавала 
яго, стала для яго тым бяздонным акіянам, дзе яму вольна плавалася. Глыбока і 
шырока, як плаваюць у акіянскай прасторы сінія кіты.

Алеся Разанава многа перакладалі за мяжой. Пэўна, яго філасафічная паэзія 
была аднолькава зразумелай і для еўрапейца, і для азіята, і для афрыканца. Як, 
напрыклад, вось гэты зном, які гучыць проста і пераканальна, як тастамент: 
«Кожны народ мае / хаця б адзін геніяльны твор, / і гэты твор – / мова».

Але найперш сваю творчасць – свой духоўны тастамент – паэт прызначаў для 
нас, сваіх суайчыннікаў. І ў наш смутны ірадаў час, калі ворагі беларушчыны 
робяць усё, каб знішчыць душу нацыі – нацыянальную культуру, мы не абры-
немся ў духоўнае жабрацтва і нэндзу, а нават пабагацеем, калі будзем вартымі 
спадкаемцамі сваіх геніяў. 

У тым ліку той спадчыны, якую пакінуў нам Алесь Разанаў.
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Мiхася СКОБЛЫ

ГОЛАС З ЗАЛЫ СУДА

У Брэсце працягваецца судовы канве-
ер па «карагоднай справе». Асуджана ўжо 
69 чалавек, абвінавачанне выстаўлена 108 
мясцовым жыхарам. За краты кідаюць 
зусім маладых людзей, яшчэ студэнтаў ці 
нават школьнікаў. 23 жніўня з апошнім 
словам у судзе выступіла Кацярына 
Бровач. Па яе прамове можна зразумець, 
якое выпрабаванне выпала на моладзь пас-
ля выбараў 2020 года і як маладыя людзі 
ўспрымаюць спробы дзяржавы задушыць 
незадаволеных.

Кацярына Бровач стала фігуранткай 
«карагоднай справы» 24 сакавіка. У той 
дзень яна разам са сваім хлопцам Сяргеем 
Канановічам пайшла на абед. На вуліцы 
іх затрымалі супрацоўнікі крымінальнага 
вышуку. Са Следчага камітэта Кацярына 
выйшла падазраванай па «народным» 342-
м артыкуле (актыўныя дзеянні, што пару-
шаюць грамадскі парадак) за вераснёўскія 
падзеі – «карагодная справа» ў Брэсце. 
Сяргея змясцілі ў ізалятар, дзе ён знаходзіцца 
ўжо пяць месяцаў.

Праваабаронцы запісалі апошняе слова 
Кацярыны ў судзе:

«У сваім апошнім слове я хацела б выка-
зацца пра тое, што мяне безумоўна заха-
пляюць тыя людзі, якія, стоячы да мяне 
на гэтым месцы ў чаканні прысуду, змаглі 
сказаць, што ўсім даравалі. На жаль, не 
магу сказаць тое самае, таму што для 
мяне вымавіць нешта падобнае значыла б 
схлусіць. Нічога з перажытага за апошнія 
пяць месяцаў я ўжо не ў стане ні забыць, 
ні дараваць. Не буду таксама хлусіць, што 
мне было проста перажыць гэтыя месяцы з 
усмешкай на твары. Не буду прыкідвацца, 
што цяпер не сабрала ўсю волю ў кулак, каб 
мой голас не дрыжэў і гучаў упэўнена. Не буду 
прыкідвацца, што за ўвесь час у мяне ні разу 

не ўзнікла жахлівая думка пра тое, што, 
калі аднойчы я не вярнуся з абеду ў офіс, на 
наступны дзень я не вярнуся дадому. Ніколі 
б не падумала, што маё жыццё будзе нагад-
ваць сюжэт малабюджэтнага серыяла.

Раздаеш запасныя ключы родным і сябрам 
з просьбай у выпадку чаго абавязкова, абавяз-
кова дагледзець ката. Думаеш: «Як адрэагуе 
тата, калі я ўслед за сваім маладым чала-
векам раптам рэзка перастану выходзіць 
на сувязь? Хто ў выпадку чаго прынясе яму 
сардэчныя кроплі?»

Разрываешся паміж працай, допытамі, 
адвакатам і паходамі ў СІЗА і на пошту. 
Кожны вечар перад сном думаеш: адключуся 
праз хвіліну ад стомленасці або з цяжкасцю 
засну на світанні? Падлічваеш выдаткі і сум-
на ўсміхаешся: «Ніяк не маглі сабраць маме 
на помнік. А вось я ўжо якраз патрэбную 
суму патраціла».

І няхай кожны раз я была ветлівая, пры 
кожнай новай сустрэчы за маёй усмеш-
кай заўсёды была думка пра тое, на чыёй 
адказнасці кожная зморшчынка на тва-
ры і кожны сівы валасок на галаве бацькоў, 
выкрадзенае здароўе ў мяне і майго блізкага 
чалавека. Я таксама маладая і амбіцыйная 
і не разумею, чаму я цаной свайго пала-
манага жыцця павінна станавіцца чарго-
вай прыступкай чыёйсьці кар’ернай лесвіцы. 
Хоць, напэўна, магла б зразумець, калі б 
змагла зірнуць на дзясятак чалавек не як 
на дзясятак лёсаў, а як на чарговую тэч-
ку працоўных дакументаў. Але, нягледзячы 
на песімістычную карціну, хацела б адзна-
чыць, што я не дазволю прымусіць мяне 
адчуваць гнеў і нянавісць, я ўпарта працягну 
шукаць добрае нават у тых абставінах, якія 
склаліся.

Я шчыра захапляюся хлопцамі пад вар-
тай. Хоць я не ў стане вярнуць вам ні хвіліны 

скрадзенага ў вас часу, я ганаруся кожным 
з вас, што нават праз такі доўгі тэрмін 
зняволення вы ўсе так выдатна выглядаеце і 
так годна трымаецеся. Некаторымі я гана-
руся асабліва. Хачу запомніць гэты перыяд 
як час самых прыемных чэргаў, дзе чаканне 
перадачы ў СІЗА з лёгкасцю магло б замяніць 
сеанс курса псіхатэрапіі.

З нецярпеннем чакаю моманту выканаць 
узятае з мяне на пошце абяцанне вярнуц-
ца, каб адправіць не «няшчасныя лісты ў 
няволю», а проста паштоўкі з віншаваннямі 
родным.

Я ўдзячная адвакатам, якія так сама-
аддана працягваюць выконваць сваю працу 
нават у эпоху, калі «ўсе цудоўна ўсё разуме-
юць». І, нягледзячы ні на што, наўрад ці я 
адчувала сябе больш шчаслівай, чым цяпер. 
Таму што я ведаю, што такое падтрым-
ка каханага чалавека, што такое абарона 
старэйшай сястры, што такое бацькоўская 
мудрасць, што такое сапраўдныя сябры – 
тыя самыя, з якімі і ў агонь, і ў ваду. Бо 
кожны можа любіць, калі ўсё добра, і далёка 
не кожны зможа працягваць любіць і заста-
вацца побач, калі свет руйнуецца і зямля 
сыходзіць з-пад ног. А мяне любяць насуперак 
усяму.

Гэта быў балючы і траўматычны вопыт. 
Але з такой падтрымкай я ўсё яшчэ ў ста-
не трымаць спіну прама. Сёння, на жаль, 
я не веру і не спадзяюся ні на цуд, ні на 
справядлівасць, ні на вышэйшыя сілы. Але 
ўсё яшчэ ўпарта працягваю верыць у дабро, 
сумленне і, зразумела, у сябе».

Дзяржабвінаваўца Аляксандр Бацюшка 
запытаў для Кацярыны Бровач паўтара 
года «хатняй хіміі», для яе хлопца Сяргея 
Канановіча – рэальнай «хіміі» на такі ж 
тэрмін. Учора суддзя Дзмітрый Куроўскі 
агучыў прысуд (гл.на 1-й стар.). 

Кацярына БРОВАЧ:

«Сёння, на жаль, я не веру 
і не спадзяюся ні на цуд, 

ні на справядлівасць, 
ні на вышэйшыя сілы…»

Моцная прамова фігуранткі «карагоднай справы» ў Брэсце

ТЭНДЭНЦЫЯ

З пачатку года беларусы знялі са сваіх банкаўскіх 
рахункаў звыш 750 мільёнаў долараў

Згодна са справаздачай Нацыянальнага банка Беларусі, 
валютныя ўклады ў ліпені скараціліся яшчэ на 152,8 мільёна 
долараў.

Як удакладняе са спасылкай на фінансавага рэгулята-
ра эканамічнае выданне «Белорусы и рынок», у агульным 
вымярэнні фізічныя асобы забралі 131,5 мільёна долараў, прад-
прыемствы – 21,3 мільёна.

Зыходзячы з падлікаў Нацбанка, на гэты час валютныя 
ўклады крыху перавышаюць 10 мільярдаў долараў.

Насельніцтва ў асноўным забірала сродкі з тэрміновых 
банкаўскіх укладаў – зберажэнні ў замежных валютах 

па-ранейшаму пераважаюць, іх доля перавышае 68%.
Раней паведамлялася, што за першае паўгоддзе белару-

сы забралі з банкаў валютныя дэпазіты на суму звыш 600 
мільёнаў долараў. З улікам дадзеных ліпеня – ужо больш за 
750 мільёнаў.

Адток дэпазітаў стварае пагрозу фінансавай стабільнасці, 
стварае падвышаны ціск на ліквіднасць банкаў, істотна 
абмяжоўвае магчымасці крэдытнай падтрымкі эканомікі. 
Сродкі насельніцтва і юрыдычных асоб складаюць аснову 
рэсурснай базы банкаўскай сістэмы, падсумоўваюць эксперты 
Нацбанка.
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П О Ш Т А

КалОНКа 
алЕСя НяЎвЕСя

Ён упэўніў дактароў, што 
здароўе будзь здароў!
18-гадовага жыхара Наваполацка 
не ўзялі ў армію. З гора ён у 
адзіночку выпіў дзве бутэлькі 
гарэлкі і на паркоўцы разграміў 
чужыя аўтамабілі. Узбуджана 
крымінальная справа.

Каб пачувацца па-геройску
І быць прывабным для дзяўчат,
Ён адслужыць хацеў у войску,
Узяць у рукі аўтамат.
Тым больш што некалі казалі,
Дый Бацька паўтараць прывык:
Хто не служыў, той варты жалю,
Бо не сапраўдны ён мужык.
Ішоў па позве, як на свята,
На медкамісію, аднак
Дахаты
Брыў з ваенкамата
Зусім разгубленым юнак,
Бы апынуўся ў лесе дзесьці…
Юнак пачуў ад дактароў:
– Каб адмыслова службу несці,
Здароўе трэба будзь здароў.
Такія ў арміі нагрузкі!
Муштра, манеўры, марш-кідкі…
А ты ў плячах задужа вузкі,
І прэс на пузе не такі,
Як у сапраўднага атлета.
Наогул важыш тры пуды.
Хіба ж, скажы, нармальна гэта?
Калі адкормішся за лета,
Наросціш мышцы, дык тады
Ты зможаш, хлопча, стаць салдатам –
На гэта мы дадзім дабро…
Хоць не пакрыў ад злосці матам,
Але кіпела ўсё нутро,
Калі пачуў такія словы.
«Ім дакажу, – рашыў юнак, –
Што я да арміі гатовы,
Што я мацак, а не здыхляк!»
Ідэя «мудрая» саспела,
Ён план прыдумаў «неблагі»…
Што ў нас дужэйшым робіць цела?
Што робіць смелымі мазгі?
Гарэлка – допінг лепшы самы,
Яна нам моцы дадае.
Пашыбаваў юнак да крамы
І ўпершыню купіў яе.
Прычым на дзве разжыўся пляшкі!
Нашто яму такі аб’ём?
Каб мець удар баксёрскі, цяжкі.
(Такія ў нас ва ўсіх замашкі:
Чым болей п’ём, тым лепей б’ём.)
Калі праз дзве ці тры гадзіны
Усё забулькаў у гарляк,
Дык вынік быў зусім не дзіўны:
А ён і праўда не здыхляк!
Машыны з блізкае паркоўкі
Адчулі гэта на сабе:
Непераможны, шустры, лоўкі
Хлапчына з імі ў барацьбе!
Каб іх разбіць, не трэба й молат!
Няхай пабачаць дактары,
Што ён асілак, існы волат –
Хоць заўтра ў армію бяры!
З машынамі ён выйграў схватку!
Ды толькі «волат» не дапёр,
Што моц ягоную спачатку
Ацэньваць будзе пракурор…
                   ***Мне верыць хочацца: за краты
Суд ахламона не пашле,
І зможа ён пайсці ў салдаты,
Калі адкорміцца. Але,
Як суд паставіцца варожа
І да астрога давядзе,
Наўрад ці сіл набрацца зможа
Ён на турэмнай баландзе…

Сабакі ў шоку
Мы сёння апынуліся ў бядзе –
Напаў каранавірус на людзей.
Наморднік начапіў любы і ўсякі.
У шоку зараз, мусібыць, сабакі…

Тры дыеты
Худзела. Каб дабіцца мэты,
Яна ўжывала тры дыеты:
З адной, падсеўшы да стала,
Паесці ўдосталь не магла…

На ўсе сто
– Хачу табе сказаць я, што
Ты выглядаеш на ўсе сто!
– Цябе падманвае пагляд:
Я выпіў дзвесце пяцьдзясят…

Не крылы, а рогі 
Як на трынаццаты паверх
Падняўся ты для суіцыду,
Бо жонка здрадзіла,
Павер:
Не так выказваюць агіду.
Душа і цела ў барацьбе,
Ступіць гатовы ў бездань ногі…
Ды варта помніць, што ў цябе
Не крылы выраслі, а рогі.

Паводле анатоміі
Жанчына кажа дзецюку
(Рэй павяла яна сама):
– Не прапануеце руку,
Яшчэ і сэрца ў вас няма – 
Я бачу з першага пагляду.
Дык дайце хоць на шыю сяду…

ГаЗЕта–ЧытаЧ

пРаШУ СлОва!

Аляксандр Радзькоў – 
доктар педагагічных навук

История любви
КаРтИНа жИЗНИ

Они любили друг друга 
молодыми. Их молодость 
пришлась на трудные после-
военные годы, и вышло 
так, что у каждого сложи-
лась своя жизнь: выросли 
достойные дети и внуки, 
появились очаровательные 
правнуки – милые копии 
предков. Каждому было чем 
гордиться.

Прожитые годы логич-
но подвели их к понима-
нию, что не следует обре-
менять потомков своими 
потребностями, желани-
ями и интересами. Тем 
более что каждый из них 
был в состоянии позво-
лить себе самостоятельное 
существование.

Все эти годы они помни-
ли друг друга, но никогда не 
встречались и не напомина-
ли о себе. Встреча произо-
шла по совершенно неве-
роятному стечению обсто-
ятельств – жизнь иногда 

устраивает такие шалости. 
Они были свободны, и 
далекая молодость напом-
нила о себе.

Их решение быть вме-
сте очень скоро перестало 
вызывать у родных и близ-
ких снисходительные улыб-
ки. Они безупречно подхо-
дили друг другу, восхища-
ли окружающих в любой 

обстановке: глаза светились 
любовью, а их диалоги эту 
любовь искусно прятали. 
Так было почти тридцать 
лет.

В феврале этого года 
на прогулке он вдруг упал 
и сломал шейку бедра. С 
людьми в возрасте такое 
бывает, а ему исполнилось 
девяносто три года.

Врачи сделали все, что 
требуется в таких случаях, 
предстояло долгое лечение. 
Для нее весь мир перестал 
существовать, она с утра до 
вечера была озабочена визи-
тами в клинику. Их встречи 
поражали персонал искрен-
ней нежностью и теплом.

В один из мартовских 
дней ее к нему не пустили: 

клинику закрыли на каран-
тин – несколько больных, в 
том числе и он, заразились 
коронавирусом. Они стали 
общаться по телефону. Ему 
объяснили ситуацию, но 
он все равно допытывался: 
почему она к нему не при-
ходит, неужели она его раз-
любила? В эти минуты лицо 
ее каменело.

Лечение перелома прохо-
дило успешно. Но незадолго 
до его завершения сделал 
свое черное дело коронави-
рус: его не стало…

Прошло три недели. На 
все вопросы она просит ее 
не беспокоить…

Михаил ЗАПОЛЬСКИЙ.

P.S. Я намеренно не 
пишу, как зовут моих 
реальных героев: Джон и 
Мэри, или Ян и Мария, или 
Иван да Марья. Подобных 
историй сегодня много. На 
всех одна беда.

Прачытаў у «Народнай 
Волі» за 15 мая аб тым, 
што былы міністр адукацыі 
Аляксандр Радзькоў напісаў 
аўтабіяграфічную кнігу. 
У публікацыі цытуецца 
прадмова да кнігі. Аўтар 
прадмовы (хутчэй за ўсё, 
нехта з блізкіх А.Радзькову 
людзей, магчыма, дачка) 
дапусціў, на жаль, памылку, 
прысвоіўшы А.Радзькову 
навуковую ступень доктара 
ф і з і к а - м а т э м а т ы ч н ы х 
навук. Матэматыку спадар 

Радзькоў выкладаў, але 
матэматычных дысертацый 
не пісаў і не абараняў. Ён – 
доктар педагагічных навук, 
аб чым паведамляецца 
ў рэдакцыйным дадатку 
«Из личного дела». І 
атрымліваецца з публікацыі, 
што ён – двойчы доктар. 
Выпраўце гэта, калі ласка!

Мой былы калега 
(пазней мой начальнік) 
пры жыцці ў Магілёве быў 
выдатным выкладчыкам і 
цікавым чалавекам. На жаль, 

спакусіўся на служэнне 
мамоне. І зараз застанецца 
ў гісторыі, між іншым, 
і як высокапастаўлены 
чыноўнік, што забараніў 
сустрэчы з сябрамі Саюза 
беларускіх пісьменнікаў 
у навучальных установах 
краіны. Цікава, ці піша ён 
аб тым у сваёй кнізе? І 
гэта не адзіная прыкрасць 
яго сталічнага жыцця. 
Шкада чалавека!

Міхась БУЛАВАЦКІ. 
Магілёў.

Што за ляскатам танкаў і 
рамонтам помнікаў Леніну?

Паважаная рэдакцыя!
Дазвольце праз 

«Народную Волю» давесці да 
неабыякавых суайчыннікаў 
маё ўласнае стаўленне да 
парадаў, салютаў і рознага 
пустазвонства аб вайне на 
тэлеканалах і ў афіцыйных 
газетах. Усё гэта чыстай вады 
прапаганда, прымітыўны 
падыход да асвятлення 
трагічных старонак нашай 
гісторыі. Да такой высновы 
я прыходжу, калі ўзгадваю 
многае з таго, што давялося 
перажыць маім родным. І 
што я сёння бачу.

Мой старэйшы брат 
Арсень нарадзіўся ў 1922 
годзе. Пасля заканчэння 
Багушэвіцкай сярэдняй 
школы паступіў у пяхотна-
кулямётнае вучылішча, якое 
знаходзілася ў Калінкавічах. 
Калі пачалася вайна, 
апынуўся на Заходнім фронце, 
камандаваў стралковым 
узводам. За баі пад Масквой 
быў узнагароджаны ордэнам 
Чырвонага Сцяга.

Падчас Ржэўска-
Вяземскай аперацыі, якую 
распачалі немцы, вялікая 
групоўка савецкіх войскаў, у 
складзе якой быў і мой брат, 
апынулася ў акружэнні, і 
значная частка асабовага 
саставу была знішчана, 
астатняя ўзята ў палон. У 
непрытомным стане са 
скразным раненнем грудзей 
трапіў у палон і Арсень. Ад 
смерці ўратаваў ардынарац, 
зняўшы з яго афіцэрскую 
гімнасцёрку і надзеўшы 
звычайную салдацкую. Ён 
данёс брата да зборнага 
пункта. Камандзіраў і 
цяжка параненых фашысты 
дабівалі на месцы, а 
салдат не чапалі. Даглядаў 

параненых палонны савецкі 
ваенны доктар.

Вясной 1943 года немцы 
пешшу пагналі палонных 
на захад. Ахова была 
невялікая, але палонныя 
самі пільнавалі адзін аднаго. 
Пры пераліку ўранку за 
аднаго ўцекача гітлераўцы 
на месцы расстрэльвалі 
дзясятак палонных.

Па прыбыцці ў 
перасыльны лагер, які быў 
створаны ў Барысаве, брату 
ўсё ж пашчасціла збегчы, і 
ён прыйшоў у родную вёску. 
Дома нікога не было. Бацьку 
арыштавала паліцаі, і ён з 
больш як трыма дзясяткамі 
жыхароў навакольных 
вёсак сядзеў пад вартай 
у Багушэвічах у касцёле, 
ператвораным ў турму. Маці 
з малымі дзецьмі, ратуючыся 
ад расстрэлу, пайшла ў свет. 
Мясцовы паліцай па п’яні 
паведаміў аднавяскоўцам, 
што начальнік мясцовай 
паліцыі збіраецца ехаць 
у Беразіно за дазволам на 
расстрэл арыштаваных. Брат 
з аднавяскоўцамі сачылі за ім 
і, калі ён вяртаўся, застрэлілі. 
Конь з забітым начальнікам 
прымчаўся да будынка 
паліцыі, падняўся перапалох, 
страляніна, вартаўнік збег, 
і арыштаваныя, узламаўшы 
дзверы касцёла, разбегліся.

Брат з сябрам пераплылі 
Бярэзіну і ўступілі ў 
партызанскі атрад, які 
базіраваўся ў лясах паміж 
рэкамі Бярэзіна і Друць 
(тэрыторыя Бярэзінскага, 
Бялыніцкага і Клічаўскага 
раёнаў). Падчас нямецкай 
блакады брат загінуў за 
кулямётам ад прамога 
пападання мінамётнага 
снарада. Быў пахаваны на 

месцы бою, на ўскрайку 
леса на мяжы Бярэзінскага 
і Клічаўскага раёнаў.

У 1960-я гады адбылося 
перапахаванне загінуўшых 
у брацкія магілы. Апошні 
спачын Арсень знайшоў 
на могілках, што на 
ўскрайку вёскі Мацевічы 
Бярэзінскага раёна.

Калі адзначалася 
70-годдзе Перамогі, я 
наведаў гэта месца. Мне 
было вельмі балюча 
глядзець на перакошаны 
сціплы помнік з адарванай 
плітой і бязлікім надпісам: 
«Тут пахаваны 78 
загінуўшых…»

Ні імён, ні прозвішчаў. 
Усяго на могілках каля 
дзесяці брацкіх і адзіночных 
магіл загінуўшых у баях і 
расстраляных немцамі, 
і толькі на адной быў 
канкрэтны надпіс, усе 
астатнія – безыменныя. 
Самі могілкі зараслі 
хмызняком і занядбаны.

Дык вось на пабудову 
«Лініі Сталіна», усталяванне 
скульптуры царскаму 
гарадавому, на рамонт 
шматлікіх помнікаў Леніну, 
на парады, салюты, ад якіх 
калечацца і нават гінуць 
людзі, грошы ў сённяшніх 
улад ёсць. А на ўзвядзенне 
добрага помніка з 
указаннем імён загінуўшых 
у барацьбе з фашысцкай 
навалай сродкаў няма.

Я стары чалавек, дзіця 
вайны, і мне прыкра слухаць 
балбатню ваенных прыліпал 
кшталту: «Никто не забыт и 
ничто не забыто».

Леанід Яфімавіч 
БАРАЗНЁНАК, дзіця 

вайны, ветэран працы.
Мінск.

На ЗаМЕтКУ

И почтальон вам не откажет…
Спросите, а в чем не откажет?
В вашей просьбе помочь оформить 

подписку. «Белпочта» объявила, что 
теперь по вашему желанию почтальон 
может прибыть к вам домой и в тече-
ние нескольких минут подписать вас на 
любимую газету или журнал. Если вы 
работаете, он готов заглянуть к вам в 

офис и так же оперативно выполнить 
ваш заказ.

Кстати, уже открыта подписка на 
печатные средства массовой инфор-
мации на вторую половину 2020 года. 
Среди многих изданий вы легко можете 
найти в каталогах «Народную Волю».

Зоя КРУГЛОВА.

Без леса Беларусь 
превратится в пустыню

МНЕНИЕ

По моему убеждению, бело-
русский лес находится под 
угрозой уничтожения. Я живу 
неподалеку от железной доро-
ги Витебск–Орша, часто бываю 
в окрестностях Богушевска и 
вижу, как вывозится спилен-
ный лес. Лесовозами и целыми 
составами.

В одном Богушевске 
три леспромхоза, и заготов-
ка древесины там поставле-
на на поток, лес вырезается 
массово. Позволено зани-
маться заготовкой древесины 
и частникам. Каждый день 
идут составы в одну и другую 
сторону, везут кругляк диаме-
тром до 30 сантиметров.

Лесники говорят, что леса 
в южных областях Беларуси 
заражены короедом, там мно-
го бракованной древесины, 
поэтому и принято решение 
«пилить Витебскую область».

На месте вырубленных 
лесов появляются новые, ска-
жете вы. Но дело в том, что 
сосна и ель растут 100–120 
лет. Что, наши дети и внуки 
будут жить в чистом поле?

Разговаривал я и с маши-
нистами составов. Они гово-
рят, что вокруг Витебска 
все станции забиты лесом. 
Получается, кто-то возомнил 
себя единоличным хозяином 
национального достояния – 
леса – и решил продавать его 
направо и налево, чтобы как-
то свести концы с концами?

Знакомый бывший лесник, 
долгое время работавший в 
Богушевском леспромхозе, 
рассказал мне, что в 1970-е 
годы они садили много леса. 
А теперешняя власть – рубит, 
только щепки летят…

И что еще интересно: если 
браконьер убил, например, лося, 
то ему дадут большой штраф 
(несколько тысяч евро!), да еще 
могут и в тюрьму посадить! А за 
повальную вырубку леса кто-то 
получит прибыли и премии.

Я не могу безучастно смо-
треть на государственный 
разбой. Без леса Беларусь пре-
вратится в пустыню…

Борис СОСНОВСКИЙ.
г.п.Богушевск 

Сенненского района.

НаБОлЕлО!

ЕСть вОпРОС!

Что скажет Ермошина, если на участок 
для голосования придут всего пять человек?

Слышали, какими 
откровениями поделилась 
в эфире государственного 
телевидения председатель 
Центральной избирательной 
комиссии Лидия Ермошина? 
Она сказала: «Пандемия 
наложила такой отпечаток, 
что избиратели все будут 
находиться в стране. И даже 
если они будут отдыхать, 
то мы предоставим все воз-
можности, чтобы они про-
голосовали по месту отдыха. 
Студентам мы предоставим 
возможность проголосовать 
по месту их проживания 
постоянного, там, где они 
будут находиться у родите-
лей. Людям, которые будут 
располагаться на дачах, мы 
также дадим возможность 
проголосовать в сельсоветах, 
сельских участковых избира-
тельных комиссиях…»

Интересное признание 
госпожи Ермошиной, не 
правда ли? С одной стороны, 
коронавирусная ситуация и 
впрямь требует от органи-
заторов президентской кам-
пании гибкости, создания 
таких условий, чтобы каж-
дый избиратель имел воз-
можность выразить свою 
волю. С другой стороны, не 
кроется ли за процитиро-
ванным высказыванием бес-
сменной руководительницы 
Центральной избирательной 
комиссии то, что в результа-
те не позволит иметь реаль-

ного представления о демо-
кратичности, несфальсифи-
цированности результатов 
голосования? 

Рассмотрим такой услов-
ный пример. На протяже-
нии дня члены участковой 
комиссии томились от того, 
что некому было вручать 
бюллетени для голосования. 
Наступило время подсчиты-
вать, а урны пустые. «Караул! 
Выборы на этом участке не 
состоялись», – скажете вы, 
уважаемые читатели. А вот 
Ермошина, предполагаю, с 
вами может не согласиться. 
Она возразит: люди прого-
лосовали в тех местах, где 
они оказались из-за корона-
вируса, мы им предоставили 
такое право. Поди проверь, 
где избиратель Иванов опу-
скал бюллетень в урну да и 
опускал ли вообще. А какие 
цифры попадут в сводный 

итоговый протокол – это 
одному Богу будет известно.

Согласитесь, есть тут над 
чем задуматься. Более пяти 
десятков человек претендо-
вали на регистрацию своих 
инициативных групп для сбо-
ра подписей за выдвижение 
в кандидаты на президент-
ский пост. Когда эта заметка 
появится в «Народной Воле» 
(если редактор не забракует), 
будет известно точное число 
отсеянных и тех, кто сможет 
идти в народ за поддержкой 
на первом этапе избиратель-
ной кампании. Но нужно ли 
тратить силы и средства, если 
нет уверенности, что выбо-
ры пройдут честно, строго в 
соответствии с демократи-
ческими нормами? Я пред-
лагаю всем претендентам на 
президентскую должность 
собраться вместе и потребо-
вать от Центральной изби-

рательной комиссии четких 
разъяснений по всем ребус-
ным вопросам. А их, кста-
ти, очень много. Зачем нам 
досрочное голосование, если 
из-за коронавирусной панде-
мии все избиратели остают-
ся в родных пенатах, никуда 
далеко не уезжают, то есть 
будут иметь возможность 
спокойно проголосовать в 
основной день выборов?

А как будут формиро-
ваться участковые и район-
ные избирательные комис-
сии? Опять всем процессом 
будут рулить чиновники вер-
тикали? Как и раньше, пред-
ставителям оппозиции будет 
дан от ворот поворот?

Неужели ничего не изме-
нится в процедуре подсчета 
голосов? Что, из-за корона-
вируса в это время на участке 
не будет ни одного наблюда-
теля? А как же опять с демо-
кратичностью, открытостью, 
прозрачностью выборов?

Словом, пока вопросов 
намного больше, чем отве-
тов. Хочется верить, что это 
волнует не одного меня, а 
очень многих избирателей 
и тех, кто решил посорев-
новаться за высшую долж-
ность в стране. Хорошо было 
бы «Народной Воле» взять 
по этому поводу интервью, 
скажем, хотя бы у Виктора 
Бабарико и Валерия Цепкало.

Николай МЕЛЬНИКОВ, 
избиратель.

Как можно с пафосом 
петь «Мы за ценой 

не постоим!»?

Как я приструнил 
коммунальщиков

У пенсионера свободного времени мно-
го. И я решил использовать его в полезных 
целях. Занялся раздельным сбором бытовых 
отходов. Нашел партнера, который согласил-
ся забирать у меня отдельно отсортирован-
ную посуду из пластика. Узнал, кому мож-
но отдавать упаковочные пакеты из бумаги, 
а также газетную и книжную макулатуру. 
Решился вопрос и с реализацией стекла, 
металлической консервной тары.

Словом, мне абсолютно нечего было 
выбрасывать в контейнеры коммунальщи-
ков. Но, несмотря на это, они продолжали 
слать мне извещения об оплате якобы их 
услуг. Угрожали начислением пени и даже 
обращением в суд.

Я считал, что директор Буда-Кошелевской 
коммунальной службы разберется во всем и 
аннулирует все претензии ко мне. Но шло 
время, а с меня по-прежнему требовали 
деньги. За что? За то, что никаких отходов 
в «общий котел» я не поставлял, никто их у 
меня не забирал и не вывозил.

Чтобы отбиться от местных коммуналь-
щиков, я обратился в одну из организаций 
Белорусского общества защиты прав потре-
бителей. И спор я выиграл. Когда встретился 
с главным бухгалтером предприятия «Буда-
Кошелевский коммунальник», она прямо 
сказала: «Допущена ошибка, вам не надо пла-
тить».

Таким образом я приструнил местных 
коммунальщиков, показав им, что нельзя 
рассчитывать на незаработанные деньги.

С.МУЗЫЧЕНКО.
пос.Уза Буда-Кошелевского района.

лИЧНый Опыт

Страна недавно отметила 
75-летие Победы – «праздник со 
слезами на глазах». И опять на всех 
телеканалах звучала песня о десятом 
десантном батальоне: «А нынче нам 
нужна одна победа, / одна на всех 
– мы за ценой не постоим!». Пели 
ее с пафосом и профессиональные 
исполнители, и самодеятельные, и 
даже дети. Пели, не понимая ужаса 
слов «мы за ценой не постоим». А 
за этими словами – сотни тысяч, 
миллионы жизней наших соотече-
ственников.

Прочитают эти строки идеологи-
чески зашоренные люди и завопят: 
«Мы не позволим очернять нашу 
святую Победу!»

А ваша ли она? Может, пора уже 
уняться, хватит показывать свой квас-
ной патриотизм, говоря о величии 
Победы. Да, фашизм был побежден, 
но ценой величайших потерь.

Сейчас нам без устали твердят, 
что «никто не забыт и ничто не 
забыто». А так ли это на самом деле? 
Можно ли назвать заботой о ветера-
нах требование чуть ли не каждый 
год проходить комиссию ВТЭК для 
подтверждения инвалидности? Как 
будто оторванные руки и ноги могут 
вновь отрасти…

Исходя из вышесказанного, я 
предлагаю обьявить на государствен-

ном уровне 9 Мая Днем поминове-
ния всех погибших в годы Великой 
Отечественной войны. Отменить, как 
это сделано, например, в Казахстане, 
помпезные парады, тешащие в пер-
вую очередь самолюбие правителей и 
кучки ура-патриотов. А сэкономлен-
ные миллионы адресно потратить на 
ветеранов.

Необходимо также в учрежде-
ниях образования проводить уроки 
памяти, на которых доводить до све-
дения молодого поколения правду о 
войне, а не сусальную, приукрашен-
ную историю.

А еще было бы нелишним на 
монументе Победы (который стоит 
на одноименной площади в Минске) 
заменить маршальский орден 
«Победа» на орден Отечественной 
войны, которым награждался не 
только генералитет, но и солдаты. 
И здесь опять я слышу сердитые 
голоса: «Не позволим покушаться 
на святое! Ведь этот монумент был 
утвержден в Москве».

Но я, 75-летний пенсионер, сын 
партизанки и партизана-фронто-
вика, все равно остаюсь при своем 
мнении. Они меня так воспитали, 
что идеологическому зомбированию 
я не поддаюсь.

Леонид САЙ.
Минск.

Застацца можна 
без кватэры, 
хаця і грошай  
да халеры
У Кобрыне сямейная пара 10 
гадоў прадавала адну і тую ж 
кватэру. У каго ўзялі 5 тысяч 
рублёў задатку, у каго – яшчэ 
больш… У апошні момант 
“прадаўцы” знаходзілі прычы-
ну, каб адмяніць здзелку, а гро-
шы не вярталі. Цікава, што пара 
ўвогуле не магла прадаць кватэ-
ру, бо яна была пабудавана пры 
дапамозе льготнага крэдыту.

Калі пад вечар чарку бралі
(Каньяк пілі – не самагон!),
Дык з векавечнымі сябрамі
Дзяліўся радасцю Антон:
– Я зажыву ў кватэры новай –
Купіць збіраюся, сябры!
Яна на вуліцы Садовай
У доме нумар сорак тры.
Ва ўсякім разе пазаўчора
Аддаў задатак прадаўцам…
Узнёслы водгук ад Рыгора:
– І я ж куплю кватэру там!
Жытло вялікага памеру,
І надта ж месца па нутру.
Занёс таксама за кватэру
Задатак я гаспадару.
Калі аформім мы паперы,
Падпішам іх праз нейкі час,
Я стану ўласнікам кватэры!
Здзівіў жа канчаткова Стас,
Калі паведаміў з імпэтам:
– Сябры, паверыце ці не,
Але таксама ў доме гэтым
Кватэра з’явіцца ў мяне.
Мы дваццаць год ажно  
      з “паловай”
Збіралі грошы пакрысе,
І заўтра ў дом, што на Садовай,
Задатак жонка панясе.
Дык то ж, сябры, такое дзіва,
Што хоць вушам сваім не вер!
Хадзіцьмем разам мы на піва – 
Лічы, суседзі ўжо цяпер.
Яны натхніліся, вядома,
І парашылі як адзін:
– А пойдзем мы, сябры, да дома,
Свае кватэры паглядзім!
Зірнуць адным, як кажуць, 
  вокам
Дазволяць нам гаспадары!
Зігзагамі, няцвёрдым крокам
Да дома рушылі сябры.
Антон, канешне,  
 першым крочыў –
Ён вёў у хеўры гэтай рэй.
Ва ўсіх на лоб палезлі вочы,
Калі спыніўся ля дзвярэй.
Сказаў:
– Вось тут я жыцьму з часам
Ужо з наступнае зімы.
Усклікнулі Рыгор са Стасам:
– Дык тут жа будзем жыць і мы!
Пасля нядоўгае разборкі
Застылі ў ступары, калі
Яны зрабілі вывад горкі,
Што іх “на грошы развялі”.
Нагамі грукаталі ў дзверы,
І чуўся іхні гнеўны крык,
Ды быццам вымерлі ў кватэры –
Ніхто ім дзверы не адкрыў,
Таму і не дайшло да бойкі.
Шукаць ім праўду трэба дзе?
Пайшлі ахвяры (не апойкі!)
У міліцэйскі райаддзел.
А там намёк зрабілі тонка:
Такіх, як вы, не два, не тры;
Даўно махляраць муж і жонка –
Кватэры той гаспадары.
І мы паціху шыем справу,
І неўзабаве будзе суд.
І ўсё часцей такую яву,
На жаль, мы назіраем тут…
                   ***
Займець не здолелі ахвяры
Закутак, так бы мовіць, свой.
Затое для сямейнай пары
Прытулкам, можа,  
 стануць нары –
Усё-ткі дах над галавой.
Прывёў я гэты прыклад яркі,
Каб зналі малады й стары,
Як іх ашукваюць махляркі
І прайдзісветы-махляры.
Іх развялося да халеры!
Дык варта запісаць на лбе:
Не кожнаму давайце веры!
Парою нават і сабе…

ЯГО ЗЯМНЫ СЛЕД
1

Два гады таму ў Брэсце выйшла 
кніга вершаў на беларускай і рускай 
мовах Аляксандра Кавальчука 
«Всё, что осталось за кадром». Так 
сталася, што гэтае выданне аўтару 
не давялося ўзяць у рукі: яно ака-
залася пасмяротным. Шкада! Алесь, 
як мы, літаратары, усе яго называлі, 
безумоўна, парадаваўся б і, пэўна, з 
новым, прыўзнятым, настроем нат-
хнёна ўзяўся б за пяро.

Зборнік шчодра аздоблены 
ілюстрацыямі знакамітага брэсцка-
га мастака Аляксандра Алонцава. 
Душой відушчы майстар стварыў 
каларытны блакітна-сіні колер для 
вокладкі, намаляваўшы ўнізе якар 
з неадрыўнымі ад яго літарамі імя 
і прозвішча – А.К. З якарам адмыс-
лова скрыжаваў высокае гусінае 
пяро... Усё вельмі дарэчы, бо аўтар 
кнігі распачаў сваю творчасць якраз 
на флоце, дзе ажно пяць гадоў 
адслужыў мараком-падводнікам. 
А якар свайго жыцця ён кінуў 
на радзіме. Помніцца, Алесь, калі 
вярнуўся з войска, чытаў у рэдакцыі 
«Зари над Бугом» свае вершы, у якіх 
чулася дыханне мора і супраць-
стаянне грознай марской стыхіі з 
боку смелых і моцных духам люд-
зей. Завяршаючы гаворку пра вон-
кавы выгляд кнігі, скажу: мастак 
не паскупіўся на фантазію і колеры, 
фарбы, каб арыгінальна аформіць 
усе яе адзінаццаць раздзелаў.

Зборнік А.Кавальчука рыхтавала 
да друку яго дачка Галіна. Яна корат-
ка і выразна, па сутнасці таленавіта 
распавяла пра тое, які быў у яе 
вачах бацька як творца і як сем’янін, 
пра яго глыбокае пачуццё любові 
і павагі да вернай спадарожніцы 
і памочніцы – жонкі Таццяны. 
Галіна сцвярджае: «У тым, што 
кніга ўбачыла свет, немалая заслуга 
мамы». Яна вельмі ахоўна ставілася 
да паэтычнай справы Алеся. Не 
раз выпадкова знаходзіла ў ягоных 
закінутых журналісцкіх нататніках, 
а часам і перад мыццём бялізны ў 
кішэнях кашуль і нагавіц складзе-
ныя ў некалькі разоў аркушыкі з 
вершамі. «Ну вось, ледзь не памы-
ла!..» – усміхалася яна і акуратна 
разгортвала адзін-другі лісток, раз-
гладжваючы іх цёплай далонню. 
Хочацца сказаць: «Дзякуй, Галіна, за 
такую светлую памяць!»

Выданне гэтае абагрэта яшчэ 
адным шчырым сэрцам – сэр-
цам выдатнага паэта і нястом-
нага тэлежурналіста Міколы 
Пракаповіча, які стаўся рэдак-
тарам першай і апошняй кнігі 
А.Кавальчука і аўтарам прадмовы 
да яе. Шматвопытны творца яскрава 
піша пра жыццё, працу калегі, доказ-

на абгрунтоўвае яго двухмоўнасць, 
выказвае сваё ўражанне пра твор-
часць прыбужскага літаратара, пра-
сочвае ў ёй натуральны паварот да 
беларускасці.

Поруч з Міколам не адно 
дзесяцігоддзе Алесь працаваў на 
тэлестудыі. Як трапна выказваец-
ца аўтар прадмовы, «рамантык-
авантурыст, Алесь замахваўся, 
здавалася б, на нерэальныя па 
тым часе праекты і нейкім незра-
зумелым чынам ажыццяўляў іх. Ён 
мог неаднойчы наведаць у Зорным 
гарадку касманаўта-земляка 
Пятра Клімука, сустрэцца з 
землякамі на будаўніцтве Байкала-
Амурскай магістралі». Так, гэта 
быў ініцыятыўны журналіст. І аку-
рат яго некароткія дарогі, нярэдкія 
тэлевандроўкі спрыялі напісанню 
вершаў, па змесце і настроі раман-
тычных.

Дзякуючы Міколу Пракаповічу я 
даведаўся, што Алесь Кавальчук у 
1999 годзе развітаўся з тэлебачан-
нем, набыў хутар з ладным кавалкам 
зямлі і «сваё апошняе дзесяцігоддзе 
правёў самотнікам. Араў і сеяў, 
шчыра радаваўся ўраджаю». Як 
сапраўдны лірык, ён заявіў і пра 
гэтую жыццёвую перамену:

Пакуль жыву – я не шкадую,
Што сам араты і касец.
У прадмове Міколы Пракаповіча 

ёсць такая думка: «Менавіта 
там, на вясковым хутары за 
некалькі дзясяткаў кіламетраў ад 
Брэста, як мне падаецца, да Алеся 
напоўніцу вярнуўся ягоны спад-
чынны Пачатак: разам з бэзавай 
тутэйшасцю, валошкамі на ўзмежку 
жытнёвага поля... У суладдзі з пры-
родай натура набывала цэлас-
насць, а душа – гармонію». Мне 
імпануе, што да Алеся Кавальчука 
прыйшло паўнакроўнае адчуван-
не непаўторнай Бацькаўшчыны 
кожнай тканкаю сэрца і разуменне 
безумоўнай прыналежнасці да яе:

Палі Радзімы!
Перазвон гаёў,
Імшары пушчаў у барвовым золку.
Усё маё. Да кропелькі маё,
Да верасінкі, лісціка, да зоркі.
Адлюстраванае тут цэльнае, 

трывалае пачуццё падмацоўваецца 
яшчэ шэрагам твораў, да прыкладу, 
такімі: «Я захварэў табою, восень...», 
«Старыя гнёзды ў верхавінах дрэў...», 
«Прылашчыцца да ног Беразіна...».

2
Алесь Кавальчук у маёй памяці 

– аптыміст. Памятаю яго адчуван-
не гумару, вясёлы і азартны смех, 
прыгожае аблічча, упартую шавялю-
ру. Сустракаліся мы з ім пераваж-
на на тэлестудыі, нашай агульнай 

працоўнай тэрыторыі на пачатку 
сямідзясятых, на літаратурных веча-
рынах, на пасяджэннях літаб’яднання 
ў рэдакцыі газеты «Заря». Аднаго 
разу быў у яго ў гасцях дома, нават 
гуляў у шахматы з ім і з Таццянай, 
ягонай жонкай. Застаюцца ўспаміны 
і падораны яго дачкою, з якой мы 
ніколі не сустракаліся, вось гэты 
паэтычны зборнік «Всё, что осталось 
за кадром». Тут ёсць творы, якія 
прачытаеш – і хочацца перачытаць. 
Такі, напрыклад, верш «Багацця 
вялікага не маю...».

Што ж чалавек называе ў 
якасці багацця? Мо які каштоўны 
метал? Модную машыну? Нейкія 
экзатычныя сувеніры? Ды не! Ён 
называе рэчы простыя: «Хату, 
што засталася ад бацькоў, ста-
рую студню з крынічнаю вадою, 
садок з антонаўкай пахкою...» Але 
затое да яго заходзіць сусед, яко-
му вадаправод ужо выеў душу. 
«А тут вада, што зубы ломіць, а 
кубак вып’еш – сэрца зашчыміць». 
Добрым суседзям заўсёды ёсць 
пра што пагаманіць. Прадметам 
гаворкі могуць быць любыя рэчы і 
з’явы. Як кажа паэт: «Ад дзедаўскай 
рыдлёўкі да вышынь касмічных...» 
А на старой антонаўцы можна пра-
верыць закон, што некалі адкрыў 
Ньютан... Цікавы сваёй нечаканас-
цю фінал верша:

Галінку ўскалыхну –
і яблыкі ляцяць у росны ранак
– Бяры кашы і падбірай –
Ну чым не рай?!
У раздзеле «Гэта ўсё пра цябе» 

звяртае на сябе ўвагу верш «У 
Каляды шчодрыя», тут ёсць такія 
радкі: «Я і прыгалублю, // Я і аба-
грэю, // У студзень наш халодны / 
Расцвіцеш лілеяй». Завяршаецца 
раздзел шчымлівымі творамі – «Ты 
пакліч мяне...» і «Я іду да цябе праз 
гады і вёрсты».

3
Трэба аддаць належнае 

рускамоўным вершам А.Кавальчука, 
якія занялі крыху больш за палову 
зборніка. Тут самы аб’ёмны разд-
зел, так сказаць, марскі, напісаны 
маладым паэтам, калі ён праходзіў 
вайсковую службу на Паўночным 
флоце. 22 творы, як правіла, 
нешматслоўныя і яскравыя, як вось 
гэты васьмірадковік, дзе цэлы каскад 
паэтычных вобразаў:

Спит залив дождливой ночью,
Спят немые берега.
Тучи разорвав на клочья,
Месяц высунул рога.
Опустив ресницы-шторы,
Окна в городе уснули.
Лишь тревожно дремлют штормы,
Как уснувший шумный улей.

Ёсць у названым раздзеле і 
ўзрушальны верш – «Не буди меня, 
мама...». Сын – марак-падводнік, які 
не вярнуўся дамоў і які ў сваім веч-
ным сне бачыць затанулую лодку, 
сваіх аднагодкаў, просіць матулю 
супакоіцца і не трывожыць яго:

Не ходи по погостам, не ищи ты 
  мой холмик,

Ты ведь знаешь, могила не там.
…………
Мой последний причал далеко  

  в Заполярье,
Глубоко, глубоко под водой.

У іншых рускамоўных раздзелах 
уражваюць вершы: «В подражание 
С.Есенину», «Оставить след свой на 
земле...», «Всё начинал ты с чистого 
листа...».
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Пасля пераезду ў Мінск я доўгі 

час Алеся не бачыў, а сустрэў неяк 
зусім састарэлага і запаволена-
га. Гэтак ён змарнеў пасля таго, як 
страціў Таццяну.

І вось чытаю ў кнізе:
Небо задождило, задождило.
Нет начала и конца слезам.
Постою я над твоей могилой,
Скорбным поклонюсь крестам.
Ты не спросишь, что хожу  

  так редко,
Ты не спросишь и не упрекнёшь.
А с венка, с еловой тонкой ветки,
Чистою слезою плачет дождь.

Гэты верш стаіць напрыканцы 
кнігі. Відаць, пасля цяжкай страты 
змаўкала ліра паэта. Але нельга не 
заўважыць наступнага твору – ён 
такі дасканалы і незвычайны, што 
хачу прывесці амаль цалкам:

Не приходи, костлявая, с косой.
Приди, мой Ангел, в белоснежном 

   платье.
И улыбнись, и за руку возьми,
И поведи на суд – не на распятье.
Я, не жалея, крест свой понесу
До той черты, что называем краем.
Суди, мой Боже,
праведный твой суд.
Каким он будет? Я – не знаю...

Так, ніхто не ведае, што – ТАМ. 
Думаецца, аднак, што людзей, якія 
набліжаюцца да сваёй апошняй 
мяжы, бярэ не толькі смутак, а і 
трывога, адчай, страх. Нічога падоб-
нага мы не бачым на духоўным 
абліччы паэта, бо фінальныя словы 
верша – такія:

Пошли, мой Ангел...
Он ответил: – С Богом!

Такім чынам, Алесь Кавальчук 
быў і застаўся да апошняга радка 
лірыкам-рамантыкам.

Васіль ЖУКОВІЧ, сябра Саюза 
беларускіх пісьменнікаў.

2017.

Падчас навучання ў Смалявіцкім 
педагагічным вучылішчы (пазней яно 
было пераведзена ў Мінск) я пазнаёміўся з 
Эдуардам Юльянавічам Грахаўцом, паэтам-
пачаткоўцам з Лагойшчыны. Яго вершы 
друкаваліся ў раённых газетах.

Пасля заканчэння педвучылішча нашы 
шляхі разышліся. Час ад часу на паліцах 
кнігарняў я шукаў сярод кніг вершаў прозвішча 
майго сябра, але дарэмна. А асабістая сустрэча 
з ім адбылася толькі напрыканцы лета 1999 
года ў Бараўлянах, што побач са сталіцай. 
І абставіны былі даволі сумныя – цяжкае 
захворванне Эдуарда. Ён пацвердзіў, што 
выдаць зборнік сваіх вершаў яму не давялося 
па розных прычынах. Тады я яму сказаў, што 
зараз выдаць кніжку няцяжка: было б жаданне 
і трохі грошай. Мая прапанова была прынята, 
і праз месяц ён перадаў мне агульны сшытак з 
вершамі; акрамя гэтага, магчыма, адчуваючы 

непазбежнае, на працягу трох месяцаў напісаў 
яшчэ шмат твораў. Апошні з’явіўся 1 студзеня 
2000 года, а 5 лютага Эдуарда не стала.

Выконваючы абяцанне, дадзенае Эдуарду, 
я як мог, па сваім разуменні апрацаваў яго 
рукапіс. І тут у мяне з’явілася думка: а ці не 
паказаць вершы Эдуарда Грахаўца больш 
дасведчанаму чалавеку? Мабыць, з прычы-
ны асабістага «нахабства», я вырашыў звяр-
нуцца да Ніла Гілевіча. Расстараўся нумар 
яго хатняга тэлефона. Пазваніў, выказаў 
сваю просьбу. Што я мог пачуць у адказ? 
Верагодней за ўсё, карэктную адмову. Магла 
быць спасылка на занятасць, на стан здароўя 
(пазней я даведаўся, што Ніл Сымонавіч 
незадоўга да гэтага перанёс інфаркт) і г.д. Ды 
ўвогуле губляць час на рукапіс незнаёмага 
чалавека, магчыма, графамана – навошта? 
Але я пачуў адно толькі слова: «Прыязджай!»

Ніл Сымонавіч з вялікай чуласцю і так-

там паставіўся да рэдагавання вершаў паэ-
та-земляка. Такім чынам зборнік Эдуарда 
Грахаўца пад назвай «Вяртанне» ўбачыў 
свет у выдавецтве «Лекцыя» напрыканцы 
2000 года. У прадмове Ніл Гілевіч напісаў: 
«Усцешымся тым, што народжаныя ў душы 
і сэрцы Эдуарда Грахаўца радкі не загінулі 
дзесь бясследна, што і па смерці паэта яны 
ўсё ж прыйшлі да чытача і скажуць яму 
нямала добрага, светлага, чалавечнага».

А зараз хачу звярнуць увагу на некато-
рыя моманты ў працэсе падрыхтоўкі тэксту 
зборніка «Вяртанне» да выдання. 

На палях рукапісу побач з тэкстам верша 
Ніл Гілевіч ставіў такія паметкі: «Добра», 
«Не ўключаць», знак «+», знак «-» і іншыя.

Побач з адным вершам было напісана 
«Нічога нельга зрабіць!», і ён не быў уключа-
ны ў зборнік. Гэты кароткі верш я памятаў з 
часоў педвучылішча і лічыў даволі добрым, 
час ад часу зачытваў сябрам і знаёмым, 
называючы імя аўтара. Вось ён:

Стаіць рабіна над ракой.
Стаіць, вачэй не зводзячы.
Губляю ў сэрцы я спакой,
Каля яе праходзячы.
Хаджу, гляджу, не знаю сам,
Чаму вось так здараецца,
Што ля яе другім хлапцам
Дзяўчына усміхаецца!
Шмат гадоў пасля выдання зборніка 

вершаў Эдуарда Грахаўца мяне не пакідала 

думка: чаму ж Ніл Гілевіч не раіў уклю-
чаць гэты верш у зборнік? Я нават адной-
чы звярнуўся з гэтым пытаннем да Сяргея 
Законнікава. Ад яго я пачуў прыблізна такі 
адказ: «Ну хто ж яго ведае…» Скажу шчыра, 
карцела мне пачуць тлумачэнне ад самога 
Ніла Сымонавіча, але саромеўся я звяртацца 
да яго, а затым было ўжо позна.

Але, я ўпэўнены, сітуацыя ў рэшце рэшт 
высветлілася. Мая сястра, калі я ёй прачытаў 
узгаданы верш і «рэзалюцыю» Ніла Гілевіча, 
сказала: «Дык ты ж не зразумеў Ніла 
Сымонавіча! Ён адзнаку не вершу даваў, а 
сітуацыі! Калі дзяўчына цябе не кахае, а 
ўсміхаецца іншым, то што тут паробіш!»

На заканчэнне хачу прапанаваць чытачам 
апошні напісаны Эдуардам Грахаўцом верш. 
У рукапісе побач з ім Ніл Гілевіч паставіў 
тры клічнікі. Чым яго ўразіў гэты верш? 
Можа, тым, што ў ім выказана філасофія 
нашага жыцця ці сум аб тым, што ўжо не 
вернецца? Вось аб гэтым мы ўжо ніколі не 
даведаемся.

Недалёка каля вёскі
Вечар вып’е шэры птах,
І згараць употай вёсны
Сівізною на платах.
Будзе некаму нялёгка,
Што ўжо вечар выпіў птах.
Будзе блізка і далёка
Шэры попел на платах...

Георгій ГАЦКЕВІЧ.

З пОШты ГалОЎНаГа РЭДаКтаРа

Паважаны Іосіф Паўлавіч!
Як Вы ведаеце, імёны паэтаў не акантоўваюць жалобнымі рамкамі. Пакуль мы 

чытаем іх вершы, яны жывыя, яны побач з намі.
На ўгодкі смерці Ніла Сымонавіча Гілевіча ў мяне атрымаўся тэкст невялічкага артыку-

ла. Калі палічыце магчымым, то можаце размясціць яго на старонцы «Народнай Волі».
Георгій ГАЦКЕВІЧ. в.Бараўляны Мінскага раёна.

Як я не зразумеў  
Ніла Гілевіча

Калі жанчына  
рэй вядзе, усё  
як трэба ў грамадзе
Футбольную каманду чэмпіянату 
Беларусі ўпершыню ўзначаліла жан-
чына: Алена Адамчук стала галоўным 
трэнерам ФК «Пружаны» (трэцяя ліга). 
Першыя дзве гульні яе каманда выйгра-
ла з аднолькавым лікам 4:1.
Ці ж расказваць без ста грам
Можна аб футболе?
Наш футбол – на смех курам,
Людзям жа – тым болей.
На трыбунах гледачы
Не парвалі гланды,
Бо дваровыя, лічы,
Нашыя каманды,
Бо не радуе гульня
(Не гульня, а гора!).
Нам па рэйтынгу раўня
Мальта ды Андора,
Хоць гульцоў мы маем шмат
(Іх у нас – як вошай)
І на свой чэмпіянат
Не шкадуем грошай.
…У райцэнтры тым футбол
Сапраўды дваровы,
І на полі з блізкіх сёл
Пасвяцца каровы,
Калі там няма гульні.
Клуб зусім лядачы:
Перамог няма ані,
Спрэс адны няўдачы.
Бос спартыўны – не бязмен,
Добра петраць клёпкі.
Ён даўмеў: без перамен
Дойдзе клуб да кропкі.
План прыдумаў неблагі
Па падказцы Неба:
Не мужчынскія мазгі
Для каманды трэба.
Футбалісты клуба аж
Лыпалі вачыма,
Як пачулі:
– Трэнер ваш –
Гэтая жанчына.
У заўзятараў – адчай:
Будзе больш паршыва…
Ім насуперак, бадай,
Адбылося дзіва,
Бо каманда стала там
Ледзь не лепшай самай:
Мабыць, сорамна гульцам
Дрэйфіць перад дамай,
Дык гульцы нібы з сябе
Скінулі вярыгі,
Аддаюцца барацьбе.
Фаварыты лігі!
Клуб для іншых як узор,
Не пазнаеш клуба:
Не хапаў ён з неба зор,
Зараз – глянуць люба.
Іншым стаў і стадыён:
Вабіць люд мясцовы,
На трыбуны кліча ён,
Козы і каровы
Больш не ходзяць па траве.
У развазе дама:
Кажуць, хутка пазаве
Мінскае «Дынама».
                  ***
--Жыцьмем годна-чынна,
Як краіны на чале
Будзе ў нас жанчына?..

Нечаканая развязка
Жыло ў адной сям’і львяня.
Спакою не было ні дня.
А потым вырас хіжы леў,
Таму эксцэс трагічны спеў…
Не скончылася ўсё дабром:
Засек муж жонку тапаром.
Піць ці не піць?
Рашылі выпіць толкам.
На ўзнёслай хвалі
Сябры бутэльку толькі
Адкаркавалі,
І быццам хмара звісла
Ці меч Дамоклаў –
Глядзяцца твары кісла:
Зязюля змоўкла…
Смак пельменяў
Хто без жонкі і без мамы,
Той засвоіць добра змог:
Чым смачней пельмені з крамы,
Тым ніжэй жыцця парог…
Дапамаглі лекі
Жанчына бегае ў аптэкі,
Бо муж хварэе дзень каторы…
Былі падробленымі лекі,
З-за гэтага і выжыў хворы.

Украіна і Літва сабралі рэкордныя аб’ёмы збожжа
Ураджайнасць значна вышэйшая, чым у Беларусі.

Украіна сабрала рэкордны за ўсю гісторыю краіны ўраджай 
пшаніцы (32 мільёны тон) і ячменю (больш за 10 мільёнаў 
тон). Рэкорд дасягнуты дзякуючы росту ўраджайнасці: у 
параўнанні з мінулым годам на 18 працэнтаў больш. Пра 
гэта паведаміла Міністэрства эканомікі Украіны.

Сярэдняя ўраджайнасць пшаніцы ва Украіне склала  
46,2 ц/га, ячменю – 41 ц/га.

Прагназуецца, што разам з кукурузай Украіна збярэ сёлета 
80–82 мільёны тон збожжа, што таксама стане рэкордам за 
ўсю гісторыю краіны. Дагэтуль максімум быў у 2019 годзе, калі 
ўраджай склаў 75 мільёнаў тон.

Украіна ў апошнія гады стала другім па аб’ёме экспарцёрам 
збожжа ў свеце пасля ЗША.

Рэкордна высокі ўраджай збожжавых і рапсу сабрала і 
Літва. Прагназуецца, што ўраджай збожжавых там складзе 
6,93 мільёна тон і будзе на 0,1% большы, чым летась, а ўраджай 
рапсу павінен павялічыцца на 7,7% да 1,04 мільёна тон.

У Літве больш за ўсё пасеяна пшаніцы, ураджайнасць якой, 
паводле разлікаў, павінна скласці 56 ц/га (у мінулым годзе 
ўраджайнасць была 54 ц/га). Ураджай рапсу таксама чакаец-
ца вышэйшы дзякуючы ўраджайнасці 37 ц/га (у Беларусі –  
21,3 ц/га, ва Украіне – 27,5 ц/га).

У Беларусі, паводле звестак Міністэрства сельскай 
гаспадаркі і харчавання, намалочана 6,3 мільёна тон зерня пры 
сярэдняй ураджайнасці 30,5 ц/га (2020 годзе было 37,3 ц/га).

Мінсельгасхарч тлумачыць падзенне ўраджайнасці зацяжной 

халоднай вясной і рэкордна высокімі тэмпературамі летам.
Цікава параўнаць сярэднюю ўраджайнасць збожжавых у 

суседніх рэгіёнах:
Брэсцкая вобласць – 34,8 ц/га,
Валынская вобласць Украіны – 48,8 ц/га,
Ровенская вобласць Украіны – 47,9 ц/га,
Гомельская вобласць – 23 ц/га,
Жытомірская вобласць Украіны – 50,2 ц/га,
Кіеўская вобласць Украіны – 48,9 ц/га,
Чарнігаўская вобласць Украіны – 52,1 ц/га,
Гродзенская вобласць – 36,1 ц/га,
Літва – 48,7 ц/га.

(Наша Ніва.)

Евгений ВОЛКОВ:
«Сергей пишет, что уже ждет, 

когда сможет посмотреть на небо»
О тюремных буднях брата-политзаключенного, «склонности к экстремизму» и хороших подарках на день его рождения.
 Сергей Волков из Пинска – известный 

актер, он прослужил в Полесском драмтеа-
тре полтора десятка лет, с момента основа-
ния. А еще он режиссер театральной студии 
«Преодоление» для людей с особыми потреб-
ностями, организатор культурных меропри-
ятий, волонтер. В первую волну CОVID-19, 
когда театры ушли на вынужденные кани-
кулы, Сергей просто, без пафоса устроился 
санитаром в больницу, чтобы помогать врачам 
и медсестрам спасать людей.

Но сейчас, в 2021-м, все эти статусы – с 
приставкой «экс». Потому что Сергей Волков 
– один из более чем 600 политзаключенных в 
Беларуси, осужденный на 4 года колонии уси-
ленного режима. Приговор, говорят родные, 
шокировал всех, кто его знает.

Сергея Волкова задержали в мае в рамках 
так называемого «Пинского дела» – несколько 
десятков жителей города обвинили по ч.2 ста-
тьи 293 УК РБ в «участии в массовых беспо-
рядках, которые были сопряжены с насилием 
в отношении сотрудников милиции», погро-
мах и уничтожении имущества возле здания 
Пинского райисполкома. Потерпевшими по 
делу были признаны 109 сотрудников мили-
ции.

Актеру, в частности, инкриминировали 
«бросок зажигалки» в сторону силовиков – 
«умышленно и с целью причинения насилия». 
Сам он пояснил, что подобрал зажигалку, уви-
дел, что она неисправна и отбросил в сторону 
(это же было видно и на видеозаписи).

В последнем слове Сергей Волков сказал:
– Белорусская справедливость – это прежде 

всего банальная месть с намерением запугать 
граждан, а идеология дает условное оправдание 
злодейству.

Законы, установленные людьми, не могут 
противоречить законам совести. Правда 
одна! В то время как ложь имеет тысячи 
личин. Однако всем нам следует помнить сло-
ва Евангелия: «Какой мерой меряете, такой и 
вам отмерено будет».

«Это моя страна, я не уеду»
Спустя месяц после вынесения пригово-

ра, рассказал «Салідарнасці» брат актера 
Евгений Волков, Сергей всё еще ждет перевода 
из Брестского СИЗО-7 в Барановичи и резуль-
тата апелляции – хотя, конечно, никто не 
питает иллюзий насчет обжалования при-
говора.

– Он пишет, что уже ждет, когда сможет 
посмотреть на небо – это теперь почти мечта. 
Потому что на прогулки их выводят редко, и 
если из камеры кто-то отказывается идти (а 
многие осужденные в глубокой депрессии, им 
ничего не хочется) – то все не идут.

Не знаю, сколько их сейчас в камере, – 
Сергей называет по именам четверых-пяте-
рых. Точнее не скажу: не писал ему около 
двух недель, потому что вот-вот брата должны 
перевести, и не хотелось бы, чтобы эти письма 
затерялись.

С корреспонденцией у осужденных, ска-
жем так, не очень хорошо. Иногда – мы засе-
кали – 11 дней идут письма. Хотя не так 
давно мама была с Сергеем на двухчасовом 
свидании, он сказал, чтобы мы не пережива-
ли: письма отправятся за ним, так что начали 
писать снова.

– Чувствуется по интонации, какое его 
настроение, состояние?

– Нужно просто знать Сергея, что он за 
человек. Он в любых условиях может «вжить-
ся» – это и черта характера, и талант актера, 
который умеет входить в разные роли. Кстати, 
при том, что он очень хороший, амбициозный 
артист, ему никогда не были важны деньги. 
Это, наверное, единственный из всех наших 
родных, которому никогда не были нужны 
деньги как цель – вот совсем. У него даже 
телефон был обычный кнопочный, серьезно!

Поэтому его не пугают условия: к этой 
ситуации он морально готовился, принимал 
как данность то, что он не может изменить. И 
хотя ему поступали предложения уехать – и 
от меня, и друзья и знакомые готовы были 
помочь, в том числе деньгами, связями, – он 
отказался. Сказал: «Это моя страна, если кто-
то хочет – пусть уезжает, но я не поеду». 
(Сергей родился в российской Вологде, но, когда 
ему был год, родители переехали в Пинск рабо-
тать и тут остались, поэтому родная для 
него именно Беларусь. – Авт.)

Ему говорили: мол тебя же посадят, и поса-
дят надолго. А он отвечал, что, значит, такая 
судьба – отсидеть. И этот свой крест он несет 
не просто с достоинством, а очень позитивно.

Господа пинские «силовики» навесили на 
него клеймо: у него на номере желтая и красная 
полоски. Знаете, что это означает? «Склонен к 
экстремизму, к захвату заложников, особо опа-
сен». Из-за этого у него много ограничений.

Когда его везли в наручниках по этапу в 
«столыпинском вагоне», то посадили в одно 
купе с убийцей. Но из-за того, что Сергей «особо 
опасен», убийцу перевели в другое купе.

«Помогают, кто как может»
– Кто-либо из друзей, знакомых верит в 

«склонность к экстремизму» или в основном 
поддерживают?

– Все поддерживают. Ему же нужно пере-
давать особую одежду – хэбэ, спортивный 
костюм, что-то удобное и немнущееся, боль-
шая сумка с крепким дном, обувь без шнурков, 
на липучках либо резинках. Так вот, в Пинске, 
где его многие знают и любят как актера, часто 
делают большие скидки. Знакомые из России 
что-то присылают, помогают, кто как может. 
Это очень важно и очень приятно – мама 
постоянно в слезах только от этой мысли…

Присылают и деньги на счет, чтобы Сергей 
мог что-то купить сам, но из-за «особого ста-

туса» у него ограничен счет – 145 рублей в 
месяц позволено. К тому же ограничено коли-
чество посылок и разрешенных свиданий.

У Сергея трое сыновей, причем старший, 
Виктор, болен ДЦП. Брат актера вздыхает:

– Виктора особенно сильно и болезненно 
зацепило происходящее. Он, с одной стороны, 
с каким-то фатализмом принял вынесенный 
приговор, но при этом говорит: «Значит, и мне 
там надо быть – я тоже против всего этого».

Младший сын, Мирослав, в порядке. Это 
подросток, которому 14 лет, он занимается экс-
тремальным вождением велосипеда, причем 
очень круто это делает, подает серьезные надеж-
ды в плане спорта. Но при этом забил на учебу 
– мама не может уделять ему столько времени и 
сил, сколько уделял Серега, тот души в сыне не 
чаял и очень сильно его мотивировал.

Средний, Никита, месяцев пять назад уехал 
в Польшу – не по политическим мотивам. 
Пошла недавно дезинформация, что он был 
задержан, но это не так. Странная ситуация, 
и я вполне допускаю, что фейк специально 
запустили «органы». Сергей ведь не признал 
вины и не написал прошения о помилова-
нии – возможно, на него хотят таким образом 
надавить… Мы, конечно, пишем в письмах, 
что всё нормально, но дойдут ли эти слова – 
цензура-то работает.

К сожалению, без Сергея «загнулся» театр 
«Преодоление». Театральный кружок для 
детей «Фонарики Диогена», который они вели 
вместе с актрисой Еленой Андреевой, работа-
ет, но она не справляется одна. Либо кружок 
тоже закроется, либо кто-то придет ей на 
помощь из театра.

«Пишите письма заключенным – 
это их мессенджер»

21 августа у Сергея Волкова день рождения. 
Что можно подарить политзаключенному? У 
брата есть ответ на этот вопрос.

– Конечно, главное, чего хочется, – чтобы 
он был на свободе. Но, наверное, чудеса хоть 
и случаются, однако это не тот случай. А еще 
чтобы люди, которые хотят его поддержать, 
чаще писали. Он очень мало сейчас полу-
чает писем на белорусском языке и хотел бы 
переписываться с людьми на мове – он хоро-
шо знает язык, несколько лет говорил только 
по-белорусски, а сейчас ему этого не хватает. 
Вот такая поддержка была бы большим, хоро-
шим подарком.

Пишите! Это несложно для вас, но очень 
важно для тех, кто за решеткой. Это их мес-
сенджер – пусть такой долгий, бумажный, 
но способ узнавать, что происходит вокруг. 
Описание даже самых простых вещей – это 
поддержка, это дыхание…

Например, моя дочь днями сидит, рису-
ет, вырезает из бумаги, придумывает ребу-
сы – специально, чтобы Сергей их в камере 
разгадывал. Я даже не знал, что она так 
может!

А сын, ему 6 лет, когда приезжает к бабуш-
ке с дедом – у них на доме большой портрет 
Сереги в спецкостюме, когда он работал в 
«красной зоне» в больнице, – так вот сын каж-
дый раз говорит: «Привет, Серега! Как дела, 
Серега?»

…Знаете, Серега мне раньше никогда 
не снился. А сейчас снится, и мы ведем с 
ним яркие, отчетливые диалоги. И он тоже 
пишет, что часто ждет времени отбоя – не 
для того, чтобы лечь и вытянуть ноги, а что-
бы закрыть глаза и увидеть другие, родные, 
лица…

P.S. Как стало известно редакции, Сергея 
Волкова перевели в Барановичи. Адрес для 
писем теперь такой: СИЗО-6, Барановичи, 
ул.Брестская, 258. Волкову Сергею 
Валерьевичу.

Виктория ЗАхАрОВА. 
Все фото из архива Евгения Волкова,  

брата политзаключенного.
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ВОТ ЭТО ДА!

Беназир Бхутто.

В Литве рекордный урожай 
арбузов

В этом году прихотливой ягоде понравилось необычайно жаркое литовское лето.

У ЗША камандзірам атамнага авіяносца ўпершыню стала жанчына
У ЗША ўпершыню ў гісторыі ваенна-марскіх сіл краіны камандаванне атамным авіяносцам  

было ўскладзена на жанчыну.

Обнаружен новый опасный 
штамм коронавируса «йота»

17 эффективных препаратов  
против коронавируса

Президент объяснила участие  
в «Крымской платформе»

Президент Молдовы Майя Санду в ходе брифинга с польским лидером 
Анджеем Дудой, который прибыл в Кишинев по случаю празднования 

30-летия независимости страны, прокомментировала участие в саммите 
«Крымская платформа».

Сдавшая ЕГЭ в 8 лет россиянка 
поступила в МГУ

Украина хочет 
производить самолеты 

Boeing
Об этом сообщил вице-премьер Украины – министр по 

вопросам стратегических отраслей промышленности Олег 
Уруский в интервью изданию «Украинский тиждень».

По словам чиновника, украинская сторона ведет перего-
воры с Boeing о локализованном производстве учебно-боевых 
самолетов Boeing T-7A Red Hawk на государственном пред-
приятии «Антонов».

Вице-премьер отметил, что украинская сторона также 
рассматривает возможность выпуска более технологически 
сложных образцов, включая американский F-15, и шведский 
Saab Gripen, «которые государство вряд ли может себе позво-
лить».

Первую попытку производства самолетов Boeing Украина 
предприняла в 2019 году. Тогда ГП «Антонов», госкорпорация 
«Укроборонпром» и Министерство обороны Украины вели 
переговоры с компанией Boeing о сборке легкого учебно-тре-
нировочного самолета на территории Украины. Тогда пере-
говоры не принесли результаты.

66/Сезон-1000-А

ПОГОДА

Гидрометцентр: бархатный сезон на юге 
России продлится до 10 октября

Бархатный сезон на Черноморском побережье может продлиться до 10 октября, пишет 
«Интерфакс» со ссылкой на руководителя Гидрометцентра России Романа Вильфанда. В 
европейской части страны в сентябре придет бабье лето.

«Бархатный сезон прогнозируется, но не такой продолжительный, как в прошлом году. 
В прошлом году он длился почти до конца октября (...). В этом году, по предварительным 
расчетам, этот сезон продлится до первой декады октября, включая ее», – сказал синоп-
тик.

Он также отметил, что точное время бабьего лета в средней полосе пока спрогнозиро-
вать сложно, так как теплая погода осенью наступает после ненастья. «Но у нас есть дру-
гие методы прогноза, все они до единого показывают, что в сентябре в европейской части 
России ожидается бабье лето», – заверил Вильфанд.

Бабье лето – теплая и сухая погода, которая наступает в последние недели сентября и 
первые недели октября.

Ученые в США сообщили о новом 
штамме «йота» (B.1.526), обладающем 
повышенной по сравнению с другими 
вариантами заражаемостью и коэффици-
ентом смертности. Передаваемость это-
го штамма примерно на 15–25% выше, 
чем у ранее циркулировавших вариантов. 
Он способен обходить иммунную защиту 
примерно у 10% ранее инфицированных 
людей.

«Йота»-вариант способен 
увеличить риск смерти  

среди пожилых
Вызванная новым штаммом инфекция 

SARS-CoV-2 также отличается повышен-
ным риском смерти (IFR): на 46% – сре-
ди пациентов 45–64 лет, на 82% – сре-
ди 65–74-летних, и на 62% – среди лиц 
старше 75 лет по сравнению с базовым 
IFR для других штаммов коронавируса. 
Исследовательская группа не сообщила о 
более высоком риске смерти среди людей 
более молодых возрастных групп (моложе 
45 лет). Тем не менее молодые люди так-
же заражаются этим штаммом, и среди 
пациентов, чьи образцы крови были про-
анализированы, составляли большинство 
– около 67%.

Возник в Нью-Йорке  
и распространился по всему миру

«Йота»-вариант SARS-CoV-2 был выяв-
лен в ноябре 2020 года и быстро стал 
одним из самых распространенных в Нью-
Йорке. Группа ученых из департамента 
здравоохранения и психической гигиены 
Нью-Йорка и Школы общественного здра-
воохранения при Колумбийском универ-
ситете изучила эпидемиологические дан-
ные, собранные в городе в период с ноября 
2020-го по апрель 2021 года. Оказалось, 
что в том районе Нью-Йорка, где был 
обнаружен новый штамм, скорость пере-
дачи патогена была выше, чем в других 
частях города, что дало ему возможность 
получить широкое распространение еще 
до момента обнаружения. Этим он похож 
на другие вызывающие беспокойство 
варианты коронавируса. К настоящему 
моменту новый вариант коронавируса был 
обнаружен во всех штатах и округах США 
и не менее чем в 27 других странах.

Обладает сопротивляемостью  
к антителам

Новый штамм также отличается от 
других вариантов способностью усколь-
зать от иммунного ответа, а также обла-
дает устойчивостью к терапевтическим 
антителам. Это вызывает тревогу среди 
специалистов, поскольку «йота»-вариант 
может свести на нет предыдущие меди-
цинские достижения и значительно уве-
личить смертность среди населения. Как 
пишут авторы препринта статьи, в кото-
ром сообщается об обнаружении штамма, 
своевременная подготовка и тщательный 
мониторинг различных вариантов SARS-
CoV-2, их эпидемиологических характери-
стик и тяжести заболевания имеют реша-
ющее значение для принятия мер по сдер-
живанию пандемии COVID-19, который 
до сих пор остается глобальной угрозой 
общественному здоровью.

Информации пока мало
Российский иммунолог Николай 

Крючков в беседе с изданием URA.RU 
сообщил, что информации о штамме 
«йота» пока очень мало. «Сказать что-то 
определенное можно будет лишь в течение 
определенного времени, когда ее доля нач-
нет очень быстро расти. Если растет, 
значит, есть эволюционные преимуще-
ства, которые позволяют успешно конку-

рировать с другими линиями штаммов», 
– прокомментировал иммунолог откры-
тие американских исследователей. По мне-
нию российского специалиста, большую 
опасность представляют собой варианты 
«лямбда», «гамма» и «дельта», которые уже 
получили распространение по всему миру 
и продолжают мутировать с появлением 
производных вариантов.

Мутантные штаммы 
коронавируса снижают 
эффективность вакцин

В настоящее время известно о нескольких 
представляющих повышенную опасность 
штаммах коронавируса, которые потенци-
ально могут снизить эффективность вак-
цин. К ним относятся британский «альфа»-
вариант, южноафриканский «бета»-вариант, 
бразильский штамм «гамма» и индийские 
«дельта»-варианты. Южноафриканский, бра-
зильский, британский и индийские вариан-
ты более устойчивы к антителам, которые 
вырабатываются в организме людей, вак-
цинированных различными препаратами, 
включая Pfizer и Moderna. Эффективность 
«Спутника V» в отношении южноафрикан-
ского, бразильского и разновидности индий-
ского штамма также снижена. Однако пока 
нет данных об эффективности различных 
вакцин против «йота»-варианта.

(Lenta.ru)

Ученые из Университета Мичигана (США) выяснили, что 
по меньшей мере 17 препаратов могут быть эффективны 
против коронавируса. Среди них есть также одна биодо-
бавка, которая способна блокировать размножение вируса 
в клетках.

Речь идет про лактоферрин – белок, содержащийся в грудном 
молоке человека. Это вещество продают как пищевую добавку 
без рецепта. Результаты исследования были опубликованы в спе-
циализированном издании MedicalxPress.

Отмечается, что лактоферрин предположительно может пода-
влять развитие и новых штаммов COVID-19, включая более 
заразный дельта-вариант.

Вскоре ученые начнут проводить клинические испытания 
этой добавки, они изучат ее способность снижать вирусную 
нагрузку и воспаление у пациентов с коронавирусом.

Сообщается, что, прежде чем отобрать 17 потенциальных 
лекарств от коронавируса, ученые проанализировали более 1400 
разных соединений. 10 из них исследовались впервые, а семь уже 
были известны ранее. Среди них – «Ремдесивир», который одо-
брен FDA (Управлением по санитарному надзору за качеством 
пищевых продуктов и медикаментов США).

Девять из этих 17 препаратов, включая лактоферрин, показа-
ли «противовирусную активность в разумных дозах».

«Традиционно процесс разработки лекарств занимает деся-
тилетие, а у нас просто нет десятилетия», – сказал Джонатан 
Секстон, доцент кафедры внутренней медицины Медицинской 
школы Университета Мичигана.

Он добавил, что все обнаруженные препараты, потенциально 
подходящие для лечения коронавируса, безопасны. Это значит, 
что можно приступать ко второй фазе клинических испытаний.

ТАМ, ЗА АКІЯНАМ СЛЫШАЛИ?

На пасаду заступіла 49-гадовая ўраджэнка горада 
Мілуокі капітан Эмі Баўэрншміт. Пра гэта паведамляе 
«Нямецкая хваля».

Паводле інфармацыі анлайн-выдання Task & Purpose, у 
1994 годзе, пасля таго як жанчынам была дазволена служба 
на борце ваенных караблёў, Баўэрншміт стала адной з 
першых выпускніц ваенна-марской акадэміі. Затым яна 
несла службу ў якасці пілота ваенна-марской авіяцыі і 
налятала больш за тры тысячы гадзін.

У 2016 годзе Баўэрншміт прызначылі старшай 
памочніцай камандзіра авіяносца Abraham Lincoln, яна 
стала першай у гісторыі жанчынай на гэтай пасадзе. Летась 
яна таксама камандавала караблём-докам San Diego.

Авіяносец Abraham Lincoln знаходзіцца на службе ВМС 
ЗША з 1989 года. Карабель можа перавозіць да 85 самалётаў. 
Каманда авіяносца налічвае каля 5 тысяч чалавек.

ВУНДЕРКИНДЫ

Алиса Теплякова, сдавшая ЕГЭ в 8 лет, 
поступила в Московский государственный уни-
верситет (МГУ) имени Ломоносова на факультет 
психологии. Об этом «Ленте.ру» сообщила пресс-
секретарь психфака МГУ Александра Долгих.

Ранее отец Алисы Евгений Тепляков зая-
вил, что оплатил обучение дочери в МГУ. 
Он отмечал, что финансово семья может 
себе это позволить. Евгений уверен, что выс-
шее образование его 9-летней дочери нужно 
именно сейчас и у ребенка не должно воз-
никнуть проблем с социализацией.

На бюджет МГУ Алиса не прошла. За всту-
пительный экзамен она набрала 48 баллов. 
Завершить пятилетнее обучение в специали-
тете психфака девочка собирается за два года. 
Если это произойдет, то на момент окончания 
вуза выпускнице будет не больше 11 лет.

МОЛДОВА

Отвечая на заявление МИД России о 
том, что участие некоторых стран в орга-
низованном украинскими властями сам-
мите будет рассматриваться как посяга-
тельство на территориальную целостность 
страны, молдавский лидер объяснила, что 
«внешнюю политику диктуют интересы 
граждан Республики Молдова». Она так-
же отметила, что солидарна с Украиной 
в вопросах защиты территориальной 
целостности государства и других нацио-
нальных интересов.

Ранее Санду высказалась о том, что 
Молдове следует восстановить диалог с 

Россией по всем направлениям. По ее сло-
вам, переговоры должны начаться оператив-
но. Молдавский лидер добавила, что обсуж-
дение всестороннего сотрудничества будет 
вестись на уровне правительств и, возмож-
но, глав двух государств.

Позже по ее приглашению на пере-
говоры приехал заместитель главы 
Администрации президента России 
Дмитрий Козак. Он заявил, что Молдова 
и Россия «договорились о взаимодействии» 
по вопросам вывоза оставшихся боепри-
пасов из Приднестровья.

(Lenta.ru)

Литовский феномен привлек внимание 
прессы. Тамошние хуторяне, которые сегод-
ня подъезжают к грядке не иначе как с тач-
кой, поделились тонкостями выращивания 
арбузов, признав, что и к ним умение выра-
щивать экзотический плод пришло не сразу.

– В первый год арбузы выросли малень-
кие, но я решила не сдаваться, рассказывает 
Роберта из Вильнюса, бахчевод с 5-летним 
стажем. – Через год уже было больше плодов, 
и они были крупнее – больше 1,5 килограмма. 
Это уже было достижение. На третий год 
арбузы выросли еще больше. Но я видела, 
что чего-то не хватает, вероятно, знаний. 
Стала интересоваться и на четвертый год 
посадила 98 саженцев. Урожай был превос-
ходным!

В этом году Роберта посадила 232 саженца.
– Сначала мы считали тачками, а потом 

перестали считать, уже и прицепами возим. А 
сколько просто уносим на руках, когда приезжа-
ют гости!.. – всплескивает руками женщина.

Залог успеха, по словам Роберты, – здоро-
вая рассада. В этом году она посадила арбу-
зы 35 сортов, больше всего ей понравились 
Moon and Stars, Charlston Grey, Karolina и 
Prodiuser.

– Сеять семена надо примерно с 15 апре-
ля по 1 мая. Лучше не спешить, следить 

за погодой. Арбузам нужно тепло – тогда 
они лучше растут, – советует жительница 
Вильнюса.

А ее соседка Вита Меркелене, начавшая 
выращивать арбузы 4 года назад, рассказы-
вает, что в этом году у нее выросли арбузы 
по 4–10 килограммов и даже есть 18-кило-
граммовый великан.

telegraf.plus
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Б Е Л А Р УС Ь

НЕСВОБОДА СЛОВА

28 журналістаў і супрацоўнікаў  
незалежных медыя – у турмах  
і пад хатнім арыштам. ХТО ЯНЫ?

З пачаткам леташняй выбарчай кампаніі ўлады Беларусі пачалі вайну супраць журналістаў і незалежных медыя.  
Іх пазбаўляюць акрэдытацыі, б’юць, страляюць у іх гумовымі кулямі, затрымліваюць, саджаюць на «суткі» і заводзяць  

на іх крымінальныя справы. З таго часу журналістаў затрымлівалі больш за 500 разоў. Журналісцкая супольнасць адсочвае ўсе 
выпадкі пераследу журналістаў і супрацоўнікаў СМІ.

Вось кароткія даведкі пра тых, хто знаходзіцца ў зняволенні пад крымінальным пераследам.
Ірына ЛЕЎШЫНА,

гендырэктар і галоўны рэдактар 
агенцтва БелаПАН, за кратамі  

з 18 жніўня 2021 года

Ірына Леўшына прыйшла ў БелаПАН 
у верасні 1992 года на запрашэнне свай-
го аднакурсніка – заснавальніка агенцтва 
Алеся Ліпая. З 2004 года яна – галоўны 
рэдактар, з 22 студзеня 2021-га – яшчэ і 
дырэктар кампаніі. У 2018 годзе Леўшына 
была адной з фігурантак «справы БЕЛТА», 
паводле якой журналістаў абвінавачвалі ў 
несанкцыянаваным доступе да інфармацыі 
дзяржагенцтва.

Нягледзячы на папярэджанні аб пагро-
зе, Ірына Леўшына вырашыла праца-
ваць у Беларусі да апошняга. 18 жніўня ў 
шасці цяперашніх і былых супрацоўнікаў 
БелаПАН прайшлі ператрусы ў рамках 
крымінальнай справы аб арганізацыі і 
падрыхтоўцы беспарадкаў ці ўдзелу ў іх. 
Леўшыну затрымалі на 72 гадзіны, пасля 
якіх яна не выйшла на волю.

Праваабаронцы прызналі яе 
палітзняволенай.

Абвінавачанне: частка 1 артыкула 342 
Крымінальнага кодэкса (арганізацыя і 
падрыхтоўка дзеянняў, што груба парушаюць 
грамадскі парадак, альбо актыўны ўдзел у іх).

Ізалятар часовага ўтрымання ГУУС 
Мінгарвыканкама. 220089 Мінск, зав. 1-ы 
Акрэсціна, 36а.

Дзень народзінаў: 29 лістапада 1965 года.

Дзмітрый НАВАЖЫЛАЎ, 
былы гендырэктар агенцтва 

БелаПАН, за кратамі з 18 жніўня 
2021 года

У 1990-х Дзмітрый Наважылаў працаваў 
разам з Паўлам Шараметам карэспандэн-
там ОРТ у Беларусі, пасля быў кіраўніком 
карпункта расійскага тэлеканала «Первый». 
З 2015 года – у БелаПАН. Пасля смерці 
заснавальніка агенцтва Алеся Ліпая ў 
жніўні 2018-га Наважылаў стаў выканаўцам 
абавязкаў, а потым і гендырэктарам. У 
студзені 2021-га Наважылаў звольніўся 
паводле ўласнага жадання, аднак 18 жніўня 
да яго прыйшлі з ператрусам і затрымалі. 
Падазраваны паводле ч.1 арт.342 КК, 
Наважылаў не выйшаў на волю пасля трох 
сутак у ізалятары на Акрэсціна.

Праваабаронцы прызналі яго палітвязнем.
Абвінавачанне: частка 1 артыкула 342 

Крымінальнага кодэкса (арганізацыя і 
падрыхтоўка дзеянняў, што груба парушаюць 
грамадскі парадак, альбо актыўны ўдзел у іх).

Ізалятар часовага ўтрымання ГУУС 
Мінгарвыканкама. 220089 Мінск, зав. 1-ы 
Акрэсціна, 36а.

Дзень народзінаў: 12 жніўня 1972 года.

Сяргей ГАРДЗІЕВІЧ, 
журналіст інтэрнэт-выдання 
«Першы рэгіён», за кратамі  

з 2 жніўня 2021 года

22 снежня 2020 года АМАП затрымаў 
драгічынскага карэспандэнта «Першага 
рэгіёна» па дарозе ў Брэст на падставе 
крымінальнай справы за «абразу прэзідэнта 
Рэспублікі Беларусь». Некалькі месяцаў ён 
знаходзіўся пад хатнім арыштам, але ад 
пачатку мая яму змянілі меру стрымання на 
падпіску аб нявыездзе.

2 жніўня 2021 года суд Іванаўскага раё-
на прызнаў Гардзіевіча вінаватым у абразе 
Лукашэнкі і паклёпе на яго, а таксама ў абра-
зе двух міліцыянтаў у чаце тэлеграм-кана-
ла «Реальный Дрогичин». Прысуд – паўтара 
года зняволення ў калоніі агульнага рэжыму 
– двойчы адкладвалі, падсудны губляў пры-
томнасць. Журналіст сваёй віны не прызнаў і 
ў ходзе следства адмовіўся даваць паказанні. 
Праваабаронцы прызналі яго палітвязнем.

Абвінавачанне: артыкул 368 
Крымінальнага кодэкса (абраза прэзідэнта 
Рэспублікі Беларусь).

Суддзя: Генадзь Кудласевіч.
СІЗА №6, 225413 Баранавічы, вул.

Брэсцкая, 258 В.

Ягор МАРЦІНОВІЧ, 
галоўны рэдактар «Нашай Нівы», 
за кратамі з 8 ліпеня 2021 года

Ягора Марціновіча затрымалі разам з 
іншымі супрацоўнікамі выдання 8 ліпеня. 
Мінінфармацыі пастанавіла заблакіраваць 
сайт nn.by. У рэдакцыі і кватэры галоўнага 
рэдактара прайшлі ператрусы. Паводле 
інфармацыі «Нашай Нівы», пры затрыманні 
Марціновіча збілі. Падчас допыту ў Следчым 
камітэце яму выклікалі хуткую дапамогу. 
Журналіст праходзіць падазраваным па 
справе аб групавых дзеяннях, якія груба 
парушаюць грамадскі парадак (ч.1 арт.342 
Крымінальнага кодэкса).

Праваабаронцы прызналі Ягора 
Марціновіча палітвязнем.

Абвінавачанне: падазраваны па спра-
ве аб групавых дзеяннях, якія груба пару-
шаюць грамадскі парадак (ч.1 арт.342 
Крымінальнага кодэкса).

СІЗА №1. 220030 Мінск, вул.Валадарскага, д.2.
Дзень народзінаў: 3 верасня 1988 года.

Андрэй СКУРКО, 
кіраўнік аддзела рэкламы і 
маркетынгу «Нашай Нівы»,  

за кратамі з 8 ліпеня 2021 года
Андрэя затрымалі разам з іншымі 

супрацоўнікамі выдання 8 ліпеня. У яго-
най кватэры прайшоў ператрус. Скурко 

праходзіць падазраваным па справе аб 
групавых дзеяннях, якія груба парушаюць 
грамадскі парадак (ч.1 арт.342 Крымінальнага 
кодэкса).

Праваабаронцы прызналі Андрэя Скурко 
палітвязнем.

Абвінавачанне: падазраваны па спра-
ве аб групавых дзеяннях, якія груба пару-
шаюць грамадскі парадак (ч.1 арт.342 
Крымінальнага кодэкса).

СІЗА №1, 220030 Мінск, вул.Валадарскага, 
д.2.

Дзень народзінаў: 12 сакавіка 1978 года.

Аляксандар ІВУЛІН, 
журналіст, блогер, за кратамі  

з 3 чэрвеня 2021 года

Вядучы YouTube-праекта «ЧестнОК», 
гуляе за футбольны клуб «Крумкачы», 4 чэр-
веня асудзілі на 30 сутак арышту нібыта за 
сцяг на акне (суддзя – Юлія Блізнюк).

За дзень да вызвалення Івуліна стала 
вядома, што на свабоду ён не выйдзе, бо стаў 
падазраваным у крымінальнай справе аб 
нібыта масавых беспарадках.

9 ліпеня стала вядома, што Івуліну 
выставілі абвінавачанне ў арганізаціі «маса-
вых беспарадкаў» за нібыта перакрыццё 
дарожнага руху.

Абвінавачанне: ч.1 арт.342 Крымінальнага 
кодэкса Беларусі (арганізацыя групавых 
дзеянняў, што груба парушаюць грамадскі 
парадак).

СІЗА №1. 220030 Мінск, вул.Валадарскага, 
д.2.

Дзень народзінаў: 10 жніўня 1992 года.

Марына ЗОЛАТАВА, 
галоўная рэдактарка партала  
TUT.BY, за кратамі з 18 мая  

2021 года

Нязменнага галоўнага рэдактара TUT.BY 
(з 2004 года) Марыну Золатаву затрымалі 
разам з 14 іншымі фігурантамі «справы 
TUT.BY» 18 мая. 31 мая стала вядома, што 
яе абвінавачваюць у саўдзеле ва ўхіленні ад 
выплаты падаткаў у асабліва буйным паме-
ры. Журналістка знаходзіцца ў СІЗА №1, суд 
пакінуў у сіле меру стрымання ў выглядзе 
ўзяцця пад варту.

Усяго затрымалі 15 чалавек, асацыява-
ных з TUT.BY, у тым ліку і супрацоўнікаў 
рэдакцыі, якія ў сваёй працы не звязаны з 
эканамічнай дзейнасцю кампаніі, выплатай 
падаткаў і юрыдычнымі аспектамі працы. 
Сайт TUT.BY заблакіраваны за публікацыю 
«забароненай заканадаўствам інфармацыі».

Праваабаронцы прызналі Золатаву 
палітычнай зняволенай.

Абвінавачанне: частка 1 артыкула 16 і 
частка 2 артыкула 243 Крымінальнага кодэк-
са (саўдзел у злачынстве і ўхіленне ад сплаты 
падаткаў у асабліва буйным памеры).

СІЗА №1. 220030 Мінск, вул.Валадарскага, 
д.2.

Дзень народзінаў: 6 лістапада 1977 года.

Вольга ЛОЙКА, 
галоўная рэдактарка палітыка-

эканамічнага блока навін TUT.BY, 
за кратамі з 18 мая 2021 года

Аднаго з найлепшых эканамічных 
аглядальнікаў краіны затрымалі з іншымі 
фігурантамі «справы TUT.BY» за нібыта 
ўхіленне ад выплаты падаткаў у асабліва 
буйным памеры.

Праваабаронцы прызналі Лойку 
палітычнай зняволенай.

Абвінавачанне: дакладна не вядомае.
СІЗА №1. 220030 Мінск, вул.Валадарскага, 

д.2.
Дзень народзінаў: 13 снежня 1978 года.

Алена ТАЛКАЧОВА, 
журналістка партала TUT.BY,  

за кратамі з 18 мая 2021 года

Палітычную аглядальніцу Алену Талкачову 
затрымалі разам з 14 іншымі фігурантамі 
«справы TUT.BY» 18 мая. 31 мая стала вядома, 
што яе абвінавачваюць у саўдзеле ва ўхіленні 
ад выплаты падаткаў у асабліва буйным паме-
ры. Журналістка знаходзіцца ў СІЗА №1, суд 
пакінуў у сіле меру стрымання ў выглядзе 
ўзяцця пад варту.

Праваабаронцы прызналі Талкачову 
палітычнай зняволенай.

Абвінавачанне: частка 1 артыкула 16 і 
частка 2 артыкула 243 Крымінальнага кодэк-
са (саўдзел у злачынстве і ўхіленне ад выпла-
ты падаткаў у асабліва буйным памеры).

СІЗА №1. 220030 Мінск, вул.
Валадарскага, д.2.

Дзень народзінаў: 20 ліпеня 1989 года.

Людміла ЧЭКІНА, 
генеральны дырэктар TUT.BY,  
за кратамі з 18 мая 2021 года
Людмілу Чэкіну затрымалі з іншымі 

фігурантамі «справы TUT.BY» за нібыта 

ўхіленне ад выплаты падаткаў у асабліва 
буйным памеры.

Праваабаронцы прызналі Чэкіну 
палітычнай зняволенай.

Абвінавачанне: дакладна не вядомае.
СІЗА №1. 220030 Мінск, вул.Валадарскага, 

д.2.
Дзень народзінаў: 13 ліпеня 1973 года.

Ала ЛАПАТКА, 
галоўны інжынер TUT.BY,  

за кратамі з 18 мая 2021 года

Алу Лапатку, якая працуе на пар-
тале ад самага пачатку, затрымалі з 
іншымі фігурантамі «справы TUT.BY». 
Адбылося гэта на пахаванні ейнага свая-
ка. 4 чэрвеня стала вядома, што Лапатку 
абвінавачваюць у дапамаганні ва 
ўхіленні ад выплаты падаткаў у асабліва 
буйным памеры. Знаходзіцца ў СІЗА №1, 
суд пакінуў у сіле меру стрымання ў 
выглядзе ўзяцця пад варту.

Праваабаронцы прызналі Лапатку 
палітычнай зняволенай.

Абвінавачанне: частка 6 артыкула 16 і 
частка 2 артыкула 243 Крымінальнага кодэк-
са (дапамаганне ва ўхіленні ад выплаты 
падаткаў у асабліва буйным памеры).

СІЗА №1,. 220030 Мінск, вул.Валадарскага, 
д.2.

Дзень народзінаў: 9 красавіка 1964 года.

Аляксандр ДАЙНЕКА, 
намеснік гендырэктара  

TUT.BY у тэхнічных  
пытаннях, за кратамі  
з 18 мая 2021 года

Аляксандра Дайнеку затрымалі з 
іншымі фігурантамі «справы TUT.BY» за 
нібыта ўхіленне ад выплаты падаткаў у 
асабліва буйным памеры. Знаходзіцца ў 
СІЗА КДБ.

Праваабаронцы прызналі Дайнеку 
палітычным зняволеным.

Абвінавачанне: дакладна не вядомае.
СІЗА КДБ. 220050 Мінск, Галоўпаштамт, 

абаненцкая скрыня 8.
Дзень народзінаў: 16 лістапада 1983 года.
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Ірына РЫБАЛКА, 
намесніца гендырэктара TUT.BY 

па агульных пытаннях, за кратамі 
з 18 мая 2021 года

Ірына Рыбалка – з шэрагу работнікаў 
партала, якія працуюць ад самага пачатку. 
Яе затрымалі з іншымі фігурантамі «спра-
вы TUT.BY» за нібыта ўхіленне ад выплаты 
падаткаў у асабліва буйным памеры.

Праваабаронцы прызналі Рыбалку 
палітычнай зняволенай.

Абвінавачанне: дакладна не вядомае.
СІЗА №1. 220030 Мінск, вул.Валадарскага, 

д.2.
Дзень народзінаў: 26 жніўня 1970 года.

Анжэла АСАД, 
галоўны бухгалтар TUT.BY, за 
кратамі з 18 мая 2021 года

Анжэлу Асад затрымалі з іншымі 
фігурантамі «справы TUT.BY» за нібыта 
ўхіленне ад выплаты падаткаў у асабліва 
буйным памеры.

5 ліпеня стала вядома, што яе перавялі з 
СІЗА КДБ у СІЗА №1 на вуліцы Валадарскага 
ў Мінску.

Праваабаронцы прызналі Асад 
палітычнай зняволенай.

Абвінавачанне: дакладна не вядомае.
СІЗА №1. 220030 Мінск, вул.Валадарскага, 

д.2.
Дзень народзінаў: 3 лютага 1973 года.

Марыя НОВІК, 
намеснік галоўнага бухгалтара 

TUT.BY, за кратамі з 18 мая 2021 
года

Марыю Новік затрымалі пасля пера-
трусу ў ейнай кватэры па «справе TUT.BY» 
за нібыта ўхіленне ад выплаты падаткаў у 
асабліва буйным памеры.

Праваабаронцы прызналі Новік 
палітычнай зняволенай.

Абвінавачанне: дакладна не вядомае.
СІЗА №1. 220030 Мінск, вул.Валадарскага, 

д.2.
Дзень народзінаў: 26 красавіка 1976 года.

Кацярына ТКАЧЭНКА, 
юрысконсульт TUT.BY,  

у зняволенні з 18 мая 2021 года

Кацярыну Ткачэнку затрымалі ў офісе 
партала ў рамках «справы TUT.BY» за нібыта 
ўхіленне ад выплаты падаткаў у асабліва 
буйным памеры.

Праваабаронцы прызналі Ткачэнку 
палітычнай зняволенай. Яна знаходзіцца пад 
хатнім арыштам.

Абвінавачанне: дакладна не вядомае.
Дзень народзінаў: 11 сакавіка 1991 года.

Сяргей ПАВАЛІШАЎ, 
генеральны дырэктар ТАА 
«Надзейныя праграмы»,  

за кратамі з 18 мая 2021 года

ТАА «Надзейныя праграмы» забяспеч-
вае працу хостынг-правайдара і рэгістратара 
даменаў Hoster.by, які раней уваходзіў у 
холдынг TUT.BY. Цяпер гэта незалежная 
кампанія. Сяргея Павалішава, аднаго з 
уплывовых экспертаў у пытаннях развіцця 
і кіравання інтэрнэтам у Беларусі, затрымалі 
з іншымі фігурантамі «справы TUT.BY» 
за нібыта ўхіленне ад выплаты падаткаў у 
асабліва буйным памеры. Яго забралі з офіса 
Hoster.by, дзе супрацоўнікі ДФР праводзілі 
ператрус.

Праваабаронцы прызналі Павалішава 
палітычным зняволеным.

Абвінавачанне: дакладна не вядомае.
СІЗА КДБ. 220050 Мінск, Галоўпаштамт, 

абаненцкая скрыня 8.
Дзень народзінаў: 24 верасня 1983 года.

Юлія ЧАРНЯЎСКАЯ, 
культуролаг, адзін з уласнікаў 
ТАА «Надзейныя праграмы», у 

зняволенні з 18 траўня 2021 года

Удава заснавальніка TUT.BY Юрыя 
Зісера Юлія Чарняўская не мае дачынен-
ня да партала TUT.BY (кампаніі «ТУТ 
БАЙ МЕДЫЯ»). Яна з’ўляецца адным з 
мінарытарных уласнікаў ТАА «Надзейныя 
праграмы», якое забяспечвае працу Hoster.
by. 18 мая да Юліі Чарняўскай дамоў 
прыйшлі з ператрусам. Жанчыне ста-
ла дрэнна (праблемы з сэрцам) і яе пад 
канвоем адвезлі ў лякарню. Пасля гэтага 
больш за суткі было невядома, дзе яна. 
Пазней стала вядома, што Чарняўскую 
змясціла пад хатні арышт. Ёй выставілі 
абвінавачанне, але якое – не вядома.

Абвінавачанне: дакладна не вядомае.
Дзень народзінаў: 5 жніўня 1962 года.

Ірына КАСЦЮЧЭНКА, 
экс-юрысконсульт TUT.BY,  

у зняволенні 18 мая 2021 года

Ірына Касцючэнка звольнілася з партала 
ў маі, але людзі ў масках затрымалі яе на 
новым месцы працы ў рамках «справы TUT.
BY» за нібыта ўхіленне ад выплаты падаткаў 
у асабліва буйным памеры.

Праваабаронцы прызналі Касцючэнка 
палітычнай зняволенай. Яна знаходзіцца пад 
хатнім арыштам.

Абвінавачанне: дакладна не вядомае.
Дзень народзінаў: 11 кастрычніка 1981 

года.

Дар’я ДАНІЛАВА, 
менеджар праекта Tam.by,  

за кратамі з 18 мая 2021 года
Дар’я Данілава была адной з заснавальнікаў 

праекту Tam.by, які ўваходзіць у склад ТАА 
«ТУТ БАЙ МЕДЫЯ». Апошнія 4 гады яна 
займалася ўласным паспяховым стартапам 
RocketData. Яе затрымалі на паркоўцы ў рам-

ках «справы TUT.BY» за нібыта ўхіленне ад 
выплаты падаткаў у асабліва буйным памеры.

5 ліпеня стала вядома, што Дарʼю 
перавялі з СІЗА КДБ у СІЗА №1 на вуліцы 
Валадарскага ў Мінску.

Праваабаронцы прызналі Данілаву 
палітычнай зняволенай. Яна знаходзіцца ў 
СІЗА КДБ.

Абвінавачанне: дакладна не вядомае.
СІЗА №1. 220030 Мінск, вул.Валадарскага, д.2.
Дзень народзінаў: 7 жніўня 1987 года.

Андрэй АЎДЗЕЕЎ, 
менеджар кампаніі Publisher Box, 

за кратамі з 18 мая 2021 года

Publisher Box – кампанія, якая дапамагае 
TUT.BY і іншым беларускім сайтам пра-
цаваць з рэкламнымі сеткамі «Яндэкс» і 
Google. Аўдзеева затрымалі па «справе TUT.
BY» за нібыта ўхіленне ад выплаты падаткаў 
у асабліва буйным памеры.

5 ліпеня стала вядома, што Андрэя 
перавялі з СІЗА КДБ у СІЗА №1 на вуліцы 
Валадарскага ў Мінску.

Праваабаронцы прызналі яго палітычным 
зняволеным. Знаходзіцца ў СІЗА КДБ.

Абвінавачанне: дакладна не вядомае.
СІЗА №1, 220030 Мінск, вул.Валадарскага, д.2.
Дзень народзінаў: 3 траўня 1989 года.

Анджэй ПАЧОБУТ, 
журналіст, за кратамі  

з 25 сакавіка 2021 года

25 сакавіка, у разгар беларуска-поль-
скага дыпламатычнага канфлікту, у Гродне 
прайшлі ператрусы ў сяброў непрызна-
нага афіцыйным Мінскам Саюза палякаў 
у Беларусі. Генпракуратура распачала 
крымінальную справу за «распальванне нацы-
янальнай і рэлігійнай варожасці». Сярод 
арыштаваных лідараў арганізацыі і вядомы 
журналіст – 47-гадовы Анджэй Пачобут. СПБ, 
а таксама ўрад Польшчы заявілі, што пераслед 
з’яўляецца «актам запалохвання ўсёй польскай 
меншасці ў Беларусі».

Абвінавачанне: частка 3 артыкула 130 
Крымінальнага кодэкса («распальванне 
рэлігійнай і нацыянальнай варажнечы» і 
«рэабілітацыя нацызму»).

Турма №8. 222160 г.Жодзна, вул.Савецкая, 22а.
Дзень народзінаў: 16 красавіка 1973 года.

Дзяніс ІВАШЫН, 
журналіст-расследавальнік, за 
кратамі з 12 сакавіка 2021 года

Рэдактара-валанцёра міжнароднай рас-
следавальнай супольнасці InformNapalm і 
пазаштатнага карэспандэнта газеты «Новы 
час» Дзяніса Івашына супрацоўнікі КДБ 
затрымалі 12 сакавіка ў ягонай кватэры ў 
Гродне. Журналіста абвінавачваюць па 365-
м крымінальным артыкуле – «Умяшанне ў 

дзейнасць супрацоўнікаў органаў унутра-
ных спраў». Блізкія мяркуюць, што гэта 
звязана з апошнім ягоным расследаваннем 
пра службу былых украінскіх беркутаўцаў 
у МУС Беларусі.

Журналіст адмовіўся ад супрацоўніцтва 
са следствам і не прызнае сябе вінаватым.

Абвінавачанне: арт.365 Крымінальнага 
кодэкса (умяшанне ў дзейнасць 
супрацоўніка ўнутраных спраў).

Турма №1. 230023 Гродна, вул.Кірава, д.1.
Дзень народзінаў: 6 чэрвеня 1979 года.

Ксенія ЛУЦКІНА, 
журналістка, за кратамі  
з 22 снежня 2020 года

Да канца жніўня 2020 года Ксенія 
Луцкіна працавала спецыяльным карэ-
спандэнтам Белтэлерадыёкампаніі. Потым 
удзельнічала ў страйку, звольнілася на знак 
пратэсту і далучылася да Каардынацыйнай 
рады. Яе затрымалі разам з іншымі 
фігурантамі справы 22 снежня 2020 
года. Першапачатковае абвінавачванне 
– пасобніцтва ва ўхіленні ад выплаты 
падаткаў.

Луцкіна не выйшла на волю разам з 
чатырма сябрамі «Прэс-клуба» 19 жніўня 
2021 года. Яго заснавальніца Юлія Слуцкая 
паведаміла, што Ксенія і яе аператар 
Дзяніс Сакалоўскі не маюць дачынення да 
дзейнасці арганізацыі. Стала вядома, што 
супраць Луцкінай, якая адмовілася пісаць 
прашэнне аб памілаванні на імя Лукашэнкі, 
распачалі новую крымінальную справу 
нібыта за змову з мэтай захопу ўлады.

Праваабаронцы прызналі Ксенію 
Луцкіну палітзняволенай.

Абвінавачанне: частка 6 артыкула 16 
Крымінальнага кодэкса (саўдзел у злачын-
стве) і частка 2 артыкула 243 Крымінальнага 
кодэкса (ухіленне ад выплаты падаткаў у 
асабліва буйным памеры). Артыкул 357 
(змова ці іншыя дзеянні, учыненыя з мэтай 
захопу дзяржаўнай улады).

СІЗА №1. 220030 Мінск, вул.
Валадарскага, д.2.

Дзень народзінаў: 14 лютага.

Андрэй АЛЯКСАНДРАЎ, 
журналіст, за кратамі  

з 12 студзеня 2021 года

Андрэй Аляксандраў, 43 гады, перастаў 
выходзіць на сувязь 12 студзеня. Амаль суткі 
родныя і калегі не ведалі пра яго месцазна-
ходжанне. Потым стала вядома, што Андрэя і 
ягоную дзяўчыны Ірыну Злобіну затрымалі як 
падазраваных паводле крымінальнай справе 
аб масавых беспарадках. Намеснік міністра 
ўнутраных спраў заявіў, што яны фінансавалі 
ўдзельнікаў пратэстаў «у тым ліку шляхам 
аплаты штрафаў, кампенсацый утрымання 
ў ЦІП і ІЧУ». Праваабаронцы сцвярджаюць, 
што гэта законная дабрачынная дзейнасць.

30 чэрвеня журналісту выставілі яшчэ адно 
абвінавачанне – у «здрадзе дзяржаве», за што 
пагражае да 15 гадоў пазбаўлення волі.

Абвінавачанне: часткі 1,2 артыкула 
342 Крымінальнага кодэкса (арганізацыя і 
падрыхтоўка дзеянняў, якія груба паруша-
юць грамадскі парадак), частка 1 артыкула 
356 КК (здрада дзяржаве).

СІЗА №1, 220030 Мінск, вул.
Валадарскага, д.2.

Дзень народзінаў: 27 студзеня 1978 года.

Кацярына АНДРЭЕВА, 
журналістка «Белсата»,  

за кратамі з 15 лістапада  
2020 года

Кацярыну Андрэеву (Бахвалаву) 
затрымалі 15 лістапада ў кватэры на «плош-
чы Перамен», адкуль яна вяла стрым для 
тэлеканала «Белсат». У кватэры выламалі 
дзверы, унутр забеглі дзесяць спецназаўцаў 

і загадалі збіраць рэчы. На якой падставе яе 
затрымліваюць, Кацярыне не патлумачылі.

Андрэеву асудзілі на 7 сутак за «ўдзел у 
несанкцыянаванай акцыі і непадпарадка-
ванне». Яна не прызнала віны і абвінаваціла 
міліцыянтаў, якія складалі пратакол, 
у лжэсведчанні. Потым яе абвінавацілі ў 
арганізацыі і падрыхтоўцы дзеянняў, якія 
груба парушаюць грамадскі парадак.

18 лютага ёй прысудзілі 2 гады 
пазбаўлення волі ў калоніі агульнага 
рэжыму.

Прысуд: 2 гады ў калоніі агульна-
га рэжыму за парушэнне артыкула 342 
Крымінальнага кодэкса (арганізацыя і 
падрыхтоўка дзеянняў, якія груба паруша-
юць грамадскі парадак).

Суддзя: Наталля Бугук.
ІК №4. 246035 г.Гомель, вул.Антошкіна, 3. 

Кацярыне Андрэеўне Бахвалавай.
Дзень народзінаў: 2 лістапада 1993 года.

Дар’я ЧУЛЬЦОВА, журналістка 
«Белсата», за кратамі  

з 15 лістапада 2020 года

Дар’ю Чульцову затрымалі разам з 
Кацярынай Андрэевай у кватэры на «плош-
чы Перамен». 15 лістапада яны працавалі 
там падчас пратэставай акцыі.

Пасля 7 сутак адміністрацыйнага арыш-
ту Дар’я не выйшла на волю. Ёй выставілі 
абвінавачанне паводле крымінальнага 
артыкула 342: арганізацыя і падрыхтоўка 
дзеянняў, якія груба парушаюць грамадскі 
парадак. 18 лютага ёй прысудзілі 2 гады 
пазбаўлення волі ў калоніі агульнага 
рэжыму.

Прысуд: 2 гады ў калоніі агульна-
га рэжыму за парушэнне артыкула 342 
Крымінальнага кодэкса (арганізацыя і 
падрыхтоўка дзеянняў, якія груба паруша-
юць грамадскі парадак).

Суддзя: Наталля Бугук.
ІК №4. 246035 г.Гомель, вул.Антошкіна, 3.
Дзень народзінаў: 20 лютага 1997 года.

Ігар ЛОСІК, 
фрылансер-кансультант  

Радыё Свабода, за кратамі  
з 25 чэрвеня 2020 года

Ігара Лосіка затрымалі 25 чэрвеня 2020 
года ў ягонай кватэры ў Баранавічах. 
Там правялі ператрус і адвезлі Ігара ў 
Мінск. У той жа дзень стала вядома, што 
адміністратара папулярнага тэлеграм-
канала абвінавачваюць у «падрыхтоўцы 
да парушэння грамадскага парадку». 
З таго часу ён знаходзіўся ў розных 
ізалятарах, апошнія месяцы – у турме 
№8 у Жодзіне.

Цягам 41 дня (з 15 снежня 2020-га па 25 
студзеня 2021 года) трымаў галадоўку на 
знак пратэсту супраць выстаўлення новых 
абвінавачанняў у падрыхтоўцы да ўдзелу ў 
масавых беспарадках.

Абвінавачанне: частка 1 артыкула 342 
Крымінальнага кодэкса (падрыхтоўка да 
парушэння грамадскага парадку) і частка 2 
артыкула 293 (падрыхтоўка да ўдзелу ў маса-
вых беспарадках).

СІЗА №3. 246003 г.Гомель, вул.Кніжная, 
1А.

Дзень народзінаў: 20 мая 1992 года.

(Радыё Свабода.)

НЕСВОБОДА СЛОВА
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па-за ГуЛьнЁЙ

«Дзень Волі – гэта вясна!»
КРЫЖаванКа

Па гарызанталі: 1.Вольнаму 
…, уратаванаму рай (прык.). 
5.Рэсурсы. 7.Народная назва 
Перуна, беларускага бога агню. 
8.Густы пах якога-небудзь рэчыва 
(перан.). 10.“Хай свята дружбы буд-
зе лепшым святам, // Хай векам 
дружбы наш завецца …” – з вер-
ша С.Грахоўскага “Патрэбен чала-
веку чалавек”. 11.Лубяны абадок 
у сіце. 13.“Настаў доўгачаканны 
…, // Пад сцягам бел-чырвона-
белым // Чакае перамога нас” – з 
верша М.Танка “Ты чуеш, брат?”. 
14.Робячы …, на дабро не надзейся 
(прык.). 15. … вольны, калі ў яго 
ёсць крылы (прык.). 16.Зведзеныя 
ў адно цэлае тэксты, звесткі. 
18.Жалезарудны матэрыял. 20.“Гэта 
…, гэта крык, што жыве Беларусь!” 
– з верша Я.Купалы “Гэта крык, 
што жыве Беларусь!”. 22.Тое, што 
і раскоша. 24.Заключэнне міру 
(разм.). 26.Абы-як жыць – толькі 
… капціць (прык.). 27.Рукапісная 
копія. 28.Вялікае марское судна. 

29.“Дзе на ўзлеску юная вясна // 
Першыя … рассыпае” – з верша 
Ул.Някляева “Красуня-вясна”.

Па вертыкалі: 1.“Дзень Волі 
– гэта …! // Гэта нашых сар-
дэц Адраджэнне!” – з верша 
К.Вольнага “Дзень Волі”. 2.“Прыціх 
наш …: // Маўчаць, усе маўчаць. 
// Свабодай карыстаюцца сачкомы, 
// Каб тых, хто мысліць, у астрог 
саджаць” – з верша Ул.Дубоўкі 
“За ўсе краі, за ўсе народы све-
ту”. 3.Чые …, таго і воля (прык.). 
4.І … ёсць, ды волі няма (прык.). 
6.У каменным мяшку, а … вольная 
(прык.). 9.“Галоўным быў не хлеб, 
галоўным была …” – Ул.Караткевіч. 
12.“…, які аднойчы адмовіўся ад 
волі, назаўжды робіцца вязнем” 
(В.Быкаў). 15.Аптыміст бачыць …, 
а песіміст – дзірку ад … (прык.). 
17.К.Дуж-… – поўнае прозвішча 
беларускага грамадска-палітычнага 
дзеяча, аўтара эскіза бел-чырвона-
белага сцяга, сімвала незалежнасці 

Беларусі. 19.“Змагацца за волю 
– …, // Змагацца за праўду – не 
страх” – з верша Л.Геніюш “Не 
прашу”. 21.“Зрабі свабоднай, зрабі 
шчаслівай // Краіну нашу і наш …!” 
– з верша Н.Арсенневай “Малітва 
за Беларусь” (“Магутны Божа”). 
22.Час сутак. 23.Адзенне, строі. 
25.Апавядальны род літаратуры.

Адказы на крыжаванку
Па гарызанталі:  1.Воля. 

5.Фонд. 7.Грымотнік. 8.Настой. 
10.Век. 11.Абечак. 13.Час. 14.Зло. 
15.Арол. 16.Звод. 18.Акатыш. 
20.Енк. 22.Роскаш. 24.Замірэнне. 
26.Неба. 27.Спіс. 28.Карабель. 
29.Пралескі.

Па вертыкалі: 1.Вясна. 2.Край. 
3.Поле. 4.Сіла. 6.Думка. 9.Свабода. 12. 
Чалавек. 15.Абаранак. 17.Душэўскі. 
19.Шчасце. 21.Народ. 22.Раніца. 
23.Убор. 25.Эпас.

лявон ЦЕлЕШ.
г.Дзяржынск.
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Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства 
«Выдавецтва  «Беларускі Дом друку». ЛП №02330/106 ад 30.04.2004. 220013, Мінск, пр-т Незалежнасці, 79/1. Падпiса-
на ў друк 18.05.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  21 611 экз. За каз № 1524.63222 – для індывідуальных падпісчыкаў, 

632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

Падпісныя індэксы:

Заснавальнiк, выдавец  
i галоўны рэдактар 
Iосiф Паўлавіч 
СЯРЭДЗIЧ

Адрас рэдакцыi: 220030 Мiнск, вул.Энгельса, 34а. 
Прыёмная: тэл./факс (017) 328-68-71. 

Рэкламны аддзел (017) 328-66-09.
nvonlineinfo@gmail.com 
http://www.nv-online.info 

ШаХматЫ

Ёсць «бронза»!
Завяршыўся традыцыйны Кубак гарадоў-герояў па шахматнай 

кампазіцыі, прысвечаны 75-годдзю Перамогі. У складзе васьмі 
каманд выступалі 42 складальнікі задач і эцюдаў, у тым ліку 
11 гросмайстраў. У кожным з шасці раздзелаў каманда магла 
прадставіць дзве кампазіцыі, з якіх у залік ішла лепшая. Дарэчы, 
арбітры спаборніцтва былі з ЗША, Вялікабрытаніі, Францыі, 
Славакіі і Македоніі. У склад аб’яднанай каманды горада-героя 
Мінска і Брэсцкай крэпасці-героя, якая выступала за Беларусь, 
уваходзілі Віктар Зайцаў (капітан), Міхаіл Храмцэвіч, Віктар 
Волчак, Мікалай Бельчыкаў, Міхаіл Кошаль, Чэслаў Якубоўскі, 
Мікалай Быкаў, Вячаслаў Красічонак, Іван Бондар і Аляксандр 
Варыцкі.

У раздзеле троххадовак 2-е месца заняла задача М.Храмцэвіча 
і В.Волчака, трэцяе – М.Храмцэвіча, В.Волчака, М.Быкава і 
В.Красічонка. Сярод шматхадовых задач твор В.Волчака падзяліў 
3–5-е месцы. У раздзелах двуххадовак, эцюдаў, кааператыўных і 
зваротных матаў задачы беларусаў у прызавую тройку не трапілі, 
але таксама прынеслі заліковыя балы ў агульную капілку каманды.

У выніку беларуская зборная заняла ганаровае 3-е месца з 15,2 
бала, прапусціўшы наперад толькі першую і другую каманды 
Масквы (адпаведна 18,6 і 17,4 бала). На наступных месцах: 
4.Мурманск – 15 балаў; 5.Керч – 14,4; 6.Тула – 13,4; 7–8.Валгаград, 
Санкт-Пецярбург – па 13 балаў.

Аўтар двуххадоўкі з гэтага 
спаборніцтва (гл.дыяграму) 
– Міхаіл Храмцэвіч.

Белыя: Кре8, Фf8, Лb3, 
Сd6, Сh1, Ка6, Кd2, пп. е4, 
е7, f2, g7 (11).

Чорныя: Крd4, Лс1, Сh7, 
Kс3, Кg4, пп. а5, d3, е2, g6 (9).

Мат за 2 хады.
Дасылайце рашэнні на 

адрас рэдакцыі (220030 
г.Мінск, вул.Энгельса, 34а) 
або на электронны адрас: 
vadim_ne67@mail.ru.

Аналітычны твор
А вось эцюд, які склала беларуская каманда.
Іван Бондар, Міхаіл Храмцэвіч
Белыя: Крh2, Кb4, пп. а3, а6 (4).
Чорныя: Кре5, Лf7, пп. b5, с4, с7, h4 (6).
Выйгрыш.
1.a7! (1.Кc6+? Kрd6! =) Лf2+! 2.Kрg1! (2.Kрh1? Лf8! 3.Кc6+ Kрf4! 

або 2.Kрh3? Лf3+ 3.~ Л:a3 з перавагай чорных) Лf8 3.Кc6+ Kрf4! 
4.Кb8 Kрg3! (4…c3? 5.a8Ф c2 6.Фc6!) 5.a8Ф h3 6.Фh1! (6.Ф~?? 
h2+ 7.Kрh1 Лf1х) Лf2! (6…c3? 7.Фh2+!) 7.Ф:h3! Kр:h3 8.Kр:f2 
Kрg4! 9.Кa6! (9.Kрe3? c5! 10.Кa6 Kрf5 11.К:c5 Kрe5 12.Кe4 Kрd5 
13.Кc3+ Kрc5 14.Кa2 Kрb6 15.Kрd4 Kрa5 16.Kрc3 Kрa4 17.Kрb2 
Kрa5 з пазіцыйнай нічыёй, 9.Кc6? Kрf4! 10.Kрe2 Kрe4! =) с6! (9…
Kf4 10.К:c6) 10.Kрe3 Kрf5 11.Kрd4 c3! 12.Кb4! Kрe6 13.Kрc5 Kрd7 
14.К:c6! (14.Кc2? Kрc7! 15.Кd4 Kрb7 16.К:c6 c2 17.Кa5+ Kрa6 18.Кb3 
c1Ф+ 19.К:c1 Kрa5 20.~ Kрa4 21.~ Kр:a3 =) c2 15.Кe5+ ~ 16.Кd3 з 
выйгрышам.

Седзячы дома…
Ва ўмовах пандэміі чэмпіён свету Магнус Карлсен зладзіў у 

інтэрнэце анлайн-турнір васьмі мацнейшых гросмайстраў па 
хуткіх шахматах з прызавым фондам 250 тысяч долараў. Удзельнікі 
змагаліся па кругавой сістэме, а потым чацвёрка лепшых згуляла 
матчы плэй-оф. М.Карлсен спачатку заняў 3-е месца, але пасля 
перамог у паўфінале і фінале і заваяваў галоўны прыз. Вось дзве 
партыі з гэтага турніру.

Магнус Карлсен – Аніш Гіры
1.d4 Кf6 2.c4 e6 3.Кf3 d5 4.Кc3 Сb4 5.cd ed 6.Сf4 Кe4 7.Лc1 Кc6 

8.Кd2 g5 9.Сe3 К:c3 10.bc Сa3 11.Лb1 f5 12.g3 Сd6 13.Лg1 0-0 14.h4 
f4 15.gf g4 16.Лb5 Кe7 17.f5 h5 18.Сg5 c6 19.Лb2 Л:f5 20.e4 Л:g5 21.hg 
Кg6 22.e5 Сf8 23.Сd3 Кf4 24.Кf1 Ф:g5 25.f3 К:d3+ 26.Ф:d3 Фc1+ 
27.Крf2 Ф:b2+ 28.Кd2 Сf5 29.Ф:f5 Ф:d2+ 30.Крg3 Ф:c3 31.Крh4 Ф:d4 
32.Лg3 Сg7 33.f4 Лf8, 0:1.

Магнус Карлсен – Дзін Ліжэнь (паўфінал)
1.d4 Кf6 2.Кf3 d5 3.Сf4 e6 4.Кbd2 c5 5.e3 Фb6 6.Лb1 Сd6 7.c3 cd 

8.cd С:f4 9.ef Кc6 10.Кb3 a5 11.a3 a4 12.Кc1 Сd7 13.Кa2 Кe4 14.Кc3 
Фc7 15.g3 К:c3 16.bc Кa5 17.Лc1 Кb3 18.Лc2 Фd6 19.Сd3 Ф:a3 20.0-0 
f6 21.Лe1 0-0 22.Фb1 Фd6 23.Лce2 h6 24.f5 ef 25.Кh4 Лae8 26.К:f5 
С:f5 27.Л:e8 Кd2 28.Л:f8+ Кр:f8 29.Ф:b7 Кf3+ 30.Крh1 К:e1 31.С:f5 
Кf3 32.Сg6 Кg5 33.Фc8+, 1:0

Партыю даслаў чытач
Наш сталы чытач і адданы прыхільнік старадаўняй гульні 

Славамір Буката паспаборнічаў з шахматным сімулятарам 
«Chessmaster10» і перамог яго.

Славамір Буката – «Chessmaster10»
1.е4 е6 2.d4 d5 3.Kc3 de 4.K:e4 Kd7 5.Cd3 Kgf6 6.Kg5 c5 7.K1f3 

h6? 8.K:e6 Фе7 9.0-0 fe 10.Cg6+ Kрd8 11.c4 cd 12.Cf4 e5 13.Ле1 
Kg4 14.Cg3 Фd6 15.Фс2 Фb6 16.Фf5 Kdf6 17.K:e5 K:e5 18.Ф:е5 Cd7 
19.Лаd1 Cb4 20.Ле2 Фс5 21.Фf4 Ф:с4 22.Лс2 Фе6 23.Ф:d4 Ca5 24.Фс5 
Сb6 25.Cc7+ C:c7 26.Ф:с7+ Кре7 27.Фс5+ Крd8 28.Cf5, 1:0.

Праверце адказы
Задача М.Бельчыкава і М.Быкава, змешчаная ў «Народнай Волі» 

5 мая, рашаецца: 1.Фс4! (не рашае 1.Ф:d7? Сd6! або 1.Фе3? Лf4!). 
У пазіцыі з партыі белыя перамаглі шляхам 1.Ф:b5! (калі 1…Ф:b5, 
то 2.С:f6 Ле1+ 3.Л:е1 Фс6 4.g5 з непазбежным матам, а калі 1…
Фе3, то 2.Ф:е8+).

Першымі правільна рашылі Мікалай Шклярэўскі, Ігар Ананіч, 
Славамір Буката, Сяргей Галкін, Васіль Жуковіч, Віктар Жук.

Вадзім ЖЫлКО.

з  пЕРШЫХ  вуСнаЎ

Вольга Корбут 
адсвяткавала юбілей

У мінулыя выхадныя 
славутай беларускай 
гімнастцы споўнілася 

65 гадоў.

«Вашы дасягненні на 
гімнастычным памосце ўвайшлі 
ў гісторыю сусветнага спорту, 
– павіншаваў спартсменку 
Нацыянальны алімпійскі камітэт. 
– У 17 гадоў вам удалося заваяваць 
тры залатыя медалі на Алімпійскіх 
гульнях у Мюнхене, а праз чатыры 
гады – зноў падняцца на верхнюю 
прыступку алімпійскага п’едэстала 
ў Манрэалі. За гады кар’еры вы 
па праве заслужылі званне адной 
з найвялікшых спартсменак XX 
стагоддзя».

Нагадаем, што зараз Вольга 
Корбут жыве ў ЗША, хаця зрэдку 
і наведваецца ў Беларусь.

Канадскі трэнер 
патрабуе грошай

Былы настаўнік хакейнага 
мінскага «Дынама» Гордзі Дуаер 
судзіцца з беларускім клубам.

У 2018 годзе сталічныя 
«Зубры» пад кіраўніцтвам 
канадскага спецыяліста паказвалі 
не самую лепшую гульню – выдалі 
рэкордную серыю паражэнняў 
з 11 матчаў. Пасля гэтага клуб 
скасаваў кантракт з Дуаерам, была 
інфармацыя, што з канадцам да 
канца не разлічыліся.

Днямі генеральны дырэктар 
мінскага «Дынама» Дзмітрый 
Баскаў распавёў pressball.by, што 
паміж клубам і былым галоўным 
трэнерам сапраўды існуюць 
пэўныя фінансавыя рознагалоссі, 
разгляд гэтай справы зараз 
ідзе ў судзе. Вердыкт пакуль не 
вынесены.

Уладзімір ШАНТАРОВІЧ:
«Няма гарантыі, што і ў наступным   

  годзе пройдзе Алімпіяда…»
Галоўны трэнер зборнай Беларусі па веславанні на байдарках і каноэ распавёў 

«Народнай Волі» пра тое, чаму «сёння не варта апускаць рукі».

футБОЛ

БАТЭ ўмацоўвае пазіцыі
Адбыліся матчы 9-га тура чэмпіянату Беларусі 

па футболе.

Каманды Гульні Выйгрышы Нічыі Паражэнні Мячы Ачкі
БАТЭ 9 6 1 2 19–9 19
Тарпеда-БелАЗ 9 5 3 1 12–5 18
Энергетык-БДУ 9 6 0 3 12–9 18
Слуцк 9 5 1 3 15–14 16
Шахцёр 9 4 3 2 11–3 15
Іслач 9 5 0 4 11–13 15
Дынама (Бр) 9 4 1 4 12–10 13
Рух 9 3 4 2 7–5 13
Дынама (Мн) 9 4 0 5 12–10 12
Віцебск 9 3 3 3 7–9 12
Славія 9 3 2 4 10–14 11
Гарадзея 9 3 2 4 6–10 11
Мінск 8 3 1 4 12–16 10
Нёман 8 2 2 4 9–11 8
Смалявічы 9 0 4 5 6–14 4
Белшына 9 0 3 6 7–16 3

Турнірнае становішча

Вось іх вынікі: «Тарпеда-БелАЗ» 
(Жодзіна) – «Гарадзея» – 3:1, «Энергетык-
БДУ» – «Дынама» (Брэст) – 2:1, «Шахцёр» 
(Салігорск) – «Славія» (Мазыр) – 
2:0, БАТЭ (Барысаў) – «Слуцк» – 3:0, 
«Белшына» (Бабруйск) – «Віцебск» – 1:1, 
«Дынама» (Мінск) – «Іслач» (Мінскі раён) 
– 1:0, «Рух» (Брэст) – «Смалявічы» – 0:0.

Дарэчы, Беларуская федэрацыя фут-
бола прыняла рашэнне аб пераносе 
матча гэтага тура паміж «Мінскам» і 
гродзенскім «Нёманам» на больш позні 
тэрмін у сувязі з тым, што ў футбаліста 
«Мінска» падазрэнне на наяўнасць 
каранавіруса.

Фота: fcbate.by.

Чатыры гады таму падначаленыя 
Уладзіміра Шантаровіча на Алімпіяду не 
патрапілі, і гісторыя была, мякка кажучы, 
непрыгожая.

Вясной 2016 года пры падрыхтоўцы да 
Гульняў у Рыа-дэ-Жанейра зборная Беларусі 
паехала на трэніровачны збор у Францыю. 
Далей падзеі разгортваліся, як у дрэнным 
кіно: падазрэнні ў захоўванні і ўжыванні 
забароненых прэпаратаў, жорсткі вобшук…

У выніку Міжнародная федэрацыя каноэ 
дыскваліфікавала нашу нацыянальную 
каманду на год. Адпаведна, на Гульні зборная 
не паехала, хаця мела рэальныя шанцы на 
некалькі медалёў. У тым ліку і залатых.

А ў студзені 2017 года Міжнародны 
арбітражны спартыўны суд у Лазане цалкам 
апраўдаў зборную Беларусі і зняў з яе 
дыскваліфікацыю. Аднак, як кажуць, цягнік 
ужо сышоў.

Галоўны трэнер беларускай каманды 
Уладзімір Шантаровіч не хаваў эмоцый, калі 
каментаваў гэтую справу, і называў тых, хто 

яе арганізаваў, «злачынцамі».
«Парупіліся канкурэнты», – выказваў 

меркаванне Уладзімір Уладзіміравіч. І дадаваў, 
што зборная возьме сваё на наступнай 
Алімпіядзе ў Токіа.

Але зноў не склалася. Як вядома, 
Гульні-2020 з-за пандэміі каранавіруса 
перанесены як мінімум на год…

– Нягледзячы на ўсе выклікі лёсу, 
каманда зараз праводзіць на вяслярнай базе 
ў Мазыры цэнтралізаваную падрыхтоўку, – 
кажа Уладзімір Шантаровіч. – Працуем, як 
звычайна, без нейкіх паслабленняў.

– Міжнародных спаборніцтваў пакуль 
не прадбачыцца?

– Так, бо нават межы закрыты. Але ў 
любым выпадку напрыканцы гэтага месяца 
Міжнародная федэрацыя каноэ афіцыйна нам 
паведаміць пра тое, што чакае каманды ў 
бліжэйшай перспектыве.

Усё будзе залежаць ад каранавіруса, бо 
зараз усе дарослыя спаборніцтвы, а таксама 
маладзёжныя і юнацкія адменены.

Магчыма, калі сітуацыя нармалізуецца, 
у гэтым годзе правядуць чэмпіянат свету па 
неалімпійскай праграме, але гэта, як кажуць, 
віламі па вадзе пісана.

– А ўнутраныя спаборніцтвы пройдуць?
– Мы рыхтуемся і да чэмпіянату краіны, і 

да Кубка Беларусі.
– Колькі медалёў планавалі заваяваць на 

Алімпіядзе ў Токіа?
– Задача была выйграць не менш за тры 

ўзнагароды.
– Крыўдна, што мы зноў «праплываем» 

міма Гульняў?
– Дык «праплываем» не толькі мы. 

Крыўдна венграм, палякам, французам, 
спартсменам з Германіі. Але жыццё на гэтым 
не заканчвецца, не варта апускаць рукі. Калі 
моцныя, то выжывем. А калі ты слабы – сядзі 
на канапе, абурайся, і больш ад цябе нічога не 
патрабуецца.

Таму будзем настройвацца на новую схему 
работы. Няма ж стопрацэнтнай гарантыі, што 
і ў наступным годзе Алімпіяда адбудзецца. 
Думаю, і Міжнародная федэрацыя каноэ, і 
Міжнародны алімпійскі камітэт разглядаюць 
розныя варыянты развіцця падзей. Сітуацыя 
ж з пандэміяй пакуль не вырашана.

А нам застаецца толькі спадзявацца на 
лепшае і працаваць. Не будзе Алімпіяды ў 
Токіа – дачакаемся Гульняў у Францыі. Ніхто 
не памёр – ужо добра. Жыццё працягваецца.

– Заробкі для трэнераў і спартсменаў у 
такой сітуацыі захоўваюцца?

– Пакуль у дыяпазоне гэтага года ўсё 
захавалася на ранейшым узроўні. Што далей? 
Я не ведаю. Напэўна, спартсмены выступяць 
на чэмпіянаце Беларусі, пакажуць пэўныя 
вынікі, ад якіх і будуць адштурхоўвацца пры 
вызначэнні будучых заробкаў.

Вядома, што ў спартсменаў аплата працы 
залежыць ад паказаных вынікаў, а таму 
былыя перамогі трэба пацвярджаць. Што і 
можна будзе зрабіць падчас нацыянальнага 
першынства.

– У камандзе ўсе здаровыя?
– Дзякуй Богу, праблем ні ў кога няма.

Алесь СІВЫ.

«Хай свеціцца імя тваё, Беларусь!»
Каханне, любоў да Беларусі, да маці, да роднай мовы 

ў вершах народнага паэта Беларусі Рыгора Барадуліна.
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Па гарызанталі: 1.«… 
хараства, я верны ваш халоп, // 
Капрызаў Вашых неадступны 
лёкай» – з песні «… хараства» 
на словы Р.Барадуліна (музы-
ка А.Камоцкага). 8.Японскае 
нацыянальнае адзенне. 
9.Раённая газета (разм.). 10.Для 
добрага ката і ў лютым … 
(прык.). 13.Калі зімой …, то 
летам раса (прыкм.). 14.«Зямлю 
бацькоў // Я так люблю, // 
Што ненавідзець // Маю … !» 
– з верша Р.Барадуліна «Зямля 
бацькоў». 15.«Пакуль каханая – 
// Сусвет перапаўняе . // А зне-
любее – засланяе …» – з верша 
«Кветкай цвіце…». 18.«За Вамі 
я ішоў на … зямлі // На выспу 
сноў, што звалася каханнем» 
– з верша «Вы мне жыццём і 
забыццём былі». 19.Люты-
бацюхна з зімы … збівае 
(прык.). 22.«Каб сам сабою стаў 
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мовы» – з верша «Роднаму 
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выраб, сімвал вясенняга соней-
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31.«… не забаўка», «Ці пазя-
хае бегемот», «Кобра ў торбе» 
– зборнікі вершаў для дзяцей 
Р.Барадуліна. 32.Грамадскі 
дзеяч – выбітны аратар і 
публіцыст. 33.Тое, што набыта.

Па вертыкалі: 1.Імя 
маці Р.Барадуліна, якой ён 
прысвяціў шмат твораў. 
«Пакінула мне на зямлі 
// цяпло // … Андрэеўна, 
вогнепаклонніца» – з верша 
«Вогнепаклонніца». 2.Люты 
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паўночнай цішы» – з вер-
ша «Эрас і Псіхея» паэта, 
каталіцкага святара Казіміра 
Сваяка, які вёў набажэн-
ствы на беларускай мове і 
адчыняў на Астравеччыне 

беларускамоўныя школы; 
19 лютага – 130 гадоў з дня 
яго нараджэння. 4.Раздзел 
кнігі. 5.Яравая пшаніца 
(разм.). 6.«Бяліла … на світку 
Каліноўскаму // І ў сны 
Ўрублеўскага ты Нёманам 
плыла» – з верша Р.Барадуліна 
«Мая Бацькаўшчына». 
7.«Хай свеціцца імя тваё, 
Беларусь !» – з верша паэ-
та «… наступнасці». 11.«Ты 
– … , ты нашых краёў, // 
Арыстакратка кахання» – 
з верша «Арыстакратка». 
12.«… ад маці» – кніга вершаў 
паэта, у якой ён услаўляе 
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ўзгорак. 21.«Жвірынкі лірыкі 
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– з верша «Жвірынкі лірыкі 
на дне». 24.«Дык шануй, 
беларус, сваю мову, – // Гэты 
… наш на вечныя годы» – 
з верша А.Гаруна «Ты, мой 
брат, каго завуць беларусам». 
26.Паданне пра якую-небудзь 
падзею. 27.«Хай беларус бела-

руса // Будзе любіць як бра-
та. // Светлая імем Ісуса // 
Наша крывіцкая …» – з вер-
ша Р.Барадуліна «Маленне за 
Беларусь». 28.«Помніць кож-
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Адказы на 
крыжаванку

Па гарызанталі: 1.Княгіня. 
8.Кімано. 9.Раёнка. 10.Сакавік. 
13.Іней. 14. Права. 15.Свет. 
18.Край. 19.Рогі. 22.Гукі. 
23.Вясна. 25.Блін. 29.Каханка. 
31.Азбука. 32.Трыбун. 
33.Здабыча.

Па вертыкалі: 1.Акуліна. 
2.Час. 3.Косы. 4.Глава. 
5.Ярка. 6.Лён. 7.Малітва. 
11.Беларуска. 12.Евангелле. 
16.Байка. 17.Зорка. 20.Пагорак. 
21.Жанчына. 24.Скарб. 26.Сказ. 
27.Хата. 28.Кут. 30.Сын.

лявон ЦЕлЕШ.
г.Дзяржынск.

мазаІКа

мазаІКа

Ізноў гульня…
Чэмпіянат Беларусі па хакеі на траве працягнецца ў чэрвені.

Як стала вядома, жаночае 
першынство працягнецца 5–6 
чэрвеня. Камандам засталося згуляць 
шэсць тураў, пасля чаго чатыры 
лепшыя дружыны будзе чакаць 
серыя плэй-оф: у паўфінальнай серыі 
для выхаду ў фінал трэба атрымаць 
дзве перамогі, у фінальнай – тры 
перамогі.

Му ж ч ы н ы  пач н у ц ь 
спаборніцтвы 6–7 чэрвеня. Ім трэба 
згуляць шэсць тураў, пасля чаго 
чатыры лепшыя каманды таксама 
сустрэнуцца ў паўфінальнай і 
фінальнай серыях.

На пачатку красавіка чэмпіянат 
Беларусі быў прыпынены з-за 
каранавіруса.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на  ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва  
«Беларускі Дом друку». ЛП №93/106 ад 30.04.2004.  Пр-т Незалежнасці, 79/1, 220013, г. Мінск. Падпiса на ў друк 
10.08.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  22 040 экз. За каз № 2504.

Из пЕРвЫХ уСт дуХОЎнаЕ
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21 Тады Ісус паклікаў дзіця, 
паставіў яго сярод іх і сказаў: 
праўду кажу вам, калі  
не навернецеся і не станеце  
як дзеці, не ўвойдзеце  
ў Царства Нябеснае.
Святое Евангелле паводле Мацвея, 18: 2–3 

Святы Аўгусцін сказаў: 
«Калі не паверыце — не зразумееце».
Дык зразумей, душа мая: 
дзеці — Божыя пасланнікі на зямлі, 
яны — жывы помнік 
Божай міласэрнасці, 
яны — рабы праведнасці. 
Хто з іх шукае гонару, 
той не варты яго.
Засцеражэм 
дзяцей нашых ад памылак,
якія мы самі зрабілі,
і Бог падможа ім стаць святымі.
А мы,
бацькі і выхавальнікі,
давайце павольна-павольна сталець,
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22 Зірніце на птушак нябесных: 
яны не сеюць, і не жнуць, і не 
збіраюць у жытніцы; і Айцец 
ваш Нябесны корміць іх.

Святое Евангелле паводле Мацвея, 6: 26 

Уладар нябесны!
Калі чалавек гаспадар на зямлі,
калі ён частка Тваёй прыроды,
то чаму адзін ён
у поце здабывае сабе хлеб?
Чаму птушак, звяроў, 
якія не сеюць, не жнуць, 
Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.
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бо вельмі ж хутка 
прыходзіць старасць,
якой ніхто не жадае.
Давайце, як вучыць Сын Божы,
павернемся да дзяцей нашых,
зразумеем, палюбім іх шчыра,
не стомімся слугаваць ім,
па-добраму зайздросціць ім,    
бо незайздросная доля ў таго,
каму ніхто не зайздросціць.
Давайце будзем як дзеці,
інакш не ўвойдзем 
у Царства Нябеснае.
За дзяцей нашых 
памолімся
на ўсходзе дня,
на захадзе сонца.

Амін.
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Станеш багатым,
калі будзеш жадаць 
толькі неабходнага, 
калі страціш цікавасць да таго, 
чаго не маеш і мець не зможаш. 
Не рабіся рабом багацця, 
прага да яго — смала, 
якая склейвае духоўныя крылы. 
Спакуса нажывы заўсёды стукаецца
ў твае дзверы, 
але ж ад цябе залежыць, 
ці ўпусціш ты яе. 
Запомні, Чалавек, 
багаты той,
хто любіць раздаваць...» 
Твая праўда, Уладар: 
канцы з канцамі 
можна зводзіць без канца. 

Амін.

Уладзiмiр ЛIПСКI

«Памiлуй i ўзвысь»
Малiтвы.

(Працяг. Пачатак у №№ 53-62.)

– 50 –

21 Тады Ісус паклікаў дзіця, 
паставіў яго сярод іх і сказаў: 
праўду кажу вам, калі  
не навернецеся і не станеце  
як дзеці, не ўвойдзеце  
ў Царства Нябеснае.
Святое Евангелле паводле Мацвея, 18: 2–3 

Святы Аўгусцін сказаў: 
«Калі не паверыце — не зразумееце».
Дык зразумей, душа мая: 
дзеці — Божыя пасланнікі на зямлі, 
яны — жывы помнік 
Божай міласэрнасці, 
яны — рабы праведнасці. 
Хто з іх шукае гонару, 
той не варты яго.
Засцеражэм 
дзяцей нашых ад памылак,
якія мы самі зрабілі,
і Бог падможа ім стаць святымі.
А мы,
бацькі і выхавальнікі,
давайце павольна-павольна сталець,

– 52 –

22 Зірніце на птушак нябесных: 
яны не сеюць, і не жнуць, і не 
збіраюць у жытніцы; і Айцец 
ваш Нябесны корміць іх.

Святое Евангелле паводле Мацвея, 6: 26 

Уладар нябесны!
Калі чалавек гаспадар на зямлі,
калі ён частка Тваёй прыроды,
то чаму адзін ён
у поце здабывае сабе хлеб?
Чаму птушак, звяроў, 
якія не сеюць, не жнуць, 
Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.

Гатэль у ацалелым даваенным доме 1910 года, 
дзе спыняўся прэзідэнт Польшчы і вядомыя рэжысёры

У сувязі з COVID-19 робім усё неабходнае:

вул. Смольна 14 Варшава

Jaroslaw Chołodecki, г. Варшава, Польшча

bbwarsaw.com дэзынфікуем пакоі і ўсе паверхні;
сняданкі падаем ва ўласным дворыку;
частуем нашых гасцей уласнай гароднінай, кавай і мёдам з даху гатэля;
прапаноўваем бясплатныя ровары як альтэрнатыву грамадскаму транспарту

Для тых, хто шукае адметнае месца для начлегу

ООО «ИРВИНГА ГРУППА» УНП 191751509

Хто такі Брэндан Козун?
Мінскае хакейнае “Дынама” дасягнула дамоўленасці аб падпісанні кантракта з канадскім хакеістам.

Светлана Зеленковская 
пережила стремительные роды

Младшего сына Мирона известная белорусская актриса родила очень быстро. За полчаса до его рождения 
она еще собиралась в магазин и на тусовку с друзьями – на роды не было даже намека!

Владимир ЯПРИНЦЕВ:
«И после болезни ежедневно 
пробегаю 10 километров…»

Бизнесмен и чемпион мира по самбо рассказал «Народной Воле» о легендарном борце Александре Медведе, 
о государстве и чиновниках, о жизни после того, как переболел коронавирусом.

На днях стало известно, 
что Министерство культуры 
Беларуси отменило тендер на 
создание фильма для детей и 
юношества, проект не получит 
государственного финансиро-
вания. Победителем тендера 
был признан проект Андрея 
Кудиненко «Десять жизней 
Медведя», посвященный био-
графии легендарного белорус-
ского спортсмена.

Как сообщает TUT.BY, кар-
тина в жанре мелодрамы долж-
на была рассказать о жизни 
Александра Васильевича – 
борца вольного стиля, трех-
кратного олимпийского чем-
пиона.

– Я не хочу винить все 
государство в том, что не наш-
ли финансирования на фильм 
об Александре Васильевиче 
Медведе, – говорит Владимир 
ЯПРИНЦЕВ. – И даже не 
исключаю, что, возможно, в 
Министерстве культуры есть 
чиновники, которые никогда о 
Медведе не слышали.

Поэтому здесь не государ-
ство виновато, а конкретные 
люди. Вот, например, при-
летаем мы в какой-нибудь 
аэропорт, и таможенник или 
пограничник, у которого дома 
неприятности или он просто 
не выспался, встречает вас 
с суровым лицом. И мы уже 
виноваты только потому, что у 
него плохое настроение. А мы 
думаем: «Ага! Виновата стра-
на и Таможенный комитет!» 
Но это же не так, правильно?! 
Этого таможенника воспиты-
вали мама, папа, школа. Где-то 
недовоспитали…

Но я на днях встречался 
с друзьями-борцами, и все 

просто уверены, что юбилей-
ный, 50-й, турнир на призы 
Александра Медведя пройдет 
очень красиво и благород-
но. И мы даже не думали о 
том, что нам кто-то должен 
помогать, что нам чем-то обя-
зано Министерство культу-
ры. Мы знаем, что Александр 
Васильевич – наш кумир, и 
таким он останется для всех 
нормальных людей.

– Если на фильм не хвата-
ет денег, может, тогда стоило 
бы обратиться к обществен-
ности, к бизнесменам, чтобы 
они помогли профинансиро-
вать проект?

– Когда я слышу фами-
лию Медведь, то у меня мороз 
по коже идет. Он для меня 
– настоящая легенда! И я, 
например, считаю унизитель-
ным просить на фильм у того 
же Министерства культуры. 
Лучше я сам поступлю так, как 
должен поступить.

И, вы знаете, борцы – это 
такие люди, которые в первую 
очередь на Бога и на себя наде-
ются. Может, у Министерства 
культуры на самом деле 
финансовые проблемы, откуда 
я знаю? Почему я должен на 
них надеяться? Только на себя!

Кстати, бывший министр 
спорта и туризма Юрий 
Леонидович Сиваков лично 
предлагал мне быть у него 
заместителем, но я сказал, что 
не достоин. Не хватает «вер-
тикальных» знаний. Считаю, 
что председателем Федерации 
самбо я был достойным, а вот 
на должность замминистра 
спорта еще нужно подучиться, 
как Чапай говорил.

– Как считаете, фильм о 
Медведе все равно появится?

– Уверен в этом. Если не 
Министерство культуры сде-
лает, то обязательно найдут-
ся люди, которые осуществят 
этот проект.

Как уже говорил, в сен-
тябре этого года будет юби-
лейный турнир на призы 
Александра Васильевича, и 
не сомневаюсь, что, несмотря 
на пандемию в мире, приедет 
очень много друзей легендар-
ного спортсмена. Как говорят, 
нельзя остановить планету, 
которая крутится. Поэтому 
уверен, что и финансирование 
найдется, и фильм будет.

– Если уж затронули тему 
пандемии… Вы же сами весной 
переболели коронавирусом, как 
себя сейчас чувствуете?

– Болезнь мои планы, без-
условно, поменяла. На прошлой 
неделе, например, я должен 
был с друзьями совершать вос-
хождение на Эльбрус, но увы… 
Врачи не рекомендовали, хотя 
я не сомневаюсь, что поднялся 
бы. Но это уже гордыня. Когда 
ты говоришь, что ты какой-то 
особенный, то это неправильно. 
Надо спокойно ко всему отно-
ситься и реально оценивать 
ситуацию. И надо видеть зна-
ки, которые тебе посылает Бог. 
Так что походы в горы пока что 
пришлось отложить на более 
поздний срок.

Кстати, друзья на Эльбрусе 
все равно побывали и даже 
подняли на вершину мою 
фотографию! Сказали мне: 
«Ты, брат, был с нами!» Мне 
это, конечно, очень приятно.

– Владимир Геннадьевич, 
знаю, что вы большой люби-
тель бега. От пробежек после 
болезни не отказались?

– Не отказался и дистан-
цию оставил прежнюю – в 
среднем ежедневно пробегаю 
по 10 километров. А вот темп 
уменьшил.

Врачи говорят, что неже-
лательна интенсивность в 
движениях, рывковая работа. 
Ходить и бегать надо в одном 
темпе, чтобы легкие раскры-
лись, продышались и кровь 
насытилась кислородом.

– Сейчас медицинское 
обследование проходите 
регулярно?

– К сожалению, нет. Не 
обследуюсь, пока, как говорят, 
жареный петух в одно место 
не клюнет. И это плохо.

– В сентябре в Минске пла-
нируется полумарафон, раньше 
вы принимали в нем участие. 
Сейчас какие планы на забег?

– Хочется, безусловно, но 
буду смотреть на состояние здо-
ровья и исходить из тех реко-
мендаций, которые дадут врачи.

К тому же осенью в Минске 
пройдет чемпионат мира по 
самбо среди ветеранов, мы удо-
стоились такой чести. Как гово-
рится, не было бы счастья, да 
несчастье помогло. Нидерланды 
должны были принять первен-
ство, но из-за пандемии оно не 
состоялось. Теперь фестиваль 
борьбы пройдет в «Стайках».

– Говорят, что осенью 
может начаться вторая волна 
коронавируса…

– Я об этом не думаю, 
как будет, так и будет. 
По-прежнему постоянно мою 
руки и соблюдаю рекоменда-
ции медиков.

У меня выработались анти-
тела, и я свой человеческий 
долг выполнил – пошел и сдал 
плазму. И по крайней мере двум 
человекам она пригодилась…

Алесь СИВЫЙ.
Фото: tribuna.com.

ЛЕГІЯнЕРЫ

ЧаСтнаЯ ЖИзнь

Як паведамляе прэс-служба клу-
ба, 30-гадовы форвард Брэндан 
Козун папярэднія сезоны правёў у 
КХЛ, выступаючы за фінскі “Ёкерыт”, 
яраслаўскі “Локомотив” і магнітагорскі 
“Металлург”. Усяго ў КХЛ нападаючы 
правёў 308 гульняў, на яго рахунку 230 
ачкоў (86 галоў і 144 галявыя перада-
чы). Пагуляў хакеіст і ў НХЛ, правёў 20 
матчаў за “Таронта”. У складзе зборнай 
Канады станавіўся бронзавым прызёрам 

маладзёжнага чэмпіянату свету 2010 года 
і бронзавым прызёрам Алімпіяды-2018.

“Беларускі клуб можна павіншаваць з 
гэтым трансферам, – піша sport-express.
ru. – Канадзец павінен быў выступаць за 
кітайскі “Куньлунь”, дэталі кантракта 
ўжо былі абмеркаваны. Але тут свет 
абваліўся з-за каранавіруса, кітайская 
каманда апынулася на мяжы знікнення, а 
пераезд у Расію адбыўся толькі на ўмове 
сур’ёзнага скарачэння бюджэту. Кажуць, 

што Брэндану адразу прапанавалі на 50 
працэнтаў менш, чым ён атрымліваў 
раней. Ігрок адмовіўся і знайшоў іншы 
варынят у КХЛ.

Дарэчы, апошні сезон у Брэндана быў 
не вельмі ўдалы, бо пераход адбыўся з-за 
сквапнасці, а не таму, што так было 
лепш для кар’еры. Былы віцэ-прэзідэнт 
магнітагорскага “Металлурга” Генадзь 
Вялічкін даў шмат грошай – легіянер, 
зразумелая справа, пагадзіўся. Але ў 

выніку ўсё апынулася ганьбай. Пасля 
47 ачкоў у Яраслаўлі ён набраў усяго 23 
за “Металлург”, і на яго гульню многія 
пляваліся.

Зрэшты, асудзіць Козун за пераход 
нельга. Ён у гэтай лізе, каб зарабіць 
пабольш грошай. Упэўнены, што Брэндан 
спатрэбіцца Мінску, ды і наогул ата-
ка беларускай каманды з кожным днём 
становіцца ўсё больш сімпатычнай…”

Алесь СВЯТлАНІЧ.

«Спонтанность, легкость и 
полное доверие – именно это 
пришло в мою жизнь с рож-
дением Мирона, – рассказала 
Светлана в «Инстаграме». – Я 
наконец-таки увидела, почув-
ствовала, открыла и узнала 
себя. Теперь я в ладу с самой 
собой. И наслаждаюсь полно-
той и достаточностью. И всё 
хорошо.

Мирон – это Ракета! 
Мирон – это Свобода выбора 
и радостное, захватывающее 
приключение!

Рекордно стремительные 
роды. От первой схватки до 
появления Мирона – 40 минут. 
Я на полном серьезе. Когда 
начались роды, собиралась на 
уже традиционный субботний 
Эко-Уикенд. Состояние было 
таким легким, ненапряжным 
и совсем не напоминало роды. 
О том, что Мирон появится 
через 40 минут, я даже помыс-
лить не могла. Наносила 
последние штрихи по маки-

яжу и подкручивала волосы, 
подбирала одежду. Но всё ста-
ло очень быстро развиваться, 
хотя и совсем не было боль-
но. Где-то на 15-й минуте я 
всё-таки поняла, что это уже 
не шуточки, и стала вместе 
с няней Наташей собирать 
вещи и параллельно звонить 
в «скорую». Только я туда 

позвонила, как почувствова-
ла, что «скорая» не успеет... 
Спокойная, как удав, напра-
вилась к теперь уже «священ-
ному» дивану, Наташа успе-
ла бросить плед, понимая на 
ходу, какая ответственность 
сейчас на нее свалится. Мы обе 
были прекрасны и сильны, мы 
это сделали легко и спокойно. 

Мирон неожиданно родился 
дома. Роды очень смело и уве-
ренно приняла наша доблест-
ная няня Наташа. В середине 
родов я додумалась позвонить 
моей подруге и крестной годо-
валого Феди, которая при-
нимала роды у меня в 2019 
году, она сориентировала нас 
с Наташей, как дальше быть 
с Мироном, и уже подготав-
ливала нас к перерезанию 
пуповины. «Скорая» приехала 
спустя 20 минут после родов 
и, слава Богу, пуповину пере-
резали медики, а не мы садо-
выми ножницами…”

Мирон – четвертый сын 
Сергея Михалка.

Вместе со Светланой 
Зеленковской музыкант вос-
питывает шестилетнего 
Макара и годовалого Федора.

В первом браке с солист-
кой группы «Мантана» 
Алесей Берулавой в 1995 году 
у Михалка родился сын Павел.

Алина ВЕТРОВА.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).

 (017) 326-68-71
 (017) 363-66-04

Вось дык  
злодзей!

Бібліяклептаманам назы-
ваюць чалавека, які крадзе 
кнігі. Адзін з самых вядо-
мых бібліяклептаманаў – 
Стывен Блумберг, які скраў 
больш за 23.000 рэдкіх кніг 
з 268 бібліятэк. Каб скласці 
сваю калекцыю, якая ацэнь-
ваецца прыкладна ў 20 
мільёнаў долараў, Блумберг 
выкарыстоўваў самыя раз-
настайныя метады: часам ён 
прабіраўся ў бібліятэку цераз 
вентыляцыйную сістэму і 
нават шахту ліфта.

Правапіс 
рэфармаваўся 

двойчы
У 1918 годзе мовазнаўца 

і грамадска-палітычны дзеяч 
Браніслаў Тарашкевіч выдаў 
“Беларускую граматыку для 
школ” кірыліцай і лацінкай. 
Гэта была першая практыч-
ная граматыка. Канешне, 
былі ў яе і пэўныя недахо-
пы, якія дапрацоўваў у сва-
ёй граматыцы Язэп Лёсік. 
Распрацаваны ім правапіс 
называецца класічным, 
або “тарашкевіцай”. З 1933 
года ў выніку разгортван-
ня русіфікацыі замацавала-
ся так званая “наркамаўка”. 
Гэты правапіс рэфармаваўся 
двойчы: у 1956-м і ў 2008 год-
зе. Апошнім варыянтам мы 
карыстаемся сёння.

Калі чытаеш – 
менш міргаеш

У сярэднім мы міргаем 17 
разоў у хвіліну, 14.280 разоў за 14 
гадзін у дзень, 5,2 мільёна разоў 
на год. Калі чалавек чытае, ён 
міргае менш, таму нашы вочы 
вельмі стамляюцца.

Зялёны колер 
вачэй – рэдкі

Мяркуецца, што толькі 2 
працэнты насельніцтва све-
ту маюць зялёныя вочы, што 
азначае, што іх менш за тых, 
у каго радужная абалонка мае 
кары, чорны, блакітны, шэры 
колер. Гэта можа быць па 
шэрагу прычын.

Разумныя 
дэльфіны

Дэльфіны ведаюць свае 
– прыдуманыя самастойна – 
імёны, ведаюць, як клічуць 
сяброў і знаёмых. Знаёмячыся, 
прадстаўляюцца. І потым 
звяртаюцца адзін да аднаго па 
імёнах.

Врач назвала количество 
сала, которое можно 

съесть за день без вреда
Есть его необходимо в первой половине дня

Врач-диетолог Маргарита Королёва назвала коли-
чество сала, которое можно съесть за день без вреда 
для здоровья. Об этом специалист сообщила в беседе 
с ФАН.

Королёва отметила, что сало является полезным 
для здоровья мужчин и женщин продуктом. Дело в 
том, что он богат арахидоновой кислотой, которая 
влияет на построение гормонов. Помимо прочего, 
она оказывает положительное воздействие на репро-
дуктивную функцию человека.

Также этот продукт полезен для иммунитета, что 
особенно важно во время распространения вирусных 
инфекций.

Специалист сообщила, как необходимо есть сало, 
чтобы не нанести вред здоровью. По ее словам, чтобы 
избежать задержки жидкости из-за потребления этого 
соленого продукта, его следует есть в первой половине 
дня и в небольшом количестве: «Небольшого кусоч-
ка, 50–100 граммов в день, вполне достаточно для 
того, чтобы получить всю пользу из этого продук-
та. Зимой сало может приниматься на регулярной 
основе, изо дня в день. Маленький кусочек сала можно 
положить на какой-нибудь хрустящий хлебец».

Віктара Ганчарэнку выціснулі з ЦСКА
А яшчэ напярэдадні футбольныя спецыялісты і прадстаўнікі СМІ гадалі: ці дапрацуе беларускі трэнер у армейскай камандзе да канца сезона?

Вясной мінулага года, пас-
ля таго як ЦСКА прайграў 
піцерскаму «Зениту» 0:4, Віктара 
Ганчарэнку ўжо адпраўлялі ў 
адстаўку, а ў СМІ пачалося такое 
цкаванне, што Віктар Міхайлавіч 
махнуў на ўсё рукой і з’ехаў у 
Беларусь.

Затым, безумоўна, эмоцыі 
ўлягліся і ў трэнера, і ў яго 
крытыкаў, і ўсе сышліся на тым, 
што Ганчарэнка павінен вярнуцца ў 
каманду і працягваць працу.

Нядаўняе паражэнне ЦСКА ад 
«Зенита» не стала каталізатарам 
для новай порцыі крытыкі 
ў адрас Ганчарэнкі, бо яго і так 
крытыкавалі літаральна штодзень.

Хто толькі не шпурляў камяні ў 
агарод беларускага трэнера!

«Я першы сказаў, што Ганчарэнка 
не спраўляецца са сваімі абавязкамі, 
гэта бачна, – заявіў футбольны агент 
Дзмітрый Сялюк. – За ўвесь час пра-
цы ён не дасягнуў выніку. ЦСКА з ім 
становіцца ўсё горш, горш і горш.

Яшчэ мінулым летам яго трэ-
ба было адпусціць. Кіраўніцтву ўжо 
трэба зразумець: чым даўжэй яны 
будуць трымаць яго, тым горш буд-
зе камандзе. Тое, што чырвона-сінія 
кагосьці часам перамагаюць, нічога 
не азначае. На ўзроўні Лігі Еўропы 
яны не могуць выступаць.

Які сэнс яго трымаць? 
Ганчарэнка – гэта дробны трэ-
нер для дробнай каманды, ўзровень 
«Уфы», «Тамбова» альбо беларускага 
клуба. Чым хутчэй ён сыдзе, тым 
лепш. Віцю час ісці на выхад!»

Вядомы расійскі журналіст 
Васіль Уткін выказаўся пра 
Ганчарэнку больш далікатна: «Калі 
казаць пра яго трэнерскія здольнасці 
ў ЦСКА, то, на мой погляд, тут 
адбываецца цікавы феномен.

Праца ў ЦСКА паказвае: у 
Ганчарэнкі ёсць столь, у якую ён 
упіраецца. Упіраецца Віктар у пер-
шую чаргу ў тое, што рана ці позна 
калектыў перастае яго цярпець. Ён 
не прыхільнік гнуткай палітыкі, 
калі што, то адразу закручвае 
гайкі.

Між тым любая амбіцыйная 
каманда – гэта складанае, штод-
зённае выбудоўванне адносін з 
амбіцыйнымі людзьмі.

Я думаю, што шанцаў у 
Ганчарэнкі мала…»

На мінулым тыдні некато-
рыя расійскія СМІ паведамілі, 
што кіраўніцтва ЦСКА мае намер 
пакінуць Ганчарэнку на пасад-
зе галоўнага трэнера да заканчэн-
ня дзеяння кантракта (пагадненне 
з беларускім спецыялістам павінна 
было закончыцца летам гэтага года).

Але ўчора стала вядома: 
Віктар Ганчарэнка пакінуў паса-
ду галоўнага трэнера ЦСКА «па 
пагадненні бакоў».

Нагадаем, што Віктар Ганчарэнка 
ўзначальваў маскоўскую каман-
ду са снежня 2016 года. Пад яго 
кіраўніцтвам чырвона-сінія 
заваявалі Суперкубак Расіі і 
двойчы станавіліся сярэбранымі 
прызёрамі расійскай Прэм’ер-лігі.

Алесь СВЯТлАНІЧ.

ЦІКава

пОЛЕзнО знать ГРОмКОЕ дЕЛО

У академика Александра Белецкого  
забрали полмиллиона долларов
Деньги изъяли в доход государства по решению суда.

Как сообщала «Народная Воля», в феврале 
2019 года Минский городской суд признал 
61-летнего профессора, члена-корреспон-
дента НАН Беларуси, академика, лауреата 
Госпремии виновным в получении взяток.

Экс-директора РНПЦ травматологии и 
ортопедии Александра Белецкого задержали 
летом 2018 года. Бывший председатель КГБ 
Валерий Вакульчик рассказывал, что при 
обыске в гараже и по месту жительства у него 
нашли не только коллекцию дорогого алкого-
ля, но и 500 тысяч долларов наличными. Их 
арестовали. Белецкого приговорили к семи 
годам и шести месяцам лишения свободы с 
конфискацией имущества.

Когда в Уголовный кодекс были внесены 
изменения, согласно которым исключалось 
дополнительное наказание в виде конфиска-
ции, академик обратился в суд.

«В связи со вступлением в силу закона 
Республики Беларусь от 19 июля 2019 года 
прошу прекратить исполнение приговора в 
части конфискации имущества и освобо-
дить меня от дополнительного наказания», 
– зачитывали в суде заявление Александра 
Белецкого.

«С учетом установленных по делу обсто-
ятельств Белецкий подлежит освобождению 
от назначенного дополнительного наказа-
ния в виде конфискации имущества, – цити-
ровал TUT.BY решение судьи Валентины 
Зенькевич. – Следует отменить арест, 
наложенный на имущество осужденного».

В решении суда, как отмечалось в публи-
кации, было перечислено всё, что вернут вра-
чу: две памятные монеты чемпионата мира по 
хоккею 2014 года; памятную монету святите-

ля Николая Чудотворца; деревянную коробку 
с блюдцем, подстаканником и ложкой; более 
125 тысяч долларов на счетах в банках; авто 
BMW X3; гараж и квартиру в Минске; здание 
в Ратомке; парковочное место; 65 тысяч евро; 
354.600 долларов; облигации на сумму в 15 
тысяч долларов; iPhone.

«Невероятно! Суд вернул осужденному за 
взятки академику Белецкому полмиллиона 
долларов!» – такие заголовки моментально 
разлетелись по интернету.

Но, как оказалось, долго радоваться ака-
демику и его семье не пришлось. По иску 
представителя Генеральной прокуратуры 
денежные средства почти сразу взыскали в 
республиканский бюджет.

В Генеральной прокуратуре отказались 

подробно прокомментировать данное дело, 
сославшись на то, что, мол, неудобно высту-
пать с комментариями, когда уже есть реше-
ние суда. Но объяснили, что деньги были 
взысканы в госбюджет на основании норм 
закона о борьбе с коррупцией «в интересах 
государства».

«Есть нормы закона, которые позволяют 
это сделать, – говорят в прокуратуре. – И 
это далеко не единичный случай. Академик 
Белецкий далеко не единственный, с кем так 
поступили».

Поскольку Генеральная прокуратура при 
подаче искового заявления освобождена от 
уплаты госпошлины, ее, по решению суда, 
должен оплатить Белецкий. Стоит заметить, 
что это было еще в феврале минувшего года.

Успела ли семья Александра Белецкого 
воспользоваться деньгами, которые суд 
постановил вернуть? Как проходила проце-
дура их возвращения и повторного изъятия? 
Средства перечислили на расчетный счет или 
привезли, грубо говоря, в том же чемоданчи-
ке, в котором их изъяли из гаража?

Как выяснила «Народная Воля», после 
того как на изъятые деньги следователь нало-
жил арест, они находились на хранении у 
государства. Физически после решения суда 
эти деньги никто семье Белецкого не возвра-
щал. Их вернули только юридически в связи 
с тем, что отменили конфискацию, но по иску 
Генеральной прокуратуры их сразу же и взы-
скали в республиканский бюджет.

Сейчас Александр Белецкий отбывает 
наказание в витебской исправительной коло-
нии № 3 в поселке Витьба.

Марина КОКТЫШ.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).

 (017) 326-68-71
 (017) 363-66-04

ШАШКІ

ТАМ, ЗА КРАТАМІ

ПА-ЗА ГУЛЬНЁЙ

Піцерскі госць
Актыўны карэспандэнт нашай рубрыкі Анатоль Панчанка 

прапануе чытачам пазнаёміцца з новымі творамі піцерскага майстра 
Веліміра Дзярабіна. Праблемы-64 складзены ў стылі спалучэння 
камбінацыі і эцюднага эндшпіля.

№1 Белыя: a7, b4, c5, d6, f6, h6 (6).
Чорныя: а3, b6, b8, c7, d4, e3, g3 (7).
hg7, h8, a1, h2, c7, b8 x.
№2 Белыя: a3, c1, c3, e1, e3, e5, f4 (7).
Чорныя: a5, c5, c7, e7, f6, g3, g7, h2, 
h8 (9).
cb4(c3), cd2, h6, g3, e3(g7), a7(h6), 
b8(d6), b4(g5), c5, h6(c3), c1 x.
№3 Белыя: a1, a5, b6, d2, e3, f6, g1, 
g5 (8).
Чорныя: a7, b8, c5, d4, d6, f2, g7, h2, 
h8 (9).

h6, c3, f6, c7, f2(e5, g1), c5, c7 x.
№4 Белыя: b2, c1, c3, d2, f4 (5).
Чорныя: a5, b4, f2, g5, h6, h8 (6).
a3, g1(g7), f2(f6), e3(fg5), e5(h4), d6(g3), c7(h2), b8(b4, g1), a7 x.
№5 Белыя: a1, b4, c5, d4, d6, h4, h6 (7).
Чорныя: a7, d2, d8, e3, f2, f4, h8 (7).
e7, b6, g7, c3(b2), b4, c3(g7), g5 х.

Ёсць праблемы
Прыводзім праблему Генадзя Андрэева (Латвія).
№6 Белыя: c7, d2, f2, g7, h6 (5).
Чорныя: a3, e5, f4, f6, f8, h8 (6).
d8(g3A), h4(b2), g5, e7, c3, g5(c5), f6, b4(e3), e1 x. A(g5), h4, d8(b2), c3, 

Ic7(c3), e3, c1 Ig5?(g3), h4(c3), c1(f4), g5(b2), f6(c1), e5(a3)=.
Наступныя праблемы Ншана Алывердзяна рашыце самастойна.
№7 Белыя: a7, b4, c5, d2, е1, е3, f6, g7 (8).
Чорныя: b2, c7, d8, e7, f4, g3, g5, h4 (8).
№8 Белыя: a5, b2, b4, b6, с1, c5, с7, g3, g5 (9).
Чорныя: а3, b8, d6, d8, e3, e5, e7, g7 (8).

Школа кампазіцыі
Праблема вядучага рубрыкі, прыведзеная ніжэй, мае два 

кампазіцыйныя рашэнні, што не дазваляецца правіламі.
№9 Белыя: 11, 14, 17, 19, 20, 21, 24, 27, 34, 46, 48 (11).
Чорныя: 3, 8, 9, 12, 23, 25, 28, 33, 37, 38, 42, 45 (12).
41, 37, 13, 8, 3, 43, 7, 2, 50 х.
Выйграе таксама: 43, 41, 13, 8, 3, 37, 7, 2, 50 х.
Магчыма апрацоўка кожнага рашэння ў асобную кампазіцыю. 

Глядзіце, як прапануе гэта зрабіць аўтар.
№10 Белыя: 6, 11, 14, 17, 18, 19, 20, 21, 23, 24, 34, 41 (12).
Чорныя: 1, 3, 8, 9, 12, 25, 28, 31, 32, 33, 38, 40, 45 (13).
36, 34, 27, 13, 8, 3, 43, 7, 2, 50 х.
№11 Белыя: 11, 12, 14, 17, 20, 21, 27, 36, 40, 44, 46 (11).
Чорныя: 1, 3, 9, 23, 25, 26, 28, 29, 33, 39, 42, 45 (12).
34, 31, 41, 12-7, 8, 3, 37, 7, 2, 50 х.

Прапануем пазнаёміцца…
Вядучы рубрыкі прапануе 

новыя творы ў розных жанрах.
№12 (гл.дыяграму) Белыя: 7, 8, 12, 
13, 14, 17, 18, 19 (8).
Чорныя: 1, 2, 3, 4, 27, 28, 29 (7).
14-9(23А), 3, 7(1:12), 24, 9, 21(33), 
16(39), 11 х. А(22), 2, 9(4:13), 21, 7, 24 х.

Два камбінацыйныя эцюды 
прапануем рашыць самастойна.
№13 Белыя: шашкі 31, 34, 42, 
дамка 48 (4).
Чорныя: шашкі 17, 19, 26, 41, 
дамка 25 (5).

№14 Белыя: шашкі 7, 13, 24, дамка 15 (4).
Чорныя: шашкі 3, 27, 37, 41, дамка 20 (5).

Супаставім рашэнні
«Народная Воля» за 15 чэрвеня 2021 года.
№1 – а7(с5A), е3, b8 (a3), d6, а7(b4, с3), g7(аb2), еd4, а1 x.
№2 – f6, b8, g3, c1 x.
№3 – g3, g5, g7, d8/g7, c3, g7, e1 x.
№4 – gf4, b8, g7, c5(e5), g5 x.
№5 – bc3, g5(f4A), g3(f2B),, b4, g1 x. A(b6), b4, a7 x. B(c1), c3, c5 x.
Aдказы даслалі: Сяргей Лойка, Уладзімір Дудка (Украіна), Эдуард 

Дамброўскі, Віталь Варушыла, Іван Наўроцкі (Мінск), Уладзімір 
Бандарык (в. Лугавая Слабада Мінскага раёна), Леанід Жыхар, Фёдар 
Карпей (Мядзел), Ігар Ананіч (Гродна), Сяргей Бурко (Орша). Дзякуем 
за лісты і спадзяёмся на вашу далейшую актыўнасць.

Свае лісты дасылайце на адрас рэдакцыі (220030 Мінск, вул.
Энгельса, 34а, «Шашкі») або на электронны адрас: shulga.checkers@
gmail.com.

Віктар ШуЛЬГА, міжнародны майстар спорту.

Аляксандр ІВУЛІН:
«Шчасце – у дробязях…»

Ужо амаль тры месяцы вядучы YouTube-праекта «ЧестнОК» і ігрок футбольнага клуба 
«Крумкачы» знаходзіцца за кратамі.

Аляксандр Івулін быў затрыма-
ны 3 чэрвеня, яго абвінавачваюць 
паводле арт.342 КК РБ «Арганізацыя 
групавых дзеянняў, што груба пару-
шаюць грамадскі парадак».

Калегі Аляксандра папрасілі 
чытачоў падзяліцца інфармацыяй з 

лістоў, якія ім піша журналіст.
У сваіх лістах Саша паведам-

ляе, што стараецца сачыць за тым, 
што адбываецца ў беларускім спор-
це, але з-за адсутнасці незалежных 
СМІ даводзіцца браць інфармацыю 
з даволі нечаканых крыніц.

«Будзе стабільна прыходзіць 
«Прессбол», таму буду зачытвацца 
некаторымі яго аўтарамі, а пакуль 
знаёмлюся з творчасцю Мукавозчыка, 
Канашыца, Гладкай і іншых».

У СІЗА на Валадарскага 
Аляксандр чытае не толькі прэсу.

«Я тут стараюся чытаць, 
і ў кнізе «Архіпелаг ГУЛАГ» 
Салжаніцына мяне закранула такая 
фраза: «Чалавек з нячыстым сумлен-
нем не можа спакойна легчы спаць». 
Дык вось я нават тут кладуся спаць 
спакойна (наколькі гэта магчыма). 
Галоўнае, што сумленне чыстае.

А яшчэ нядаўна закончыў 
чытаць «Авіятара» Былінкіна. 
Напісаў заяўку ў бібліятэку, чакаю 
літаратуру».

Пра свой побыт Аляксандр Івулін 
распавядае так:

«Бегаю падчас прагулкі па 45 
хвілін у дзень. Праўда, як у Высоцкага, 
бег пакуль на месцы, але нават ён не 
ратуе ад лішніх калорый. Адчуваю, 
пасля вызвалення пачнуцца трэна-
жоры і дыеты. Што яшчэ рабіць, 
калі ў пасылках (перадачах) шмат 
салодкага? Не прападаць жа дабру. 
Як гаворыцца, жыццё-маліна. 

Дакладней, тут няма маліны, бо яе 
нельга перадаваць. Жыццё – цукеркі, 
шакалад, арэхі і сухая садавіна. І 
яшчэ шмат-шмат усяго смачнага».

Жу рна ліс т  т ры маецца 
аптымістычна і нават падбадзёрвае 
тых, хто на волі.

«Самае галоўнае – не трэба сума-
ваць, – піша ён. – Я ж амаль заўсёды 
ўсміхаюся, і вы рабіце гэтак жа.

Я трымаюся тут і стараю-
ся не падаць духам. Наадварот, 
атрымліваю задавальненне ад 
дробязяў. Напрыклад, падчас прагулкі, 
калі пайшоў дождж, бег і кайфаваў. 
Альбо – закідваеш у аўсянку М&М’s, 
глядзіш, як яна робіцца рознакаля-
ровай і атрымліваеш задавальненне. 
Або жуеш арахіс з перадачы і разуме-
еш, што пра цябе не забываюць.

Увогуле, шчасце ў дробязях. Важна 
памятаць пра гэта і верыць у леп-
шае. Тады яно абавязкова надыдзе. 
А ўсё цяперашняе ператворыцца ў 
вопыт і ўспаміны».

Таксама ледзь не ў кожным лісце 
Аляксандр Івулін дзякуе тым, хто 
не забывае пра яго і падтрымлівае 
лістамі і перадачамі.

Сяргей ЗАБЛОЦКІ.

Чаму сярэбраны прызёр Алімпіяды 
Андрэй Краўчанка з’ехаў у Германію?

Беларускі лёгкаатлет плануе трэніраваць нямецкіх дзяцей.
Андрэй Краўчанка неаднаразо-

ва выказваў сваю пазіцыю з наго-
ды таго, што адбываецца ў краіне, 
падпісаў ліст супраць гвалту і за 
сумленныя выбары.

Напрыканцы мінулага года сла-
вуты спартсмен нават патрапіў на 10 
сутак у ізалятар часовага ўтрымання.

«Хіба што ў кіно такое бачыў, – 
распавядаў затым Андрэй «Народнай 
Волі». – Рэчаіснасць аказалася больш 
крутая, чым кінематограф. Нават у 
страшным сне не мог прысніць, што 
калі-небудзь апынуся ў такім месцы.

Трэба сказаць, што ўражанні, 
мякка кажучы, не самыя прыем-
ныя. Камера – два на шэсць метраў, 
кіслароду не хапала. Пастаянна гарэ-
ла яркае святло, харчаванне адпа-
веднае.

Першыя чатыры дні з шасці 
раніцы да дзесяці вечара даводзілася 
стаяць. На ложках сядзець заба-
ранялася, кантралёры ўвесь час 
прыходзілі і правяралі. А на малень-
кай лавачцы толькі два чалавекі 
змяшчаліся

Сцены былі халодныя, таму да іх 
таксама не прыхіналіся. Я два дні 
наогул практычна не спаў. Неяк дры-
мота адолела, да сценкі прыціснуўся, 
і справа ледзь не скончылася запа-
леннем лёгкіх. Тым больш што пас-

ля таго, як нас у ізалятары гналі 
па калідоры і прымушалі прысядаць 
і падскокваць, майка ў мяне была 
цалкам мокрая. Я гадзіну патым 
паўголы сядзеў, пакуль рэчы сушыліся 
на батарэі.

Я – падрыхтаваны спартсмен, 
але нават мне было складана 
пераносіць такія фізічныя нагрузкі. 
А як астатнім даводзілася?!

І за кратамі сядзелі не злачынцы, 
не бандыты, а вельмі прыстойныя 
і інтэлігентныя людзі – інжынеры, 
выкладчыкі, навуковыя работнікі, 
праграмісты, менеджары па продажах… 
З кім толькі не сустракаўся ў СІЗА!»

Андрэй Краўчанка шчыра 
прызнаўся: калі і працягне высту-
паць на спаборніцтвах, то толькі пад 
нейтральным сцягам.

– Мяне ж, па сутнасці, выгналі са 
зборнай за грамадзянскую пазіцыю, – 
адзначае спартсмен.

Адносна не так даўно стала 
вядома, што Андрэй разам з сям’ёй 
пакінуў Беларусь – пераехалі ў 
Германію.

– Мой далейшы лёс будзе залежаць 
толькі ад мяне, – кажа спартсмен. 
– Я буду шукаць магчымасць тут 
трэніраваць. Паколькі ў Беларусі я 
гэтага рабіць не магу, прыйдзецца 
трэніраваць нямецкіх дзяцей. А жон-

ка Яна (Яна Максімава – таксама 
лёгкаатлетка. – Аўт.), думаю, працяг-
не кар’еру тут у якім-небудзь мясцо-
вым клубе.

Патлумачыў сярэбраны прызёр 
Алімпіяды-2008 і правальнае высту-
пленне беларускіх алімпійцаў на 
апошніх Гульнях, якія прайшлі ў 
Токіа:

– У Беларусі ўся сістэма 
падрыхтоўкі спартсменаў пару-
шана. Няма яе, усё будуецца на 

індывідуальных якасцях атлетаў, 
на таленце. Медалёў з кожнай 
Алімпіядай усё менш і менш.

Таму пакуль не распрацуюць ней-
кую нармальную сістэму развіцця 
спорту ў краіне, пакуль кіраваць 
спортам будуць ваенныя, а не спар-
тсмены, не будзе развіцця.

А пакуль што ўсё дэградуе. Трэнераў 
не хапае, усё сумна. Лядовых палацаў 
панабудавалі, а сістэмы няма.

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

АЎКЦЫЁН

Медаль за 21 тысячу долараў
За такую суму купілі на аўкцыёне медаль беларускай лёгкаатлеткі Крысціны Ціманоўскай.

Нагадаем, што падчас Алімпіяды ў Токіа нашы спартыўныя 
чыноўнікі адхілілі Ціманоўскую ад спаборніцтваў у бегу на 200 
метраў за публічнае асуджэнне дзеянняў тых самых чыноўнікаў. 
Таксама спартсменка патрапіла пад ціск дзяржаўнай прапаганды, яе 
да гэтага часу вінавацяць у тым, што, маўляў, гэта яна раздзьмула 
скандал.

Прадстаўнікі беларускай каманды хацелі вывезці Ціманоўскую 
з Токіа ў Беларусь, але яна папрасіла абароны ў паліцыі і зараз 
знаходзіцца з мужам у Польшчы.

Лёгкаатлетка вырашыла выставіць на аўкцыён сярэбраны медаль, 
які заваявала на ІІ Еўрапейскіх гульнях 2019 года ў Мінску. У выніку 
медаль быў прададзены за 21 тысячу долараў.

Усе сродкі будуць пералічаны ў фонд, які дапамагае пацярпелым 
ад рэпрэсій беларускім спартсменам.

Віктар ШПАК.

У майстэрні: 
– Колькі вам трэба часу, как адрамантаваць гэта?
– Зраблю за гадзіну на працягу тыдня.


– Скажы мне, хто ты, і я скажу, хто твой сябар.
– Я мільянер.
– Я твой сябар.


– Дарагі, ці не надышоў час пазнаёміць мяне з тваімі роднымі?
– Ну, нават не ведаю… Дзеці зараз у цешчы, жонка – у 

камандзіроўцы.


Цікавае назіранне: у ляўшэй грошы ляжаць у правай 
унутранай кішэні, у праўшэй – у левай. А ў тых, у каго развіты 
абодва паўшар’і галаўнога мозгу, – у швейцарскім банку.

УСМІХНІЦЕСЯ…


